oViraX

Réf. 294130

FR — Localisateur : Manuel d’utilisation
EN - Locator : User manual
IT — Locator : Manuale di istruzioni
ES - Localizador : Manual de instrucciones
PT - Locator : Manual do utilizador
NL - Locator : Handleiding
EL — Evromotig : Eyyepidio ypnom
PL - Lokalizator : Instrukcja uzytkowania
DE - Ortungsgerat : Bedienerhandbuch
CS - Lokalizator : Navod k pouziti
RU — JlokaTtop : PykoBoaCTBO 1oIb30BaTENs

TR - Yer Tespit : Elemani : Kullanici el kitab



Déclaration CE de Conformité
CE Declaration of Conformity - EG-Konformitatserklarung - Dichiarazione di conformita CE - Declaracion de
Conformidad CE - Declaragdo CE de conformidade - CE-conformiteitsverklaring - ArjAwon oupuépewong CE -
Deklaracja zgodno$ci CE - Prohlaseni ES o shodé — leknapayusi EC o coomeemcmeuu - AT Uygunluk Beyani

VIRAX - 39 quai de marne - 51200 Epernay
France / Frankreich / Francia / Franga / Frankrijk / TaAAia / Francja / Francie / ®paHuus / Fransa

NOUS, VIRAX S.A.S., DECLARONS SOUS NOTRE PROPRE RESPONSABILITE QUE LE(S) PRODUIT(S) :

WE, VIRAX S.A.S., DECLARE UNDER OUR OWN CIVIL REPONSIBILITY THAT THE PRODUCT(S):

WIR, DAS UNTERNEHMEN VIRAX S.A.S., ERKLAREN AUF EIGENE VERANTWORTUNG, DASS DAS (DIE) PRODUKT(E):
LA SOTTOSCRITTA, VIRAX S.A.S., DICHIARA SOTTO LA PROPRIA RESPONSABILITA CHE IL(I) PRODOTTO()):
NOSOTROS, VIRAX S.A.S., DECLARAMOS BAJO NUESTRA PROPIA RESPONSABILIDAD QUE EL(LOS) PRODUCTO(S):
NOS, A VIRAX S.A.S., DECLARAMOS SOB NOSSA RESPONSABILIDADE QUE O(S) PRODUTO(S):

W1J, VIRAX S.A.S., VERKLARING OP ONZE EIGEN VERANTWOORDELIJKHEID DAT HET/DE PRODUCT(EN) :

EMEIZ, H VIRAX S.A.S., AHAQNOYME ME AIKH MAS EYOYNH OTI TO/TA MPOION/MPOIONTA:

MY, VIRAX S.A.S., OSWIADCZAMY Z PELNA ODPOW IEDZIALNOSCIA, ZE PRODUKT(Y):

MY, VIRAX S.A.S., PROHLASUJEME NA SVOU VLASTNi ODPOVEDNOST, ZE VYROBEK (VYROBKY):

Mbl, KOMMAHWA VIRAX S.A.S., 3AABJISEM MO[ CBOKO OTBETCTBEHHOCTb, YTO U3LAESE(S):

BiZ, VIRAX S.A.S. OLARAK, KENDi SORUMLULUGUMUZ ALTINDA, URUN VE URUNLERIMIZIN ASAGIDA BELIRTILEN :

Ref. 294130 — Localisateur
Locator / Localizador / Localizador / Ilokatop / Bulucu

EST/ SONT CONFORME(S) AUX DISPOSITIONS DE LA (DES) DIRECTIVE(S) EUROPENNE(S) SUIVANTE(S) :
CONFORM TO THE PROVISIONS IN THE FOLLOWING EUROPEAN DIRECTIVE(S) :
UBEREINSTIMMT/UBEREINSTIMMEN MIT DEN BESTIMMUNGEN DER FOLGENDEN EUROPAISCHEN RICHTLINIE(N):
£ / SONO CONFORME(l) ALLE DISPOSIZIONI DELLA(E) SEGUENTE(I) DIRETTIVA(E) EUROPEA(E):

ES / SON CONFORME(S) CON LAS DISPOSICIONES DE LA (DE LAS) DIRECTIVA(S) EUROPEA(S) SIGUIENTE(S):
ESTA(AO) EM CONFORMIDADE COM AS DISPOSICOES DA(S) DIRECTIVA(S) EUROPEIA(S) SEGUINTE(S):
CONFORM IS/ZIJN MET DE BEPALINGEN VAN DE VOLGENDE EUROPESE RICHTLIIN(EN) :
SYMMOP®QNETA/SYMMOP®QNONTAI MPOS TIE AIATAZEIS THE/TQN AKOAOYOHS/AKOAOYOQN EYPQMAIKHE/EYPQMAIKQN
OAHTIAS/OAHTION:

JEST/SA ZGODNY/-E Z PRZEPISAMI NASTEPUJACYCH/-EJ DYREKTYW (Y) EUROPEJSKICH/-EJ:
ODPOVIDA / ODPOVIDAJI USTANOVENIM NASLEDUJICI EVROPSKE SMERNICE (SMERNIC):

OTBEYAET(HOT) MONOXEHWIO (SIM) CNEAYHOLEN(MX) EBPOMENCKON(NX) INPEKTVBbI(UB) :

AVRUPA DIREKTIFLERI TALIMATLARINA UYGUNLUGUNU :

- LVD 2006/95/CE : Directive Basse Tension / Low Voltage Directive / Niederspannungsrichtlinie / Direttiva bassa tensione / Directiva
Baja Tension / Directiva Baixa Tensédo / Laagspanningsrichtlijn / Odnyia xaunArg tédong / Dyrektywa niskonapieciowa / smérnice o
nizkém napéti / inpektuBa no H13komy HanpsbkeHuto / Algak Gerilim Direktifi

- EMC 2004/108/CE : Directive Compatibilité Electromagnétique / Electromagnetic Compatibility Directive / Richtlinie tber die
Elektromagnetische Vertraglichkeit / Direttiva compatibilita elettromagnetica / Directiva Compatibilidad Electromagnética / Directiva
Compatibilidade Electromagnética / EMC-richtlijn (elektromagnetische compatibiliteit) / Odnyia Tepi nAekTpopayvnTIKAG cupBatdTnTag /
Dyrektywa ,Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna / smérnice o elektromagnetické kompatibilité / lupekTua no anekrpomarHuTHON
coBmecTtumocTu / Elektromanyetik Uyumluluk Direktifi

- RoHS 2002/95/CE : Directive Restriction de I'Utilisation de Certaines Substances Dangereuses / Directive Restricting the Use of
Certain Hazardous Substances / Richtlinie zur Beschrankung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe / Direttiva Limitazione
dell'utilizzo ai alcune sostanze pericolose / Directiva Restriccion de la Utilizacién de Ciertas Sustancias Peligrosas / Directiva Restricao
da Utilizacéo de Certas Substancias Perigosas / Richtlijn betreffende de beperking van het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen /
Odnyia OxeTIKG pE TOv TTEPIOPIOPS TNG XPAONG OpIoUEVWY €TTIKivOUVWY ouoiwv / Dyrektywa ,Ograniczenie stosowardig/aiekt
substancji niebezpiecznych” / smérnice o omezeni pouzivani nékterych nebezpeénych latek / [upektuBa no orpaHuyexuto
CNoNb30oBaHNs HEKOTOpbIX onacHbIx BelecTs / Belirli Tehlikeli Maddelerin Kullaniminin Sinilanmasina iliskin Direktif

La personne autorisée a constituer le dossier technique est / The person who is authorized to create the technical brichure is / Der
Berichtigte zur bildung der technische Broschiire ist / La persona autorizzata a costituire il fascicolo tecnico risponde al nome di /
Technisch bestand verkrjigbaar / La persona autirizada a constituir el fasciculo tecnico es

B. Pacher, le Responsable Qualité / The Quality Manager / Der Leiter der Qualitatsabteilung / Il Responsabile Qualita / El
Responsable de Calidad / O responsavel de qualidade / De Kwaliteitsverantwoordelijke / O YTetBuvog MoidtnTag / Kierownik ds.
Jakosci / Vedouci oddéleni jakosti / OTBeTcTBEHHBIN NO KavecTBy / Kalite Sorumlusu

B. Pacher _
Le 16 Juillet 2013 —= = P

q



Notice originale

1)
a)
b)
c)

2)
a)

b)

c)

d)

Ce produit est couvert par les brevets américains 7,384,308; 7,431,619 B2; 7,581,988 B2;
7,584,534; les brevets chinois : ZL200620147826.1; ZL200620147827.6;
Z1.2007200004596.8 et autres brevets en instance.

Les marques dans ce document

Danger

Ce signe met en garde contre le risque de blessures.
Consignes de sécurité
11 Instructions de sécurité

a) Ne pas utiliser dans des atmosphéres explosives, telles qu'en présence de liquides
inflammables, de gaz ou de poussiéres lourdes.

b) Ne pas exposer a des produits chimiques corrosifs.

c) L'utilisation de mini VISIOVAL (et le LOCALISATEUR) devra étre limitée aux milieux secs
car il n'est pas étanche.

12 Régles générales de sécurité

A AVERTISSEMENT! Lisez toutes les instructions. Le non-respect de toutes les
instructions indiquées

ci-aprés peut cause un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures. Le terme «outil
électrique» dans tous les avertissements indiqués ci-aprés se référe a votre outil électrique (a fil)
manuel ou aux outils a piles (sans fil).

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.
Zone de travail

Tenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont
propices aux accidents.

N'utilisez pas les outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en
présence de liquides inflammables, gaz ou poussiéres. Les outils électriques créent des
étincelles qui pourraient enflammer les poussiéres ou les vapeurs.

Tenez les enfants et les passants a distance lorsque vous utilisez un outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle.

Sécurité électrique

Les prises électriques des outils électriques doivent correspondre au réseau. Ne jamais
modifier la prise électrique de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateur avec
des outils électriques mis a la terre. Les prises électriques non modifiées et les réseaux adaptés
réduisent les risques de choc électrique.

Evitez tout contact du corps avec les surfaces reliées a la terre comme les tuyaux, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque de choc électrique augmente si votre
corps est relié a la terre. L'eau dans un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

Le fil électrique doit toujours étre en bon état. Ne jamais utiliser le fil électrique pour
transporter, tirer ou débrancher un outil électrique. Gardez le cordon loin de la chaleur,
I'huile, des arétes vives ou des piéces mobiles. Les fils électriques endommagés ou emmélés
augmentent le risque de choc électrique.

Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge congue pour
une utilisation extérieure. L'utilisation d'un fil électrique adapté a un usage extérieur réduit le
risque de choc électrique.
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Sécurité personnelle

Restez attentif, regardez ce que vous faites et utilisez le bon sens lors de I'utilisation d'un
outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant I'utilisation des outils
électriques peut entrainer de graves blessures.

Utilisez I'équipement de sécurité. Portez toujours des protections oculaires. L'équipement de
sécurité tel qu'un masque a poussiere, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque ou
une protection auditive utilisé pour les conditions appropriées réduira les blessures.

N'allez pas trop loin. Conservez un appui et un équilibre appropriés a tout moment. Cela
permet un meilleur contréle de I'outil dans les situations imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux. Tenez
vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des piéces mobiles. Les vétements
amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent étre pris dans les piéces mobiles.

Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement de mécanismes de collecte ou
d’extraction de la poussiére, s'assurer qu'ils sont connectés et utilisés correctement.
L'utilisation de ces dispositifs permet de réduire les risques liés a la poussiére.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne forcez pas I'outil. Utilisez I'outil adapté a votre application. L'outil électrique approprié
effectuera un travail meilleur et plus sOr dans les conditions pour lesquelles il a été congu.

N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur marche/arrét ne fonctionne pas
correctement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé par son interrupteur est dangereux
et doit étre réparé.

Débranchez la prise électrique de la source d'alimentation avant de procéder a des
réglages, de changer les accessoires ou de ranger les outils électriques. Ces mesures de
sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil.

Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des
personnes inexpertes ou ne connaissant pas ces instructions utiliser I'outil électrique. Les
outils électriques sont dangereux entre les mains de personnes inexpérimentées.

Entretenez vos outils électriques. Vérifiez tout désalignement ou blocage des piéces
mobiles, rupture des piéces, et toute autre facteur pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil. S'il est endommagé, le faire réparer avant utilisation. De nombreux accidents sont causés
par des outils mal entretenus.

Utilisez I'outil électrique, les accessoires, etc., conformément a ces instructions et de la
maniére prévue pour ce type particulier d'outil électrique, en tenant compte des conditions
de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de cet outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Utilisation et entretien des batteries

Rechargez la batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté au type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Utilisez les outils électriques uniquement avec les batteries spécifiquement désignées.
L'utilisation de toute autre batterie peut créer un risque de blessure et d'incendie.

Dans des conditions extrémes, le liquide peut étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact.
En cas de contact accidentel, rincez avec de I'eau. S'il y a un contact entre le liquide et les yeux,
consultez un médecin. Des fuites de liquide de la batterie peuvent provoquer des irritations ou des
brllures.

Révision
Faites réviser votre outil électrique par un réparateur qualifié en n'utilisant que des piéces
de rechange identiques. Cela assurera que la sécurité de l'outil est toujours d’actualité.



Données techniques / Spécifications

LOCALISATEUR (réf. 294130) :

Plage de fonctionnement (avec CABLE 16m pour mini VISIOVAL):
(profondeur).......ccoceeeeeneeiiieeiieeeene 0.6-245m (2" -8)
(horizontal)........ccoveveriieeiieiieeieeeeee 0-4.5m (0 -15)

La déviation et la plage maximum dépendent toujours de la sonde, du sol, du matériau du tuyau,
etc.

Fréquences .......cccoeevienieeneesieeen, 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passif, 33 KHz actif/passif
Durée de vie estimée de la pile .. .3-5 heures

POIdS ..o 1.5Kg/3lbs. 4.91 Oz.

Dimensions:

LONQUEUT ... 63.5cm /25"

Largeur ......ccoveereeenee e 31.75cm /125"
Hauteur.........cccoviiiiiiiiiicciee, 10.16 cm/ 4"

Environnement d'utilisation:

TemMpPErature ........cocceeveeneenieeenee e 0°C a40°C (32°F a4 104°F)

Humidité ....... .Maximum 95 % sans condensation (unité d’affichage)
Température de stockage.................. —20°C a 60°C (-4°F a 140°F)

Fonction du produit
3.1 Description

Le LOCALISATEUR est prévu pour étre utilisé avec le CABLE 16m pour mini VISIOVAL (réf.
294121) et la caméra mini VISIOVAL (réf. 294110). Aprés avoir repéré la fuite ou le bouchon, la
caméra mini VISIOVAL doit étre détachée du CABLE 16m pour mini VISIOVAL et étre ensuite
rebranché au LOCALISATEUR pour repérer la fréquence émise par la téte du CABLE 16m pour
mini VISIOVAL. Ces 3 appareils, lorsqu'ils sont utilisés ensemble, fournissent un dispositif
professionnel pour inspecter, identifier et localiser précisément la position d'un tuyau ou conduit
de drainage endommagé ou obstrué. Remarque - toute autre sonde émettant des fréquences
compatibles peut étre également repérée en utilisant le LOCALISATEUR avec la caméra mini
VISIOVAL.

- REMARQUE IMPORTANTE - Il est toujours recommandé de se
renseigner sur la disposition des réseaux tous-terrains AVANT DE
CREUSER pour vérifier la position de toute ligne électrique ou conduite

de gaz souterraine potentiellement dangereuse.

VEUILLEZ NOTER que les conduites ne transmettent pas toutes un
signal approprié pouvant étre détecté par un traceur de conduite (par
ex. conduites de gaz qui ne possédent aucune charge électrique quelle
gu’elle sait). Cet outil ne doit pas remplacer un protocole de sécurité
standard — Contactez toujours les sociétés de fourniture de
réseaux avant de creuser pour éviter les erreurs dangereuses
voire fatales!

3.2 Equipement Standard

Le LOCALISATEUR (Réf. 294130) est fourni avec les éléments suivants :
- LOCALISATEUR (mini VISIOVAL vendu séparément)

- Manuel

- Coffret antichoc plastique




4.

Une seule caméra est nécessite pour travailler avec le LOCALISATEUR. Assurez-vous
toujours que l'appareil est hors tension lors de l'installation ou du retrait du mini
VISIOVAL.

3.3 Connexion du LOCALISATEUR au mini VISIOVAL

Pour utiliser le LOCALISATEUR, la fiche du LOCALISATEUR doit étre branchée a la fente de la
caméra mini VISIOVAL.

Pour brancher le LOCALISATEUR a la caméra, assurez-vous que la fiche et la fente (Figure 1)
sont correctement alignées. Une fois branchés, serrez a la main I'écrou moleté pour tenir la

connexion en place.
Fente

-

Fiche

Figure 1 - Connexions des cables (type de connecteur A Couleur Noir).

34 Fixation du mini VISIOVAL au LOCALISATEUR

La figure 2 montre la procédure de fixation de la caméra mini VISIOVAL dans le réceptacle du
LOCALISATEUR.

Mini VISIOVAL

LOCALISATEUR

Faire pivoter la caméra portative
en position lors du retrait du
bottier, et a nouveau dans la

position d’origine pour la ranger
X dans le boftier

Utilisation du LOCALISATEUR

Pour détecter la localisation de la téte de caméra émetrice du CABLE 16m pour mini VISIOVAL :

1 — Assurez-vous que l'interrupteur marche/arrét situé sur le support du CABLE 16m soit sur la
position marche

2 — Allumez la caméra e appuyant sur le bouton marche/arrét.

3 — Suivez simplement les fleches a I'écran (gauche/droite) et marchez en suivant le chemin
conduisant a I'horizon, comme si vous marchiez sur le chemin lui-méme. Observez I'augmentation de
puissance du signal réceptionné a I'aide de l'indicateur numérique et des ondes de I'antenne
émettrice. L'indicateur sonore vous permettra également de savoir si vous vous rapprochez de
I'émetteur/sonde (la puissance du volume est réglable).



A. Force du signal (numéros et ondes d’émission)
B. Fléches d'indication
C. Fréquence de la sonde

7N

LJJAucune information disponible:

L'utilisateur peut rencontrer icone si la sonde est
inférieur & la fourchette de localisation (0,6 - 1,8m)
ou au-dela.

Figure 3 — Affichage sur I'écran en mode détection

4 - Pour modifier les parameétres dont vous avez besoin, touchez I'écran tactile. Une icéne outils L
apparaitra dans la le coin inférieur gauche de I'écran. Appuyez sur l'icéne d'outils et la fenétre
suivante s'ouvrira.

Appuyez sur les icones ci-dessous pour ajuster les réglages comme indiqué.

O

Figure 4 — Menu réglages

L Frequence (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passive, 33 KHz active/passive)
[10] Arret automatique (10 min / 20 min / 30 min / jamais)

Lumieres de tétes (no / off)

Unité de mesure (English / Metric)

Volume (off / moitié / on)

Profondeur (mesure unique / moyenne - mesure multi)

Retour a I'affichage horizontal



5- Lorsque vous avez atteint 'emplacement ou le signal est le plus fort (cela signifie que

vous étes au dessus de I'émetteur/sonde), appuyez sur la touche entrée pour faire passer I'écran
en affichage de profondeur et connaitre la profondeur de I'émetteur/sonde. Appuyez a nouveau
sur la touche entrée pour revenir a I'affichage horizontal.

Appuyez sur.

Appuyez sur . pour revenira«1»
Figure 7 —Détection de profondeur du LOCALISATEUR (Réf. 294130)

5. Consignes de nettoyage

1. Utilisez des tampons imbibés d'alcool, de détergent doux et des chiffons humides pour
enlever la saleté et la graisse du produit.
2. Utilisez un tissu en coton pour le nettoyage la téte de la caméra

6. Dépannage

Symptome Motif possible Solution
La batterie est déchargée Rechargez la batterie
Vérifiez que la batterie se .
ee: R ; Placez la batterie dans son
L'affichage de l'unité ne trouve dans le compartiment .
\ f compartiment
s'allume pas batterie
Systémes électroniques Contactez le service Aprés-vente
défectueux VIRAX
Vérifiez la fréquence de votre
Aucun signal Mauvaise fréguence sonde et adaptez la fréquence
9 q du LOCALISATEUR a laide du
menu
Mesure de profondeur Replacez vous au dessus de la

LOCALISATEUR hors de

r'j ortée téte de caméra, 1a ou le signal
Indique : k¥4 P est le plus fort




Stockage

1. L'appareil doit étre nettoyé avant tout stockage longue durée
2. Conservez dans un endroit frais et sec

Mise au rebut

Les composants de l'appareil sont recyclables et doivent étre mis au recyclage. A cette fin, des
entreprises enregistrées et certifiées pour le recyclage sont disponibles. Pour une élimination
respectueuse de I'environnement des pieces non recyclables (déchets électroniques) veuillez
contacter votre autorité locale d'élimination des déchets.

Pour les pays de I'UE uniquement:

la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et
électroniques et sa mise en ceuvre comme droit national, les outils électriques qui ne
sont plus utilisables doivent étre collectés séparément et utilisés pour le recyclage
écologiqguement compatible.

E Ne pas jeter les appareils électriques avec les ordures ménageres. Conformément a
[ unl

Garantie

Durée de la garantie

Conformément a nos conditions générales de vente, la période de garantie de votre outil est de
deux ans dans des conditions normales d'utilisation, hors consommables. Une preuve d’'achat
sera demandée (facture ou bon de livraison).

Ce qui est couvert par la garantie

La présente garantie couvre tous les défauts de matériaux ou vices de fabrication de votre outil
VIRAX. Dans ce cas, I'outil vous sera retourné sans frais. Votre outil sera réparé ou remplacé a
l'identique.

Ce qui n’est pas couvert par la garantie

Les pannes imputables & un mauvais usage, aux abus, a une surcharge, au non respect des
instructions d'utilisation, a une intervention sur la machine d'une personne non agréée par un
centre de réparation Service Aprés Vente ou a une usure normale ne sont pas couvertes par la
présente garantie.

VIRAX n’assume aucune responsabilité pour les dommages subis par les accessoires ou causés
aux objets ou personnes proches de la machine. Le produit ne doit pas avoir été désassemblé.

Particularité de la présente garantie

La présente garantie est la seule garantie valable sur votre produit VIRAX. Aucun employé, agent,
marchand ou autre personne n'est autorisé a modifier la présente garantie ou a fournir d’autres
garanties au nom de VIRAX.
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10

This product is protected by the following American patents: 7,384,308; 7,431,619 B2;
7,581,988 B2, 7,584,534; the following Chinese patents: ZL200620147826.1;
Z1.200620147827.6; ZL2007200004596.8 and other pending patents.

Symbols found in this document

ﬁ Danger
This symbol warns of a risk of injury.

Safety precautions

11 Safety instructions

a) Do not use in an explosive environment, i.e. in the presence of flammable liquids, gases or
heavy dust particles.

b) Do not expose to corrosive chemical products.

c) The Mini VISIOVAL case (and that of the Locator) should only be used in a dry environment
as it is not waterproof.

12 General safety rules

WARNING! Be sure to read all the instructions. Failure to comply with all the instructions
stated

below may result in electric shock, fire and/or severe injuries. The term "power tools" in all the
warnings stated hereafter refers to hand power tools connected to mains and to battery operated
tools (cordless).

KEEP THESE INSTRUCTIONS.

Work area

Ensure that the work area is kept clean and well lit. Cluttered and dark areas are accident prone.
Do not use power tools in an explosive environment, i.e. in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools produce sparks which could ignite dust or vapors.

Keep children and bystanders at a safe distance when using a power tool. Being distracted
might result in losing control of the power tool.

Electrical safety

The tool's power plug must be suited to the electrical network. Never modify the power plug

in any way. Do not use an adapter with power tools which are electrically grounded. Non
modified power plugs and an appropriate electrical network reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with any surfaces connected to ground, such as pipes, radiators,
stoves and refrigerators. The risk of electric shock is higher if your body is grounded. Water in a
power tool increases the risk of electric shock.

The power cord must always be in good condition. Never use the power cord to carry, pull
or unplug a power tool. Keep the power cord away from heat, oil, sharp edges or moving
parts. Damaged or tangled power cords increase the risk of electric shock.

When using a power tool outdoors, use an extension cord designed for outdoor use. The
use of a power cord suited to outdoor use reduces the risk of electric shock.
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Stay vigilant, watch what you are doing and use common sense when using a power tool.
Do not use a power tool if you are tired, under the influence of drugs, alcohol or
medication. A short lapse of attention while using a power tool may result in severe injuries.

Use safety gear. Always wear safety goggles. Safety gear such as a dust mask, non-slip safety
shoes, a hard-hat or a hearing protection used for appropriate conditions will reduce the risk of
injury.

Do not increase your range. Make sure at all times that you have a firm footing and that you
do not lose your balance. This ensures a better control of the tool should anything unexpected
happen.

Wear suitable clothing. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothing, jewellery and long hair are likely to get
caught in moving parts.

If there is a possibility to connect devices for collecting or extracting dust, make sure that
these devices are connected and correctly used. Using such devices reduces dust-related
risks.

Personal safety

Use and maintenance of the power tool

Do not force the tool. Use a tool suitable for your intended purpose. An appropriate power tool
will result in better and safer results when used under the conditions for which it has been designed.

Do not use a power tool if the ON/OFF switch does not work properly. A power tool which can
not be controlled by way of its ON/OFF switch is dangerous and must be repaired.

Unplug the tool from its power supply before going about any settings, before changing
accessories, or before storing it. These preventive safety measures reduce the risk of untimely
starting of the tool.

Store unused power tools out of the reach of children and do not put them in inexpert
hands or let them be used by people who are not aware of the present safety instructions.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Maintain your power tools in good working order. Check for any misalignment or blocking
of moving parts, broken parts, and any other factors which may impair the functioning of
the tool. If it is damaged, have it repaired before use. Many accidents result from poorly maintained
tools.

Use the power tool and its accessories, as per these present instructions and in the way it
is meant to be used, taking into account the working conditions and the work to be done.
Using this power tool for anything other than for what it is planned is hazardous.

Use and maintenance of the batteries

Recharge the battery only with the charger stated by the manufacturer. A charger appropriate
for a certain type of battery may cause a fire if used with another battery.

Only use specifically designated batteries in a power tool. Use of any other type of battery may
result in injuries or fire.

In extreme situations, the battery may release liquid; avoid any contact. In case of accidental
contact, rinse thoroughly with water. If the liquid touches the eyes, call a physician immediately.
Battery liquid leaks may cause a rash or burns.

Servicing

Have your power tool serviced by an approved repair shop and using only original spare
parts. This will ensure that your tool remains safe.

11
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Technical data/ Specifications

LOCATOR (ref. 294130):
Operating range (with 16 m CABLE for Mini VISIOVAL):

(depth) ..ccveeeecincrccce 0.6-245m (2 -8)
(horizontal)........cccoeerieenieiieeieeeee 0-4.5m (0 -15)

Deviation and maximum range always depend on the probe, the ground, the pipe's material, etc.
Frequencies........cccoeveeneeiee e, 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passive, 33 KHz active/passive
Estimated battery life............cccoceeeeee. 3-5 hours

Weight ....ooceiiiiiiiieeeeee e 1.5Kg/3lbs. 4.91 Oz.

Size:

63.5cm/ 25"
31.75cm/ 125"
10.16 cm/ 4"

Environment of use:

Temperature 0°C to 40°C (32°F to 104°F)

HUMIAILY .o Maximum of 95 % without condensation (display unit)
Storage temperature -20°C to 60°C (-4°F to 140°F)

Function of the product

3.1 Description

The locator is intended for use with the 16 m CABLE for mini VISIOVAL (ref. 294121) and the
Mini VISIOVAL camera (ref. 294110). Once a leak or blockage has been identified with the
camera, the Mini VISIOVAL camera should then be disconnected from the 16 m CABLE for Mini
VISIOVAL, and then connected to the LOCATOR to detect the frequency emitted by the head of
the 16 m CABLE for Mini VISIOVAL. Used together, these 3 devices provide a professional
device for inspecting, identifying and precisely locating the position of a damaged or clogged
drainage pipe. Note - any other SONDE (transmitter) emitting compatible frequencies can be
detected by way of the LOCATOR used with the Mini VISIOVAL camera.

nme
—

IMPORTANT NOTE - Information should be sought out on the layout
of underground networks BEFORE DIGGING to check the position of
any potentially dangerous underground power line or gas pipe.

PLEASE NOTE that “not” all underground pipes emit a suitable signal
which can be detected with a locator (e.g. gas pipes that have no
electrical charge whatsoever). This tool must not be relied upon to
replace a standard safety protocol — Always contact the network
providers before digging so as to avoid dangerous or fatal
mistakes!

3.2 Standard Equipment

The LOCATOR (Ref. 294130) is provided with the following components:

- LOCATOR (Mini VISIOVAL sold separately)

— Manual
— Shock resistant plastic case




Only one device should be connected to the mini VISIOVAL at a time. Ensure that the
mini VISIOVAL is shut off when installing or removing imagers or other accessories.
In order to use the LOCATOR, the LOCATOR plug must be plugged into the Mini VISIOVAL
camera's slot.
To connect the LOCATOR to the camera, ensure that the plug and the slot (Figure 1) are properly
aligned. Once connected, fasten the knurled nut by hand to secure the connection.

3.3 Connecting the LOCATOR to the Mini VISIOVAL

Plug

Figure 1 - Cable connections (Connector type A Color Black).
3.4 Fixing the Mini VISIOVAL to the LOCATOR

Figure 2 shows the procedure for fixing the portable Mini VISIOVAL camera in the space provided
on the LOCATOR

Mini VISIOVAL

Rotate the portable camera into
position when removing from the
housing, and then rotate it back
into its original position to store it

inside the shock resistant plastic

4. Using the LOCATOR

To detect the location of the emitter of the 16 m CABLE camera for Mini VISIOVAL:

1 — Make sure that the ON/OFF switch located on thel6 m CABLE tri-pod base is in the ON position
(Green LED Light). Note — the emitter/SONDE also has a 1 hour auto shut off timer.

2 — Turn the camera (mini VISIOVAL) on with the ON/OFF switch.

3 — Simply follow the arrows on the screen (left/right) and walk along following the straightest path
towards the horizon, as if you were actually walking on such a path. Watch the increase of the
received signal's strength via the digital indicator and the waves on the emitter antenna. The audio
indicator will also enable you to know if you are getting closer to, or further away from, the
emitter/SONDE - the volume is adjustable.

13
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A. Signal strength (numbers and emitter waves)
B. Indicator arrows
C. Probe frequency

X
LJJ No information available:

User may encounter this reading if emitter/SONDE
is below or beyond range of locator (0,6 — 1,8m).

Figure 4 — Screen display in detection mode

4 - To change settings you need to tap the touch screen — a tools icon will appear in the
lower left corner of the screen. Tap the tools icon and the following screen will open up.
Tap the following icons to adjust the settings as indicated below.

O

Figure 4 — Tools menu

L Frequency (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passave, 33 KHz active/passive)

Auto shut-off (10 min / 20 min / 30 min / never)

Headlights (no / off)

Unit of measure (English / Metric)

Volume (off / half / on)

Lin]
C
‘ Depth (single measurement / average — multi measurement)

Return to horizontal display (below)

5- Once you have reached the place where the signal is the strongest (this means you are above
the emitter/SONDE), press the enter button to switch the visual display to depth mode which
shows the approximate depth of the emitter/SONDE. Press the enter button once more to return to
the horizontal display.



Press .

Figure 5 — Horizontal detection of the LOCATOR (Ref. 294130)

Press . to return to Figure 5
Figure 6 —Depth detection of the LOCATOR (Ref. 294130)
5.  Cleaning instructions
1. Use pads soaked in alcohol, soft detergent and damp cloth to remove any dirt and grease

from the product. (Note — the Locator is “not” water proof)
2. Use a cotton cloth to clean the camera head

6. Trouble Shooting

Troubleshooting
Problem Possible cause Solution

The battery is discharged Recharge the battery
Ensure that the battery is
inserted in the battery | Check for proper placement of
compartment of the mini | battery in the mini VISIOVAL

VISIOVAL.

The unit (mini_VISIOVAL)
display does not turn on

Contact the Virax After-sales
service

Check the frequency of your
probe and adapt the

Faulty electronic systems

No signal Wrong frequency LOCATOR's frequency in the
frequency adjustment menu
Measurement of depth Go back so that you are above
% J LOCATOR is out of range the camera head, where the
Indicates: kP4 signal is the strongest.
7. Storage

1. The device must be cleaned prior to long term storage
2. Storein acool dry place

15
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Disposal

The components of the device are recyclable and must be disposed of accordingly. Registered
and fully qualified companies are available for recycling. In order to dispose of non recyclable
components in an environmentally friendly manner (electronic waste), please contact your local
authorities in charge of waste disposal.

For EU countries only:

European directive 2002/96/CE on waste of electrical and electronic equipment and
its implementation in national law, power tools which are no longer usable must be be
collected separately and follow an appropriate and environmentally friendly recycling
process.

E Do not discard electric devices with household waste. In compliance with the
[ unl

Guarantee Guarantee

Duration of the guarantee

In accordance with our general terms and conditions of sales, your power tool comes with a 2 year
guarantee provided it is used properly, excluding consumables. A proof of purchase will be
required (invoice or delivery slip).

The guarantee covers the following

This guarantee covers all material faults or manufacturing defects of your VIRAX tool. In this case,
the tool will be returned to you free of charge. Your tool shall be repaired or replaced with an
identical tool.

What is not covered by the guarantee

Faults due to improper use, abuse, overload, non compliance with the operating instructions,
intervention on the machine of a person not approved by an After-sales repair center or normal
wear are not covered by this guarantee.

VIRAX waives any liability for damage incurred by accessories or caused to objects or persons
close to the machine. The product must not have been disassembled.

Particularity of this guarantee
This guarantee is the only guarantee valid on your VIRAX product. No employee, agent, trader or
other person is authorized to modify this guarantee or provide any such guarantees upon VIRAX



Questo prodotto € protetto dai seguenti brevetti statunitensi: 7.384.308, 7.431.619,
7.581.988 B2 B2, 7.584.534; dai seguenti brevetti cinesi: ZL200620147826.1,
Z1L.200620147827.6; ZL2007200004596.8 e da altri brevetti in corso.

Traduzione del manuale originale

Simboli presenti in guesto documento

Pericolo
Questo simbolo indica rischio di lesioni.

1. Precauzioni di sicurezza

1.1 Norme di sicurezza

a) Non usare in ambiente esplosivo, vale a dire in presenza di liquidi infiammabili, gas o
particelle di polveri pesanti.
b)  Non esporre a prodotti chimici corrosivi.

c) La custodia della Mini VISIOVAL (e quella del Locator) deve essere utilizzatA solo in un
ambiente asciutto in quanto non € impermeabile.

12 Norme di sicurezza generali

ATTENZIONE! Assicurarsi di leggere tutte le istruzioni. Il mancato rispetto di tutte le indicazioni
contenute

qui sotto pud provocare scosse elettriche, incendi e / o lesioni gravi. Il termine "strumenti a
motore" in tutti gli avvertimenti indicati qui di seguito si riferisce ad utensili elettrici manuali
collegati alla rete e agli strumenti a batteria (cordless).

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.
1) Areadilavoro

a) Assicurarsi che I'area di lavoro sia tenuta pulita e ben illuminata. Un ambiente di lavoro buio e
disordinato puo causare incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in ambiente esplosivo, vale a dire in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli elettroutensili producono scintille che possono far infiammare la
polvere o i vapori.

c) Tenere lontani bambini e astanti durante I’utilizzo di un elettroutensile. La distrazione
potrebbe comportare la perdita di controllo dei utensili.

2) Sicurezza elettrica

a) Laspinadi alimentazione dello strumento deve essere adatta alla rete elettrica. Non
modificare la spina in alcun modo. Non usare un adattatore con gli elettroutensili collegati a
massa. Spine non modificate e una rete elettrica adeguata riducono il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto con le superfici collegate a terra, come tubi, radiatori, stufe e frigoriferi. Il
rischio di folgorazione & maggiore se il vostro corpo € a terra. L'acqua in un elettroutensile aumenta il
rischio di scosse elettriche.

c) Il cavo di alimentazione deve sempre essere in buone condizioni. Non usare mai il cavo di
alimentazione per trasportare, tirare o scollegare un elettroutensile. Tenere il cavo di
alimentazione lontano da fonti di calore, olio, spigoli taglienti o parti in movimento. | cavi
danneggiati 0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

d) Quando si utilizza I'utensile all'aperto, utilizzare una prolunga adibita ad uso esterno.
L'utilizzo di un cavo d'alimentazione adatto ad uso esterno riduce il rischio di folgorazione.
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Sicurezza personale

Essere vigili, guardare cid che si sta facendo e usare il buon senso quando si utilizza un
utensile. Non utilizzare gli utensili quando si é stanchi, sotto I'effetto di droghe, alcol o
medicinali. Una piccola disattenzione durante I'utilizzo di un elettroutensile pud provocare gravi
lesioni.

Utilizzare dispositivi di sicurezza. Indossare sempre occhiali di sicurezza. Se usati
adeguatamente, equipaggiamenti di sicurezza come maschere antipolvere, scarpe di sicurezza
antisdrucciolevoli, elmetti o protezione acustica consentiranno di ridurre il rischio di lesioni.

Non aumentate la vostra portata. Assicurarsi sempre di avere una posizione stabile e di
non perdere I'equilibrio. Questo garantisce un miglior controllo dello strumento in caso qualcosa
di inaspettato dovesse accadere.

Indossare abiti adatti. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, vestiti e guanti
lontani da pezzi in movimento. Indumenti larghi, gioielli e capelli lunghi rischiano di impigliarsi
nelle parti in movimento.

Se c'é una possibilita di connettere dispositivi per la raccolta o estrazione della polvere,
assicurarsi che questi dispositivi siano collegati e usati correttamente. L'uso di tali dispositivi
riduce i rischi legati alla polvere.

Uso e mantenimento dell’elettroutensile

Non forzare lo strumento. Utilizzare uno strumento adatto al vostro scopo. Un elettroutensile
adeguato portera a risultati migliori e piu sicuri se utilizzato nelle condizioni per le quali € stato
progettato.

Non utilizzare un utensile elettrico se I'interruttore ON / OFF non funziona correttamente.
Un elettroutensile che non puo essere controllato mediante l'interruttore ON / OFF €& pericoloso e
deve essere riparato.

Scollegare lo strumento dalla sua alimentazione prima di andare su qualsiasi impostazione,
prima di sostituire parti accessorie oppure prima di riporlo. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di aviamento intempestivo dell’attrezzo.

Custodire gli utensili elettrici non utilizzati fuori dalla portata dei bambini e non metterli in
mani inesperte o farli utilizzare da persone che non sono a conoscenza delle presenti
istruzioni di sicurezza. Gli utensili elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

Mantenere gli utensili in buono stato. Verificare la presenza di disallineamento o blocco di
parti in movimento, parti rotte, e di altri fattori che possono compromettere il
funzionamento dello strumento. Se & danneggiato, ripararlo prima dell'uso. Molti incidenti
derivano dalla scarsa manutenzione degli strumenti.

Utilizzare I'elettroutensile ed i suoi accessori, come mostrato da queste istruzioni, e nel
modo in cui & destinato a essere utilizzato, tenendo conto delle condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. Il diverso utilizzo dell’ utensile & pericoloso.

Uso e manutenzione delle batterie

Ricaricare la batteria solo con il caricabatterie consigliato dal costruttore. Un caricabatterie
adatto ad un certo tipo di batteria potrebbe causare incendi se utilizzato con un'altra batteria.

Utilizzare solo batterie specifiche per ogni utensile. L'uso di qualsiasi altro tipo di batteria pud
provocare lesioni o incendi.

Quando le batterie AA non vengono utilizzate bisogna tenerle lontane da oggetti metallici
come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o tutti gli altri piccoli oggetti metallici che
potrebbero causare un corto circuito. | terminali della batteria possono provocare ustioni o
incendi.

In situazioni estreme, la batteria potrebbe perdere liquidi: evitare qualsiasi contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare abbondantemente la parte interessata con acqua. Se il liquido
tocca gli occhi, consultare immediatamente un medico. Perdite di liquido della batteria potrebbero
causare abrasioni o ustioni.



6) Manutenzione

Lo strumento deve essere servito da un centro riparazioni autorizzato che utilizza
esclusivamente ricambi originali. Questo fara si che il vostro strumento rimanga sicuro.

2. Dati tecnici / Specifiche

LOCATOR (rif. 294130):
Raggio di funzionamento (con CAVO 16 m per Mini VISIOVAL):
(profonditd) ........ccooveeeeeieenieeieeeee 0.6-245m (2" -8)

(orizzontale) 0-4.5m (0 -15)

Deviazione e massima portata dipendono sempre dalla sonda, dal suolo, dal materiale del tubo,
ecc

Frequenze ........ccccovevenieeneenieee, 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passivo, 33 KHz attivo/passivo
Durata indicativa delle batterie............ 3-5ore

PESO oo 1.5Kg/3lbs. 4.91 Oz.

Misure:

Lunghezza........ccccoveeiiiniieiieneeee, 63.5cm /25"

AMPIEZZA.......cciiiiiiiiiieieee e 31.75cm /125"

AREZZA........ooiiieiiiccc 10.16 cm/ 4"

Condizioni d’'uso:

Temperatura da 0°C a 40°C (da 32°F a 104°F)

UMIdita ..o Max. 95% senza condensa (unita di visualizzazione)
Temperatura di stoccaggio da -20°C a 60°C (da -4°F a 140°F)

3. Funzionamento del prodotto

3.1 Descrizione

L'uso del localizzatore € concepito insieme al cavo 16 m per mini VISIOVAL (rif. 294121) e alla
telecamera Mini VISIOVAL (rif. 294110). Una volta che una perdita o un blocco sono stati
identificati con la telecamera, la Mini VISIOVAL dovrebbe essere scollegata dal CAVO 16 m, e
quindi collegata al LOCATOR per rilevare la frequenza emessa dal capo del CAVO 16 m per Mini
VISIOVAL. Utilizzati insieme, questi tre dispositivi rappresentano un dispositivo professionale per
ispezionare, individuando e localizzando con precisione la posizione di un tubo di drenaggio
danneggiato o ostruito. NOTA - qualsiasi altro SONDE (trasmettitore) emettendo frequenze
compatibili pud essere rilevato mediante il LOCALIZZATORE utilizzato con la Mini telecamera
Rl | VISIOVAL.

NOTA IMPORTANTE - Le informazioni dovrebbero essere cercate
sulla struttura delle reti sotterranee PRIMA dello scavo per verificare la
posizione di qualsiasi elettrodotto sotterraneo o tubo del gas
potenzialmente pericoloso.

N.B. NON tutti i tubi sotterranei emettono un segnale adeguato che pud
essere rilevato con un localizzatore (ad esempio i tubi del gas che non
hanno carica elettrica di sorta). Questo strumento non deve essere
invocato in sostituzione di un protocollo di sicurezza standard - contattare sempre i fornitori di
rete prima di scavare, in modo da evitare errori pericolosi o mortali!
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3.2 Attrezzatura standard

Il LOCATOR (Rif. 294130) include i seguenti componenti:

- LOCATOR (Mini VISIOVAL venduto separatamente)

— Manuale
— Custodia antishock in plastica

3.3 Connettere il LOCATOR al Mini VISIOVAL

Soltanto un dispositivo alla volta pud essere collegato al mini VISIOVAL. Assicurarsi
sempre che il dispositivo sia spento quando si installa o si rimuove un imager o altri
accessori.
Per poter utilizzare il LOCATOR, la spina del LOCATOR deve essere inserita nello slot della
macchina fotografica Mini VISIOVAL. Per collegare il LOCATOR alla telecamera, assicurarsi che
la spina e la fessura (Figura 1) siano allineate correttamente. Una volta collegato, fissare il dado

zigrinato a mano per fissare il collegamento.
Slot

s

Spina

Figura 1 - Connessioni cavo (Connettore tipo A Color Black).
34 Fissare il Mini VISIOVAL al LOCATOR

La figura 2 mostra la procedura per installare la telecamera portatile Mini VISIOVAL nello spazio
disposto sul LOCATOR

Mini VISIOVAL

Ruotare la telecamera portatile in
posizione quando viene rimosso
dal corpo, e quindi ruotarla nella
sua posizione originale per riporla

all'interno della custodia in
plastica resistente agli urti.

Usare il LOCATOR

Per rilevare la posizione del trasmettitore della macchina fotografica 16 m Cavo per Mini
VISIOVAL:
1 - Verificare che linterruttore ON / OFF posto sulla base del cavalletto del CAVO 16 m sia in
posizione ON (LED verde chiaro). Nota - I'emettitore / SONDE si spegne anche da solo dopo 1 ora.
2 — Accendere la telecamera (mini VISIOVAL) con l'interruttore ON / OFF.




IT

3 — Seguire le frecce sullo schermo (sinistra / destra) e proseguire semplicemente a piedi
seguendo il percorso piu diretto verso l'orizzonte, come se si stesse effettivamente camminando su
un tale percorso. Guardare l'aumento della forza del segnale ricevuto tramite l'indicatore digitale e le
onde sull'antenna dell'emettitore. L'indicatore audio vi permettera anche di sapere se ci si sta
awvicinando o allontanando dall'emettitore / SONDE - il volume é regolabile.

A. Potenza del segnale (numeri e onde
dell'emettitore)

B. Frecce dell'indicatore

C. Frequenza della sonda

7N
LJJ Nessuna informazione disponibile:

L'utente potrebbe vedere questa scritta se
I'emettitore/SONDE si trova sotto o oltre la soglia del
Figura 3 — Visualizzazione dello schermo in modalita di rilevamento

4 - Per modificare le impostazioni € necessario toccare il touch screen - l'icona degli strumenti
apparira nell'angolo in basso a sinistra dello schermo. Premere sull'icona strumenti e la seguente
schermata si aprira. Toccare le icone seguenti per regolare le impostazioni come indicato di seguito.

O

Figura 4 — Menu strumenti

Frequenza (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passivo, 33 KHz attivo/passivo)
[10] Auto spegnimento (10 min / 20 min / 30 min / mai)

Unita di misura (Inglese / Metrica)

‘ Volume (off / medio / on)

Fari (on / off)

1®

nd
] Profondita (singola misurazione / media — multi misurazione)
; Ritorno alla visualizzazione orizzontale (sotto)

5 - Una volta raggiunto il luogo in cui il segnale & piu forte (questo significa che ci si trova sopra
I'emettitore / SONDE), premere il tasto ENTER per passare alla visualizzazione in modalita di
profonditd, che mostra la profondita approssimativa dell’emettitore / SONDE. Premere il tasto
ENTER di nuovo per tornare alla visualizzazione orizzontale.
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Premere .

Figura 5 — Rilevamento orizzontale del LOCATOR (Rif. 294130)

Premere . per tornare alla Figura 5

Figura 6 — rilevamento di profondita del LOCATOR (Rif. 294130)

Istruzioni per la pulizia

1. Usare tamponi imbevuti di alcool, detergente delicato e un panno umido per rimuovere lo
sporco e il grasso dal prodotto. (Nota — il Locator non é resistente all'acqua)
2. Usare un panno di cotone per pulire la testa della telecamera.

Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

Il display della telecamera
(mini  VISIOVAL) non si
accende

La batteria é scarica

Ricaricare la batteria

Assicurarsi che la batteria
sia inserita nel corretto slot
della mini VISIOVAL.

Controllare come posizionare le
batterie della mini VISIOVAL
correttamente

Contatti difettosi

Contattare il servizio Virax post-
vendita

Nessun segnale

Frequenza sbagliata

Controllare la frequenza della
sunda e adattare la frequenza
del LOCATOR nel menu di
impostazioni frequenza

7.
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La Misurazione di Profondita

o
D

indica:

LOCATOR é fuori campo

Andare indietro di modo da
essere sopra alla testa della
telecamera, dove il segnale € piu
forte.

Deposito

1. L'apparecchio deve essere pulito prima dello stoccaggio a lungo termine

2. Conservare in luogo fresco e asciutto




| componenti del dispositivo sono riciclabili e devono essere smaltiti di conseguenza. Societa
pienamente qualificate nonché registrate sono disponibili per il riciclaggio. Al fine di smaltire i
componenti non riciclabili nel rispetto dell'ambiente (rifiuti elettronici), si prega di contattare le
autorita locali responsabili dello smaltimento dei rifiuti.

Smaltimento

Solo per i Paesi EU:
E Non gettare i dispositivi elettrici insieme ai rifiuti domestici. In conformita con la
[ unl

direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e
la sua attuazione nel diritto nazionale, gli elettroutensili che non sono piu utilizzabili
devono essere raccolti separatamente e devono seguire un processo di riciclaggio
adeguato e rispettoso dell'ambiente.

Garanzia

Durata della garanzia

In accordo con i nostri termini e le nostre condizioni generali di vendita, I'utensile viene fornito con
una garanzia di 2 anni a condizione che sia utilizzato correttamente, esclusi i materiali di consumo.
Sara richiesta una prova di acquisto (fattura o bolla di consegna).

La garanzia copre i seguenti

Questa garanzia copre tutti i difetti di materiale o di fabbricazione del vostro strumento VIRAX. In
questo caso, lo strumento sara sostituito gratuitamente. Lo strumento deve essere riparato o
sostituito con uno strumento identico.

La garanzia non copre

Guasti dovuti ad uso improprio, abuso, sovraccarico, non osservanza delle istruzioni per l'uso,
intervento sulla macchina di una persona non autorizzata da parte di un centro di riparazione post-
vendita o di  normale usura non sono coperti da questa garanzia.
VIRAX declina qualsiasi responsabilita per danni causati da accessori o causati a cose o persone
nelle vicinanze della macchina. Il prodotto non deve essere stato smontato.

Particolarita di questa garanzia

La presente garanzia € l'unica garanzia valida sul prodotto VIRAX. Nessun dipendente, agente,
commerciante o0 altro soggetto e autorizzato a modificare questa garanzia o a fornire tali garanzie a
nome di VIRAX.

23



Traduccién del manual original

A

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)
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Este producto esta protegido por las siguientes patentes estadounidenses: 7,384,308;
7,431,619 B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; por las siguientes patentes chinas:
Z1.200620147826.1; ZL200620147827.6; ZL2007200004596.8 y por otras patentes en
tramite.

Simbolos utilizados en este manual

ﬁ Peligro
Este simbolo advierte de un posible peligro de lesion
Precauciones de seguridad

11 Medidas de seguridad

a) No utilice la herramienta eléctrica en un entorno con peligro de explosion, en el que se
encuentren liquidos inflamables, gases o particulas de polvo pesadas.

b) No exponga este dispositivo a productos quimicos corrosivos.

c) La caja de Mini VISIOVAL (y la del LOCALIZADOR) debera utilizarse solo en ambientes
Secos ya que no es resistente al agua.

12 Normas generales de seguridad

ATENCION! Aseglrese de haber leido todas las instrucciones. El incumplimiento de las
instrucciones de seguridad indicadas

a continuacién puede ocasionar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves. El término
"herramienta eléctrica’ en todas las advertencias mencionadas a continuacion se refiere a
herramientas de mano eléctricas conectadas al sistema eléctrico y a las herramientas que
funcionen con pilas (sin cable).

CONSERVE ESTE MANUAL PARA PODER CONSULTARLO EN EL FUTURO.

Area de trabajo

Mantenga limpio y bien iluminado su puesto de trabajo. Ambientes sucios y oscuros son
propensos a generar accidentes.

No utilice las herramientas eléctricas en un entorno con peligro de explosién, en el que se
encuentren liquidos inflamables, gases o material en polvo. Las herramientas eléctricas
producen chispas que pueden llegar a inflamar los materiales en polvo o vapores.

Mantenga alejados a los nifios y otras personas de su puesto de trabajo alemplear una
herramienta eléctrica. Una eventual distraccion le puede hacer perder el control sobre la
herramienta eléctrica.

Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica debe corresponder a la toma de corriente utilizada.
No es admisible modificar el enchufe en forma alguna. No emplee adaptadores en
herramientas eléctricas dotadas con una toma de tierra. Los enchufes sin modificar
adecuados a la respectiva toma de corriente reducen el riesgo de una descarga eléctrica.

Evite que su cuerpo toque partes conectadas a tierra como tuberias,radiadores,
calentadores y refrigeradores. El riesgo de una descarga eléctrica es mayor si su cuerpo tiene
contacto con tierra. Aumenta el peligro de recibir una descarga eléctrica si penetra agua en la
herramienta eléctrica.
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El cable de alimentacidn eléctrica debe estar siempre en buenas condiciones. No
utilice el cable de alimentacién para transportar o mover la herramienta eléctrica, ni tire d
él para sacar el enchufe de latoma de corriente. Mantenga el cable de alimentacién

e

alejado del calor, aceite, superficies cortantes o partes moéviles. Los cables de alimentacion

dafiados o enredados pueden provocar una descarga eléctrica.
Al trabajar con el aparato eléctrico al aire libre, utilice solamente cables de prolongacion

apropiados para su uso en exteriores. La utilizacion de un cable de prolongacion adecuado para

su uso en exteriores reduce el riesgo de una descarga eléctrica.
Seguridad de personas

Esté atento a lo que hace y utilice el sentido comin cuando emplee la herramienta
eléctrica. No utilice la herramienta eléctrica si estuviese cansado, ni bajo efectos de

drogas, alcohol o medicamentos. Hasta un corto periodo de falta de atencion durante el uso de

la herramienta eléctrica puede provocar serias lesiones.

Utilice un equipo de proteccidn. Utilice siempre gafas de proteccion. El riesgo a lesionarse
reduce considerablemente si se utiliza un equipo de proteccion adecuado como mascarilla
antipolvo, zapatos de seguridad con suela antideslizante, casco, o protectores auditivos.

se

Evite posturas arriesgadas. Trabaje sobre una base firme y mantenga el equilibrio en todo

momento. Ello le permitira controlar mejor la herramienta eléctrica en caso de presentarse una
situacion inesperada.

Lleve puesta una vestimenta de trabajo adecuada. No utilice vestimenta amplia ni joyas.
Mantenga su pelo, vestimenta y guantes alejados de las piezas mdviles. La vestimenta
suelta, el pelo largo y las joyas se pueden enganchar con las piezas en movimiento.

Siempre que sea posible utilizar unos equipos de aspiracién o captacién de polvo,

asegurese de que éstos estén montados y que sean utilizados correctamente. El empleo de

estos equipos reduce los riesgos derivados del polvo.
Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No sobrecargue la herramienta. Use una herramienta adecuada para el trabajo a realizar.

Con una herramienta eléctrica adecuada podra trabajar mejor y mas seguro en las condiciones para

las que ha sido disefiada.

No utilice herramientas eléctricas con un interruptor defectuoso. Las herramientas eléctricas

que no se puedan conectar o desconectar son peligrosas y deben hacerse reparar.

Desenchufe la herramienta antes de realizar un ajuste, cambiar de accesorio o para
guardarla. Esta medida preventiva reduce el riesgo a conectar accidentalmente la herramienta
eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No permita la utilizacién

de la herramienta eléctrica a aquellas personas que no estén familiarizadas con su uso o
que no hayan leido estas instrucciones. Las herramientas eléctricas utilizadas por personas
inexpertas son peligrosas.

Mantenga la herramienta eléctrica en buenas condiciones de funcionamiento. Controle si
funcionan correctamente, sin desajustarse o atascarse, las partes méviles, si existen

partes rotas o cualquier otro tipo de deterioro que pudiera afectar al funcionamiento de la

herramienta eléctrica. Haga reparar estas piezas defectuosas antes de volver a utilizar la
herramienta eléctrica. Muchos de los accidentes se deben a herramientas eléctricas con un
mantenimiento deficiente.

Utilice la herramienta eléctricay sus accesorios de acuerdo a estas instrucciones,
considerando en ello las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de esta
herramienta eléctrica para trabajos diferentes de aquellos para los que ha sido disefiada puede
resultar peligroso.
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Uso y mantenimiento de las baterias

Use exclusivamente cargadores indicados por el fabricante para recargar sus baterias. Un
cargador adecuado para cierto tipo de baterias puede causar incendios si se utiliza con otras
baterias.

Utilice en la herramienta eléctrica s6lo las baterias indicadas. La utilizacion de baterias no
recomendadas puede causar riesgos de lesiones o de incendios.

Cuando no estén en uso, guarde las baterias de tipo AA alejadas de objetos metélicos tales
como sujetapapeles, monedas, clavos, tornillos y otras pequeiias piezas metalicas que
pudieran provocar cortocircuitos. Las terminales de la bateria podrian provocar quemaduras o
incendios.

En condiciones extremas pueden producirse fugas en la bateria; evite cualquier contacto
fisico. En caso de contacto accidental, enjuagar bien con agua. Si el liquido entra en contacto con
los ojos, se debera llamar inmediatamente al médico. El liquido de la bateria puede causar irritacion
en la piel o quemaduras.

Mantenimiento
Haga reparar su herramienta eléctrica por un taller de reparacién autorizado y empleando

exclusivamente piezas de repuesto originales. Solamente asi se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

Datos técnicos / especificaciones

LOCALIZADOR (ref. 294130):

Alcance (con el CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL)
(profundidad) ...........cccruererererrnnn. 06—245m (2" -8))

(horizontal) .........c.ccceveveceeeeeeeeecann. 0—45m (0’ — 15))

La desviacion y el alcance méaximo siempre sependeran de la sonda, del suelo, del material de la
tuberia, etc.

Frecuencias .........ccccveeeneene . 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasivas, 33 KHz activas/pasivas
Duracion estimada de la bateria ....... 3-5 horas

PESO ..o 1.5kg/3Ibs. 4.91 Oz.

Tamaiio:

LONGIUA <..cvovevececeeeee e 63.5cm/ 25"

ANCAUIA ..o 31.75cm/ 125"

AU <o 10.16 cm/ 4"

Entorno de uso:

TempPeratura .........cceecveereeneeeieeneenne De 0°C a 40°C (De 32°F a 104°F)

Humedad .........cocooeiiiiiinieieeieeen, Como maximo 95% sin condensacion (monitor)

Temperatura de almacenamiento ..... De -20°C a 60°C (De -4°F a 140°F)



Funcionamiento del producto

3.1 Descripcion

El localizador se ha disefiado para un uso junto con el CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL (ref.
294121) y la camara Mini VISIOVAL (ref. 294110). Una vez detectada la fuga o un bloqueo con la
cémara, la camara Mini VISIOVAL se desconectard del CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL y
luego se conectara al LOCALIZADOR para poder detectar la frecuencia emitida por la cabeza del
CABLE de 16 m para Mini VISIOVAL. El uso combinado de estos 3 dispositivos supondra una
inspeccidn, identificacion y localizacion precisas de la ubicacion de un tubo de drenaje dafiado o
blogueado. Advertencia - cualquier otra SONDA (transmisor) que emita frecuencias compatibles
podréa ser detectada mediante el LOCALIZADOR utilizado junto a la camara Mini VISIOVAL.

ADVERTENCIA IMPORTANTE - ANTES DE EXCAVAR deberéa buscar
informaciéon sobre la ubicacion de redes subterraneas para evitar un
posible peligro, debera comprobar la posicion de cualquier linea eléctrica y
tuberia de gas subterraneas.

TOMESE EN CUENTA que "no" todas las tuberias subterraneas emiten
una sefial adecuada que pueda ser detectada con un localizador (p. €j.: las
tuberias de gas no poseen cargas eléctricas en absoluto). Esta
herramienta no se debera utilizar para sustituir los protocolos de seguridad
estandar - jAntes de excavar péngase siempre en contacto con los
proveedores de suministro para evitar errores peligrosos o
mortales!

3.2 Equipamiento estandar

EI LOCALIZADOR (Ref. 294130) incluye los siguientes componentes:

- LOCALIZADOR (la Mini VISIOVAL se vende por separado)
- Manual de instrucciones
- Caja de pléstico resistente a los golpes

3.3 Conectar el LOCALIZADOR a la Mini VISIOVAL

Se podréa conectar un solo dispositivo a la mini VISIOVAL a la vez. Aseglrese siempre
de que la Mini VISIOVAL esté desconectada siempre que instale o retire una camara u
otro accesorio.
Para poder utilizar el LOCALIZADOR debera estar conectado a la ranura de la camara Mini
VISIOVAL.
Para conectar el LOCALIZADOR a la camara, asegurese de que el enchufe y la ranura
(llustracion 1) estén adecuadamente ajustados. Una vez conectado, apriete la tuerca moleteada a
mano para asegurar la conexion.

Ranura

s

Enchufe

llustracion 1 - Conexiones de cable (Conector de tipo A, color negro)
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3.4 Aplicacion de la Mini VISIOVAL al LOCALIZADOR

La ilustracién 2 muestra el procedimiento necesario para instalar la camara portatil Mini VISIOVAL
en el lugar adecuado del LOCALIZADOR

Mini VISIOVAL

Gire la camara portatil en la
posicién adecuada pararetirarla
de la caja. Vuelva a girarla en la
posicidn original para poder

guardarla en la caja de plastico
resistente a los golpes.

Uso del LOCALIZADOR

Para detectar la ubicacién del emisor de la camara del CABLE de 16 m para la Mini VISIOVAL:

1 - Asegurese de que el interruptor ubicado en la base del tripode del CABLE de 16m esté en
posicion ON (LED de luz verde). Advertencia - el emisor/SONDA también esta provisto de un
sistema de apagado automatico con un temporizador de una hora.

2- Encienda la camara (mini VISIOVAL) con el interruptor.

3 - Siga simplemente las flechas de la pantalla (izquierda/derecha) y siga el camino indicado hacia el
horizonte como si realmente estuviera caminando por tal camino. Fijese en el aumento de la fuerza
de la sefial recibida a través del indicador digital y las ondas de la antena del emisor. Un indicador
audio también estara a su disposicion para saber si esta acercandose o alejandose del
emisor/SONDA - su volumen es regulable.

A. Intensidad de la sefial (nimeros y ondas del
emisor)

B. Flechas indicadoras

C. Frecuencia de la cdmara

@
LJJ No hay informacién disponible:

El usuario vera la siguiente inscripcion en caso de
que el emisor/SONDA esté fuera del alcance del

llustracion 4 - La pantalla muestra modo de deteccion

4 - Para modificar la configuracién debera tocar la pantalla tactil - el icono de herramientas D
aparecera en el rincon izquierdo de abajo de la pantalla. Toque el icono de herramientas y la
préxima pantalla se abrira.



Toque los siguientes iconos para ajustar las configuraciones segun lo indicado abajo.

O

llustracion 4 - Menu de herramientas

=
o &

~

Frecuencia (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasivas, 33 KHz activas/pasivas)

e

Auto apagado (10 min / 20 min / 30 min / nunca)

L ]
—

Focos (on/off)

Sistema de medidas (Inglés / Métrico)

Volumen (off / moderado / on)

- >
!E@ Hgﬂ

Profundidad ( una medicion / promedio / muchas mediciones)

v

Volver a la disposicién horizontal (abajo)

5- Una vez haya alcanzado el lugar donde las sefiales sean las mas fuertes (o sea, se encuentra
justo encima del emisor/SONDA), apriete el boton "enter" para poner la disposicion visual en el
modo de profundidad el cual muestra la profundidad aproximada del emisor/SONDA. Vuelva a
apretar el botdn "enter" para volver a la disposicion horizontal.

Apretar .

llustracion 5 - Deteccion horizontal del LOCALIZADOR (Ref. 294130)
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Apriet paravolver ala llustracién 5
llustracion 6 - Deteccion de la profundidad del LOCALIZADOR (Ref. 294130)
Instrucciones de limpieza

1. Utilice almohadillas remojadas en alcohol, detergente suave y agua para eliminar todo tipo
de suciedad y grasa del producto. (Advertencia - el Localizador "no" es resistente al agua)
2. Utilice un trapo de algodén para limpiar la cabeza de la cdmara.

Solucién de problemas

Problema Causas posibles Solucion

La bateria estd descargada Recargue la bateria
Asegurese de que la bateria
esté insertada en el
compartimento de la bateria

Compruebe que la bateria esté

La pantalla de la camara (Mini adecuadamente colocada en la

VISIOVAL) no se enciende de la mini VISIOVAL. mini VISIOVAL
Sistemas electrénicos | Péngase en contacto con el
defectuosos servicio pos-venta de Virax

Compruebe la frecuencia de su
cémara y ajuste la frecuencia del

No hay sefial Frecuencia errada LOCALIZADOR en el ment del
ajuste de la frecuencia
Medicion de la profundidad _ | Retroceda  para  colocarse
[ 7] El LOCALIZADOR esta | encima de la cabeza de la
) " fuera del alcance camara, justo donde la sefial sea
Indica: k4?4

la mas fuerte.

Almacenamiento

1. Limpie el dispositivo antes de almacenarlo por un largo periodo.
2.  Debe ser guardado en un lugar fresco y seco.

Desechos

Los componentes de este dispositivo son reciclables y deberan ser debidamente desechados.
Empresas registradas y completamente calificadas estan disponibles para el reciclaje. Para
desechar los componentes no reciclables (residuos electrénicos) de una manera ecoldgica,
péngase en contacto con las autoridades locales encargadas de la gestion de residuos

Sélo para clientes de los paises de la UE:

No tire los dispositivos electrénicos con la basura doméstica. En cumplimiento de la
E Directiva Europea 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos y

su aplicacion en la legislacion nacional, las herramientas eléctricas ya no utilizables
deben ser recogidas por separado y seguir un proceso de reciclaje adecuado y
respetuoso con el medio ambiente.




Garantia

Duracion de la garantia

De acuerdo con nuestros términos y condiciones generales de venta, esta herramienta eléctrica
posee una garantia de 2 afilos siempre que se use correctamente, excluyendo consumibles. Se
requerira un comprobante de la compra (factura o albaran de entrega).

La garantia cubre lo siguiente

Esta garantia cubre todo tipo de defectos de materiales y de fabricacién de su herramienta
VIRAX. En su caso, la herramienta sera devuelta sin costo. La herramienta se reparard o sera
reemplazada con otra idéntica.

No estan incluidos en la garantia

Defectos causados por uso indebido, mal uso, sobrecarga, incumplimiento de las instrucciones
de uso, intervencién en el dispositivo por una persona no acreditada por el servicio de
reparaciones pos-venta o el desgaste natural no estan cubiertos por esta garantia.

VIRAX declina toda responsabilidad por los posibles dafios provocados por los accesorios o
causados a los objetos o personas ubicados en las proximidades de la maquina. El producto no
debe haber sido abierto.

Exclusividad de la garantia
Esta garantia es Unica y exclusiva para su producto VIRAX. Ningun empleado, agente,
distribuidor u otra persona estad autorizado para alterar esta garantia ni otorgar cualquier otra
garantia en nombre de VIRAX.
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Este produto estad protegido pelas seguintes patentes americanas: 7,384,308; 7,431,619
B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; e pelas seguintes patentes chinesas: ZL200620147826.1;
Z1.200620147827.6; ZL2007200004596.8 e outras patentes pendentes.

Traducdo do manual original

Simbolos encontrados neste documento

Perigo
Este simbolo alerta para o risco de ferimento.

1. Precaucgdes de seguranga

11 InstrugGes de seguranga

a) Nao utilize num ambiente explosivo, ou seja, na presenca de liquidos inflaméaveis, gases ou
particulas de poeira pesadas.

b) N&o expor a produtos quimicos corrosivos.

c) O invélucro do Mini VISIOVAL (e o do localizador) apenas deve ser utilizado num ambiente
Seco, uma vez que nao € a prova de agua.

12 Regras de segurancga gerais

ATENGAO! Nio deixe de ler todas as instrugdes. O ndo cumprimento com todas as
instrucdes referidas

a seguir pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves. O termo "ferramenta
elétrica" em todos os avisos a seguir refere-se a ferramentas elétricas manuais ligadas a rede e a
ferramentas operadas a bateria (sem fio).

GUARDE ESTAS INSTRUCOES
1) Areade trabalho

a) Certifique-se de que a area de trabalho é mantida limpa e bem iluminada. As éreas
desorganizadas e escuras s&o propensas a acidentes.

b) Na&o utilize ferramentas elétricas num ambiente explosivo, ou seja, na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou poeira. As ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar a
poeira ou 0s vapores.

c) Mantenha criangas e outras pessoas a uma distancia segura quando utilizar uma
ferramenta elétrica. Uma distrac&o pode resultar em perda de controlo da ferramenta.

2) Seguranga elétrica

a) A ficha da ferramenta elétrica deve adequar-se a respetiva rede elétrica. Nunca modifique
uma ficha seja de que forma for. Ndo utilize um adaptador com as ferramentas elétricas
ligadas a terra. Fichas de alimentagdo ndo modificadas e uma rede elétrica apropriada reduzem o
risco de choque elétrico.

b) Evite o contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores,
fogdes e frigorificos. O risco de choque elétrico € maior se o seu corpo for ligado a terra. A dgua
numa ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

c) O cabo de alimentagdo deve estar sempre em boas condigdes. Nunca use o cabo de
alimentagdo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o cabo de
alimentagédo afastado de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos de alimentagdo
danificados ou emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

d) Ao utilizar uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize um cabo de extenséo concebido para
utilizag8o no exterior. A utilizacdo de um cabo de alimentacio adequado para o exterior reduz o
risco de choque elétrico.
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Segurancga pessoal

Preste atencdo, olhe o que faz e utilize senso comum quando utiliza uma ferramenta
elétrica. Ndo utilize uma ferramenta elétrica se estiver cansado, sob a influéncia de drogas,
alcool ou medicamentos. Um curto lapso de atencdo ao usar uma ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes graves.

Use equipamento de seguranga. Use sempre 6culos de seguranga. Os equipamentos de
seguranga, como uma mascara de p0, sapatos de seguran¢a antiderrapantes, um capacete ou uma
prote¢éo auricular utilizados em condigdes apropriadas reduzirdo o risco de lesdes.

Ndo aumente o seu alcance. Certifigue-se que possui sempre uma base firme e que néo
perde o equilibrio. Tal assegura um melhor controlo da ferramenta em caso de algo inesperado.

Use vestuario adequado. Ndo use roupas folgadas ou joias. Mantenha sempre o cabelo, o
vestudrio e luvas afastado das pegas em movimento. Roupas folgadas, joias e cabelos longos
tendem a ficar presos nas pegas moveis.

Se houver uma possibilidade de ligagéo de dispositivos de recolha ou extracdo de poeira,
certifique-se de que esses dispositivos estdo ligados e utilizados corretamente. A utilizacéo
de tais dispositivos reduz os riscos relativos a poeiras.

Utilizagdo e manutengéo da ferramenta elétrica

N&o force a ferramenta. Use uma ferramenta adequada para a sua finalidade. Uma
ferramenta elétrica adequada resultara em resultados melhores e mais seguros quando utilizada
nas condi¢des para as quais foi concebida.

N&o utilizar a ferramenta elétrica se o interruptor ON/OFF ndo funcionar corretamente. A
ferramenta elétrica que ndo pode ser controlada pelo interruptor ON/OFF é perigosa e deve ser
reparada.

Desligue a ferramenta da sua fonte de alimentagéo antes de a alterar, trocar acessérios ou
de a guardar. Estas medidas de seguranga preventivas reduzem o risco arranque prematuro da
ferramenta.

Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do alcance das criangas e nao as
coloque em maos inexperientes ou as deixe ser utilizadas por pessoas que ndo conhecem
as instrugdes de seguranga. As ferramentas elétricas séo perigosas nas méos de utilizadores
ndo conhecedores.

Mantenha as suas ferramentas elétricas em boas condigées de funcionamento. Verifique
se existe qualquer desalinhamento ou bloqueio das pecas méveis, pegas partidas e
quaisquer outros fatores que possam prejudicar o funcionamento da ferramenta. Se estiver
danificada, repare antes de utilizar. Muitos acidentes resultam de ferramentas mal conservadas.

Use a ferramenta e os seus acessorios, de acordo com estas instrugées e da forma como
se destina a ser utilizada, tendo em consideracéo as condi¢des de trabalho e o trabalho a
ser realizado. A utilizag&o desta ferramenta elétrica para algo n&o planeado pode ser perigosa.

Utilizacdo e manutencgéo da bateria

Recarregue a bateria apenas com o carregador indicado pelo fabricante. Um carregador
apropriado para um certo tipo de bateria pode causar um incéndio se for utilizado com outra bateria.

Utilize apenas baterias especificamente concebidas numa ferramenta elétrica. A utilizagéo de
qualquer outro tipo de bateria pode resultar em ferimentos ou incéndio.

Em situagGes extremas, a bateria pode libertar liquido; evitar qualquer contacto. Em caso
de contacto acidental, lavar abundantemente com agua. Se o liquido atingir os olhos, procure um
médico imediatamente. As fugas de liquido da bateria podem causar uma erupgdo cutanea ou
queimaduras.

Manutengdo

A sua ferramenta deve ser objeto de manuten¢do numa oficina autorizada e apenas com a
utilizag8o de pegas sobressalentes originais. Tal ir4 assegurar que a ferramenta permanece
segura.
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EspecificagGes/Informagéo técnica

LOCATOR (ref. 294130):
Faixa de operagdo (com 16 m de cabo para Mini VISIOVAL):

(Profundidade) .........ccccooeerieiieeneene 0,6-2,45m (2'- 8)

(Horizontal) ......cccocveviieeneenieeeeeeee 0-45m (0 - 15"

O desvio e alcance méximo dependera sempre da sonda, do solo, do material do cano, etc
Frequéncias ........cccoceveeeieeneenieeen, 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passiva, 33 KHz ativa/passiva
Vida util estimada da bateria ............. 3-5 horas

1,5kg/3Ibs. 4,91 Oz.

63,5 centimetros / 25 "
31,75 centimetros / 12.5"
10,16 centimetros / 4 "

Ambiente de utilizagao:

Temperatura 0 °C a 40 °C (32 °F a 104 °F)
Humidade.........coccoeieiiiniiiieeeee, Maxima de 95 % sem condensacao (ecrd)
Temperatura de armazenamento -20 °C a 60 °C (-4 °F a 140 °F)

Func¢do do produto

3.1 Descrigdo

O localizador € destinado a utilizagdo com o cabo de 16 m para mini-VISIOVAL (ref. 294121) e a
camara Mini VISIOVAL (ref. 294110). Quando uma fuga ou bloqueio tiver sido identificado com a
camara, a camara Mini VISIOVAL deve ser desligada do cabo de 16 m para Mini VISIOVAL e,
seguidamente, ligada ao localizador para detetar a frequéncia emitida pela cabeca do cabo de 16
m do Mini VISIOVAL. Utilizados em conjunto, estes trés dispositivos constituem um dispositivo
profissional para inspecionar, identificar e localizar com preciséo a posi¢cdo de um tubo de
drenagem danificado ou entupido. Observagdo - qualquer outra SONDA (transmissor) emitindo
frequéncias compativeis pode ser detetada através do localizador utilizado com a camara Mini
Rl | VISIOVAL.

NOTA IMPORTANTE - As informagcbes devem ser verificadas na
disposicéo de redes subterrdneas antes de cavar para verificar a
posicdo de qualquer linha de alimentagcdo potencialmente perigosa no
subsolo ou canalizag¢&o de gas.

NOTE que "nem" todas as condutas subterr@neas emitem um sinal
apropriado, detetavel com um localizador (por exemplo, condutas de
gas que ndo tém qualquer carga elétrica). Esta ferramenta ndo deve
substituir um protocolo de seguranga padréo - Contacte sempre com
os fornecedores de rede antes de escavar para evitar erros
perigosos ou fatais!

3.2 Equipamento padrdo

O localizador ( Ref. 294130 ) é fornecido com 0s seguintes componentes:
- LOCATOR (Mini VISIOVAL vendido separadamente)

- Manual
- Invélucro pléstico resistente ao choque




Apenas um dispositivo deve ser ligado ao mini VISIOVAL de cada vez. Certifique-se de
que o mini VISIOVAL estd desligado ao instalar ou remover camaras ou outros
acessorios.

Para utilizar o localizador, a ficha do localizador deve estar ligada a ranhura da camara do Mini

VISIOVAL.

Para ligar o localizador a camara, verifique se a ficha e a ranhura (Figura 1) estdo devidamente

alinhados. Quando ligados, aperte a porca a mao para fixar a ligagéo.
[ e |

s

3.3 Ligar o localizador ao Mini VISIOVAL

Ficha

Figura 1 - Ligacdes do cabo (tipo de conector A cor preta).
34 Fixar o Mini VISIOVAL ao localizador

A Figura 2 apresenta o processo para a fixagdo da camara portatil Mini VISIOVAL no espago
previsto no localizador.

Mini VISIOVAL

Rode a camara portatil paraa
posicdo adequada quando
removida do invélucro e, rode
novamente para a sua posi¢ao
original para a guardar no

invélucro de plastico resistente ao
chanue.

4. Utilizag&o do localizador

Para detetar a localizag&@o do emissor do cabo de 16 m da cdmara para o Mini VISIOVAL:

1 - Certifique-se de que o interruptor ON/OFF localizado na base do tripé do cabo de 16 m esta na
posi¢édo ON (LED verde). Nota - o emissor / SONDA possui um temporizador automatico de 1 hora.

2 - Ligue a camara (mini VISIOVAL) com o interruptor ON / OFF.
3 - Siga simplesmente as setas do ecrd (esquerda/direita) e caminhe o mais a direito possivel em

direcdo ao horizonte, como se estivesse na realidade a percorrer um caminho. Veja o aumento da
forca do sinal recebido através do indicador digital e as ondas sobre a antena do emissor. O
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A. Intensidade do sinal (niUmeros e ondas do emissor)
B. Setas indicadoras
C. Frequéncia da sonda

indicador audio também ird permitir que saiba se esta a chegar mais perto, ou mais longe, o
emissor / SONDA - o volume é ajustéavel.

7N
LJJ Sem informac&o disponivel

O utilizador podera encontrar esta leitura se o
emissor/Sonda estiver abaixo ou além do alcance do
localizador (0.6 - 1.8 m).

Figura 4 - Apresentacao do ecrd em modo de dete¢éo

4 - Para alterar as configura¢des deve tocar no ecré - um icone de ferramentas aparece no
canto inferior esquerdo do ecra. Togue no icone de ferramentas e sera aberto o seguinte ecra.
Toque nos seguintes icones para ajustar as configuragdes conforme indicado abaixo.

O

Figura 4 - Menu Ferramentas

=

Frequéncia (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passive, 33 KHz ativa/passiva)

e

‘ Desligamento automético (10 min / 20 min / 30 min / nunca)

Fardis (ndo/desligados)

Unidade de medida (inglesa/métrica)
@l

] Profundidade (medigao unica / média - multi medi¢ao)

Volume (desligado / metade / ligado)

; Retornar ao ecra horizontal (abaixo)

5 - Quando tiver chegado ao lugar onde o sinal é mais forte (o que significa que vocé esta acima

do emissor/sonda), pressione o botdo Enter para alternar o ecrd para o modo de profundidade,
que apresenta a profundidade aproximada do emissor/sonda. Pressione o botdo Enter mais uma
vez para regressar ao ecra horizontal.



5.

6.

Pressione .

Figura 5 - Detecdo Horizontal do localizador (Ref. 294130)

Pressione . pararegressar a Figura 5

Figura 6 — Detecdo em profundidade do localizador (Ref. 294130)

Instrugdes de limpeza

1. Use almofadas embebidas em &lcool, detergente suave e um pano himido para remover
qualquer sujidade e gordura do produto. (Nota - o localizador n&o a prova de agua)
2. Utilize um pano de algod&o para limpar a cabeca da camara

Resolugdo de problemas

Resolucdo de problemas

Problema

Causa possivel

Solucao

O visor da unidade (_mini-
VISIOVAL )né&o acende

A bateria esta descarregada

Recarregue a bateria

Certifigue-se de que a
bateria estd inserida no
compartimento da bateria do

Verifique a colocacéo correta da
bateria no mini VISIOVAL

mini VISIOVAL.
Sistemas eletrénicos | Contacte o servigo pos-venda da
defeituosos Virax

Sem sinal

Frequéncia incorreta

Verificar a frequéncia da sonda
e adaptar a frequéncia do
localizador no menu de ajuste de
frequéncia

7.

Medigao da profundidade

¥
Indica: L',J

O localizador esta fora de
alcance

Vé para tras para ficar acima da
cabeca da cdmara onde o sinal €
mais forte.

Armazenamento

1. O dispositivo deve ser limpo antes do armazenamento a longo prazo

2. Armazenar em local fresco e seco
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Eliminagdo

Os componentes do dispositivo séo reciclaveis e devem ser eliminados em conformidade.
Existem empresas registadas e totalmente qualificadas para a reciclagem. Para eliminar
componentes nao reciclaveis de uma forma amiga do ambiente (lixo eletrénico), entre em contacto
com as autoridades locais responsaveis pela eliminagdo de residuos.

Apenas para os paises da UE:

diretiva europeia 2002/96/CE relativa aos residuos de equipamentos elétricos e

E Néo elimine dispositivos elétricos com o lixo doméstico. Em conformidade com a

eletrénicos e a sua transposicdo para o direito nacional, as ferramentas elétricas
B inutilizadas devem ser recolhidas separadamente e sequindo um procedimento
de reciclagem amigo do ambiente.
Garantia

Duracao da garantia

De acordo com 0s nossos termos e condi¢cdes gerais de vendas, a sua ferramenta possui uma
garantia de dois anos, desde que utilizada corretamente, excluindo consumiveis. Sera exigido um
comprovativo de compra (fatura ou nota de remessa).

A garantia abrange o seguinte

Esta garantia cobre todos os defeitos de material de méo-de-obra da sua ferramenta VIRAX.
Neste caso, a ferramenta sera devolvida gratuitamente. A sua ferramenta sera reparada ou
substituida por uma ferramenta idéntica.

O que ndo é coberto pela garantia

Falhas devido a utilizagdo indevida, abuso, sobrecarga, ndo cumprimento das instru¢des de
operacgao, intervencéo na maquina por uma pessoa nao aprovada por um centro de reparagéo
pés-venda ou desgaste normal néo sdo abrangidos por esta garantia.

A VIRAX renuncia a qualquer responsabilidade por danos sofridos por acessérios ou causados a
objetos ou pessoas perto da maquina. O produto ndo deve ter sido desmontado.

Particularidade desta garantia

Esta garantia é a Unica garantia valida no seu produto VIRAX. Nenhum colaborador, agente,
comerciante ou outra pessoa estd autorizada a alterar esta garantia ou fornecer quaisquer
garantias em nome da VIRAX



Vertaling van de originele handleiding
Dit product is beschermd door de volgende Amerikaanse patenten: 7,384,308; 7,431,619
B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; de volgende Chinese patenten: ZL200620147826.1;
Z1.200620147827.6; ZL2007200004596.8 en andere hangende patenten.

Symbolen gevonden in dit document

Gevaar
Dit symbool waarschuwt voor risico op letsel.

1. Veiligheidsvoorzorgen

11 Veiligheidsvoorzorgen

a) Gebruik hem niet in een explosieve omgeving, i.e. in de aanwezigheid van brandbare
vioeistoffen, gassen of zware stofdeeltjes.

b) Stel niet bloot aan corrosieve chemische producten.

c) De mini VISIOVAL behuizing (en dat van de locator) mag enkel gebruikt worden in een
droge omgeving en is niet waterbestendig.

12 Algemene veiligheidsregels

WAARSCHUWING! Lees zeker alle instructies. Het niet naleven van alle instructies
vermeld

hieronder kan resulteren in elektrische schok, brand en/of ernstige letsels. De term “elektrisch
gereedschap” in alle waarschuwingen vermeld hierna verwijst naar het elektrisch gereedschap
aangesloten op het elektrisch net en het gereedschap aangedreven door een batterij (snoerloos).

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.
1) Werkzone

a) Zorg ervoor dat de werkplek schoon wordt gehouden en goed verlicht. Rommelige en
donkere zones zijn gevoelig voor ongelukken.

b) Gebruik geen elektrisch gereedschap in een explosieve omgeving, i.e. in de aanwezigheid
van brandbare vioeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof
of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders op een veilige afstand wanneer u een elektrisch gereedschap
gebruikt. Afgeleid worden zou kunnen resulteren in het verliezen van controle over het elektrisch
gereedschap.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekker van het elektrisch gereedschap moet geschikt zijn voor het elektrisch net.
Verander nooit de stekker. Gebruik geen adapter bij elektrisch gereedschap dat elektrisch
geaard is. Niet gewijzigde stekkers en een geschikt elektrisch net verminderen het risico op
elektrische schok.

b) Vermijd lichaamscontact met oppervilakken die geaard zijn, zoals pijpen, radiatoren, kachels
en koelkasten. Het risico op elektrische schok is hoger wanneer uw lichaam geaard is. Water in
een elektrisch gereedschap verhoogt het risico op elektrische schok.

c) Het stroomsnoer moet altijd in een goede toestand verkeren. Gebruik nooit het
stroomsnoer om een elektrisch gereedschap te dragen, te trekken of uit de stekker te
trekken. Hou het stroomsnoer weg van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen.
Beschadigde of verwarde stroomsnoeren verhogen het risico op elektrische schok.

d) Gebruik, wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt, een verlengsnoer dat
ontworpen werd voor buitenshuisgebruik. Het gebruik van een stroomsnoer geschikt voor
buitenshuisgebruik vermindert het risico op elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) BIijf alert, kijk uit wat u doet en gebruik gezond verstand wanneer u een elektrisch
gereedschap gebruikt. Gebruik geen elektrisch gereedschap als u moe bent, onder invioed
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a)
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van drugs, alcohol of medicatie. Een kort verslappen van de aandacht bij gebruik van een
elektrisch gereedschap kan resulteren in ernstige lestsels.

Gebruik veiligheidsuitrusting. Draag altijd een veiligheidsbril. Veiligheidsuitrusting zoals een
stofmasker, slipvaste werkschoenen, een veiligheidshelm of een gehoorbescherming gebruikt voor
de juiste omstandigheden zal de kans op letsel te verkleinen.

Verhoog uw actieradius niet. Zorg er ten allen tijde voor dat u stevig staat en dat u uw
evenwicht niet verliest. Dit verzekert een betere controle over het gereedschap indien er iets
onverwachts zou gebeuren.

Draag gepaste kledij. Draag geen losse kledij of juwelen. Hou uw haar, kledij en
handschoenen weg van bewegende delen. Losse kledij, juwelen en lang haar lopen veel risico
om gegrepen te worden in bewegende delen.

Als er een mogelijkheid bestaat om apparaten aan te sluiten voor het verzamelen of de
extractie van stof, zorg er dan voor dat deze apparaten zijn aangesloten en correct worden
gebruikt. Gebruikmaking van dergelijke apparatuur vermindert risico's verbonden aan stof.

Gebruik en onderhoud van het elektrisch gereedschap

Forceer het gereedschap niet. Gebruik een gereedschap dat geschikt is voor uw
gebruiksdoel. Een geschikt gereedschap zal betere en veiliger resultaten geven indien gebruikt
onder de omstandigheden waarvoor het ontworpen werd.

Gebruik geen elektrisch gereedschap indien de ON/OFF schakelaar niet juist werkt. Een
elektrisch gereedschap dat niet gecontroleerd kan worden door zijn ON/OFF schakelaar is gevaarlijk
en moet hersteld worden.

Haal het gereedschap uit zijn stroomvoorziening voordat u overgaat tot instellingen, vé6r u
accessoires verandert of v66r u het opslaat. Deze preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico op voortijdig aanzetten van het gereedschap.

Bewaar niet gebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen en geef het niet
in onervaren handen of laat het niet gebruikt worden door mensen die zich niet bewust zijn
van de huidige veiligheidsinstructies. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van niet
opgeleide gebruikers.

Houd uw elektrisch gereedschap in goede staat. Controleer op verkeerde uitlijning of
blokkering van bewegende delen, gebroken onderdelen en andere factoren die de werking
van het gereedschap negatief kunnen beinvioeden. Als het beschadigd is, herstel het dan véor
gebruik. Vele ongevallen zijn het gevolg van slecht onderhouden gereedschap.

Gebruik het elektrisch gereedschap en zijn accessories, zoals aangegeven in deze
instructies en op de manier waarop het bedoeld is gebruikt te worden, rekening houdend
met de werkomstandigeheden en het uit te voeren werk. Dit elektrisch gereedschap voor iets
anders gebruiken dan waarvoor het bedoeld is, is gevaarlijk.

Gebruik en onderhoud van de batterijen

Herlaad de batterij enkel met de starter die opgegeven wordt door de fabrikant. Een starter
geschikt voor een bepaald type batterij kan brand veroorzaken indien gebruikt met een andere
batterij.

Gebruik enkel specifiek ontworpen batterijen in een elektrisch gereedschap. Gebruik van een
ander type batterij kan resulteren in letsels of vuur.

In extreme situaties kan de batterij vocht afgeven; vermijd elk contact. Spoel, in geval van
accidenteel contact, grondig met water. Als vloeistof de ogen raakt, bel dan onmiddellijk een arts op.
Lekken van batterijvloeistof kunnen huiduitslag of brandwonden veroorzaken.

Onderhoud

Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden door een goedgekeurde herstelwerkplaats en
gebruik enkel originele reserveonderdelen. Dat zal er voor zorgen dat uw gereedschap veilig
blijft.



Technische gegevens / Specificaties

LOCATOR (ref. 294130):
Werkingsbereik (met 16 m KABEL voor mini VISIOVAL):

[(o 1= 01 ) SRR 0,6-2,45m (2" -8)
(horizontaal).......ccoceeviveenieiieiiieeee 0-45m (0 -15)

Afwijking en maximum bereik hangen altijd af van de probe, de grond, het materiaal van de pijp,
enz.

Frequenties.........cccoveeveneenienieeen. 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passief, 33 KHz actief/passief
Geschatte batterijduur ...................... 3-5 uur

Gewicht

Afmetingen:

Lengte....c.ooieeiiieeeee e 63,5cm /25"

Breedte........cooeiiiiiiiiii 31,75cm/ 125"

GeWICht ....civiiiiiicice s 10,16 cm/ 4"

Gebruiksomgeving:

Temperatuur 0°C tot 40°C (32°F tot 104°F)

Vochtigheid...........ccoeeriiiiinniieen, Maximum van 95 % zonder condensatie (diplay-eenheid)
Opslagtemperatuur -20°Ctot 60°C(-4°F tot 140°F)

Functie van het product

3.1 Beschrijving

De locator is bedoeld voor gebruik met de 16 m KABEL voor mini VISIOVAL (ref. 294121) en de
mini VISIOVAL camera (ref. 294110). Als er een lek of blokkering werd vastgesteld met de
camera, moet de mini VISIOVAL camera ontkoppeld worden van de 16 m KABEL voor mini
VISIOVAL en dan verbonden worden met de LOCATOR om de frequentie die geémitteerd wordt
door de kop van de 16 m KABEL voor mini VISIOVAL te detecteren. Samen gebruikt, bieden deze
3 apparaten een professioneel apparaat voor inspectie, identificatie en precieze locatie van de
positie van een beschadigde of verstopte draineerpijp. Opmerking - elke andere SONDE
(transmitter) die compatibele frequenties uitzendt, kan gedetecteerd worden door de LOCATOR
I;_!_I| die gebruikt wordt met de mini VISIOVAL camera.

BELANGRIJKE OPMERKING — Er dient informatie opgezocht te
worden over de layout van het ondergrondse netwerk VOOR HET
GRAVEN om de positie te controleren van een potentieel gevaarlijke
ondergrondse elektrische voedingslijn of gaspijp.

MERK OP dat “niet” alle ondergrondse pijpen een geschikt signaal
uitzenden dat kan gedetecteerd worden met een locator (bijv. gaspijpen
die helemaal geen elektrische lading hebben). Er moet niet vertrouwd
worden op dit gereedschap om een standaard veiligheidsprotocol te
vervangen — Neem altijd contact op met de netwerk providers v6ér
het graven om gevaarlijke of fatale fouten te vermijden!

3.2 Standaard uitrusting

De LOCATOR (Ref. 294130) is voorzien van de volgende componenten:
- LOCATOR (mini VISIOVAL afzonderlijk verkocht)

— Handleiding
— Schokbestendige plastic behuizing
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Enkel één apparaat per keer kan verbonden worden met de mini VISIOVAL. Wees zeker
dat de mini VISIOVAL af staat als u imagers of andere accessoires installeert of
verwijdert.
Om de LOCATOR te gebruiken, moet de LOCATOR plug in de steekplaats van de mini
VISIOVAL camera gestoken zijn.
Om de LOCATOR te verbinden met de camera, zich ervan vergewissen dat de plug en de
steekplaats (figuur 1) juist uitgelijnd zijn. Span, eenmaal de verbinding tot stand gebracht, de
vleugelmoer met de hand aan om de verbinding te borgen.

3.3 De LOCATOR verbinden met de mini VISIOVAL

Steekplaat

s

Plug

Figuur 1 - Kabelverbindingen (connectortype A Kleur zwart).

3.4 De mini VISIOVAL vastzetten op de LOCATOR

Figuur 2 toont de procedure om de draagbare mini VISIOVAL camera vast te zetten in de ruimte
voorzien op de LOCATOR

Mini VISIOVAL

Draai de draagbare camera in
positie wanneer u ze verwijdert
van de behuizing en draai ze dan
terug in haar oorspronkelijke
positie om ze op te slaan in de

schokbestendige plastic
hehuizina.

Gebruik van de LOCATOR

Om de plaats van de emitter van de 16 m KABEL camera voor mini VISIOVAL te detecteren:

1 — Verzeker u ervan dat de ON/OFF schakelaar die zich bevindt op de 16 m KABEL drievoet basis
op ON staat (groen LED licht). Opmerking — de emitter/SONDE heeft ook een 1 uur automatische
afsluit-timer.

2 — Zet de camera (mini VISIOVAL) aan met de ON/OFF schakelaar.

3 — Volg gewoon de pijities op het scherm (links/rechts) en wandel rond waarbij u het rechtste pad
volgt naar de horizont, alsof u zelf zou wandelen op dat pad. Bekijk de toename van de sterkte van het
ontvangen signaal via de digitale indicator en de golven op de emitter antenne. De audio indicator laat
u ook toe te weten of u dichterbij komt of verder af raakt van de emitter/SONDE - het volume is
regelbaar.



NL

A. Signaalsterkte (getallen en emittergolven) -
B. Indicatorpijlen

C. Probefrequentie

®
LJJ Geen informatie beschikbaar:

Gebruiker kan deze melding krijgen als de
emitter/SONDE onder of over het bereik is van de
locator (0,6 — 1,8m).

Figuur 4 — Schermdisplay in detectiemodus

4 - Om instellingen te veranderen, dient u op het touchscreen te tikken — een pictogram voor
|

gereedschap zal verschijnen in de

onder linkerhoek van het scherm. Tik op het pictogram voor gereedschappen en het volgende
scherm zal verschijnen.

Tik op de volgende pictogrammen om de instellingen zoals hieronder aangegeven aan te passen.

O

Figuur 4 — Gereedschappenmenu

L Frequentie (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passief, 33 KHz actief/passief)

Auto afsluiting (10 min / 20 min / 30 min / nooit)

Koplampen (on / off)

Volume (off / half / on)

Meeteenheid (Engels / metrisch)
@l
(a4

Diepte (enkele meting / gemiddelde — meerdere metingen)

]
p Keer terug naar horizontale display (hieronder)

5- Eenmaal u de plaats hebt bereikt waar het signaal het sterkst is (dit betekent dat u boven de
emitter/SONDE bent), druk dan de enter toets om over te gaan naar de diepte-modus van het
visuele display die de benaderde diepte van de emitter/SONDE toont. Druk nogmaals op de knop
om terug te keren naar het horizontale display.
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Druk.

Figuur 5 — Horizontale detectie van de LOCATOR (Ref. 294130)

Druk . om terug te keren naar figuur 5
Figuur 6 —Dieptedetectie van de LOCATOR (Ref. 294130)
5. Reinigingsinstructies

1. Gebruik blokjes gedrenkt in alcohol, zachte zeep en water om eventueel vuil en vet te
verwijderen van het product. (Opmerking — de locator is “niet” waterbestendig)
2. Gebruik een katoenen doek

6. Foutopsporing

Foutopsporing

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
De batterij is ontladen Herlaad de batterij
i}:l”kebrarl]:ht of is de inbatt(zrg Controleer de juiste plaatsing
Het (mini VISIOVAL) display gebr: -~ | van de batterij in de mini
start niet o batterijnouder van de mini VISIOVAL
P VISIOVAL.
Gebrekkige elektronische | Neem contact op met de Virax
systemen dienst na verkoop
Controleer de frequentie van uw
. . probe en pas de frequentie van
Geen signaal Verkeerde frequentie de LOCATOR aan in het
frequentie-regelmenu
Meting van diepte Ga terug zodat u boven de
@ LOCATOR is buiten bereik camerakop bent, waar het
Geeft aan: haPd signaal het sterkst is.
7. Opslag

1. Het apparaat moet gereinigd worden vooér het langdurig op te slaan
2.  Slahet op in een koele, droge plaats
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De componenten van het apparaat zijn recycleerbaar en moeten overeenkomstig als afval verwerkt
worden. Geregistreerde en volledig gekwalificeerde bedrijven zijn beschikbaar voor recycling.
Neem, om niet-recycleerbare componenten op een milieuvriendelijke manier (elektronisch afval)
als afval te verwerken, contact op met uw plaatselijke autoriteiten die belast zijn met de
verwijdering van afvalstoffen.

Enkel voor EU-landen:

Afvalverwerking

Europese richtlijin 2002/96/EG betreffende afgedankte elektrische en elektronische
apparatuur _en de implementatie ervan in nationale wetgeving, moet elektrisch
gereedschap dat niet meer bruikbaar is, gescheiden worden ingezameld en een
passend en milieuvriendelijk recyclingproces ondergaan.

E Gooi geen elektrische apparaten bij het huishoudafval. In overeenstemming met de
T

Garantie

Duur van de garantie

In overeenstemming met onze algemene verkoopsvoorwaarden, wordt het elektrisch gereedschap
geleverd met een garantie van 2 jaar mits goed gebruikt, met uitzondering van verbruiksgoederen.
Een aankoopbewijs is vereist (factuur of leveringsbon).

De garantie dekt het volgende

Deze garantie dekt alle materiaalfouten of fabricagedefecten van uw VIRAX gereedschap. In dit
geval zal de gereedschap naar u gratis geretourneerd worden. Uw gereedschap zal hersteld
worden of vervangen worden door een identiek gereedschap.

Wat is niet gedekt door de garantie

Gebreken door verkeerd gebruik, misbruik, overbelasting, niet inachtneming van de
werkingsinstructies, interventie op de machine door een persoon die niet erkend wordt door een
na-verkoop-herstelcentrum of normale slijtage die niet gedekt wordt door deze garantie.

VIRAX aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor schade veroorzaakt door accessoires of
veroorzaakt aan voorwerpen of personen in de buurt van de machine. Het product mag niet
gedemonteerd zijn geworden.

Bijzonderheid van deze garantie

Deze garantie is de enige geldige garantie op uw VIRAX product. Geen werknemer, agent,
handelaar of andere persoon is bevoegd om deze garantie te wijzigen of dergelijke garanties te
verlenen in naam van VIRAX.
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MeTd@paon TOU TTPWTOTUTTOU EYyXEIPIdiou

1)

a)

B)

Y)

2)

a)

B)

Y)
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AuTto TO TIPOIGV TTpOoCTATEUETAI OO Ta aKOAouBa SimAwpara gupeoiTeXviag Twv HMA:
7,384,308; 7,431,619 B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; Ta ak6Aouba SITTAWUATA EUPECITEXViAG
s Adikng dnupokpartiag Tng Kivag: ZL200620147826.1; ZL200620147827.6;
ZL2007200004596.8, kaBwg kol GAAQ SITTAWUOTA EUPECITEXVIAG TTOU EKKPEHOUV.

ZUuBoAa Tou TapOVTOG £YYPAQOoU

ﬁ Kivduvog
To mapdv aUuBoAo TTPOEIBOTTOIET yia KivOUVO TPAUUATICUOU.
Mposidotroinoeig ac@aAgiog

11 0Odnyieg ao@aAciag

a) Mnv 10 xpnoiyotroigite o€ eKPNKTIKO TTEPIBAAAOY, BnA. KOVTA o€ el@AeKTa UYPd, aépia i Bapid
owyaTidla oKOVNG.

B) Mnv 10 €kBETETE O€ DIABPWTIKG XNMIKA TTPOIGVTA.

y) H 6Akn Tou Mini VISIOVAL (kai ekgivn Tou EvTotmioTr) Ba pétrel va Xpnoigotroigital uévo oe
oTeyvo TrepIBaAAov, kabwg dev eival adiaBpoxn.

1.2 Ievikoi kavoveg aoc@aleioag

MPOEIAOMNOIHZH! BeBaiwBeite o1 éxeTe diapdoel 6Aeg TiIg odnyieg. H un TRpnon Twv
odnyIwV TToU ava@EpovTal

KATWTEPW UTTOPE va TTPOKaAéTel NAeKTpoTTANSia, TTupkayid f/kal oofapolg Tpaupatiopoug. O
6p0og «NAEKTPIKA epyaAgia» O€ OAEG TIG TTPOEIBOTTOINGEIG TTOU OVAPEPOVTAI TTAPAKATW AVAPEPETAI
o€ NAEKTPIKA epyaAeia XeIPOG TTOU cuvdEovTal PE TO BIKTUO, KOBWG Kal auTd Ta oTToia Aeiroupyouv
JE yTTaTapia (acUuppaTa).

®YAAZTE TIZ MAPOYZEZ OAHrIEX.

Xwpog epyaciag

BeBaiwBeite 6TI 0 Xwpog epyaociag diarnpeital kaBapodg kai KaAd @wTriopévog. Ol
QKATACTATO! KAl GKOTEIVOI XWPOI Eival ETTIPPETTEIG OE ATUXAMATA.

Mnv xpnoipoTtroigite Ta NAEKTPIKA epyaleia o€ €KPNKTIKO TePIBAAAov, dnA. kovTd o€
€U@AeKTA UYPd, aépla | cwHATIdIa oKOvNG. Ta NAEKTPIKG epyaAgia TTapdyouv OTTIVEAPESG TTou
UTTOpPOUV Va TTPOKAAECOUV avAPAEEN TNG GKOVNG 1) TwV AvaBUNIACEWV.

Kpatdre Ta Ta1d1d KOl TOUG TTEPACTIKOUG O€ aO0@AA aImOoTOCN OTAV XPNOIMOTIOIEITE £va
NAEKTPIKO epyaAegio. H S1IGGTTa0N TNG TTIPOCOXNG EVOEXETAI VO 0BNYAOEl OTNV OTTWAEIQ EAEYXOU TOU
epyaAegiou.

HAekTpIkn ao@daAsia

H nAekTpiki mpida Tou epyaAciou Trpémmel va Talpiddel pe To NAEKTPIKO SikTuo. MoTé pnv
TPOTTOTIOIEITE TNV TPi{a pe omolovdNToTE TPOTO. Mn XPNOIMOTIOIEITE TTPOCAPHOYEN ME
NAEKTPIKG gpyaAeia Ta oTroia éxouv yeiwBei NAeKTPIKA. Mn TpotToTToINuévESG TTPICEG PEUNATOG
KaBwWg Kal éva KaTtadAANAO NAEKTPIKG BIKTUO PEIWVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANGIaG.

No a1ro@eUyeTE T CWHATIKA ETTAPRA ME KABE EMIPAVEIA TTOU OUVIEETAI JE TO £BAQPOG, OTTWG
owARnRveg, KaAopipép, ooptreg Kal yuyeia. O kivduvog nAekTpotTAngiag eival peyaAlTepog av 1o
owua oag eival yelwpévo. H Utrapén vepou o€ éva nAekTpikG epyaleio augdvel Tov Kivduvo
NAEKTPOTTANSIOG.

To kaAwdIo pETel va gival TTAVTOTE 0€ KOAR kardoTtoaon. MoTé pnv XPnoIYoTIoIEiTE TO
KAAWSIO yIO va METOPEPETE, va TPAPRNASETE [ VO ATTOCUVOECETE éva NAEKTPIKO EpyaAEio.
Alatnpeite T0 KOAWSI0 pakpid omd BeppoTnTa, AddI, aiXunpég GKPEG 1 KIVOUPEVA
egapripara. PBappuéva ) PTTePdePEVa Kahwdia augavouyv Tov Kiviuvo NAEKTPOTTANSiag.



0) Otav XpnoIPOTIOIEiTE £€va nNAEKTPIKO epyoAeio o€ e§WTEPIKO XWpPO, Vva
XPNOIMOTIOIEITE KOAWSIO TTPOEKTACNG OXESIOOUEVO Yia XpARon ot e§wTEPIKOUG XWwpous. H
xpnon evog kaAwdiou KATAAANAOU yia £EWTEPIKOUG XWPOUG UEIWVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIAG.

3) MNpoowmmkn ac@daAsia

a) Na pévere og emaypuTvnon, va TTPOCEXETE AUTO TTOU KAVETE KAl VA XPNOIUOTIOIEITE TV
KoIvl} AoyIkn OTav XeIpi{eoTe éva NAEKTPIKO epyaAeio. Mnv XpnoIUOTTOIEITE Eva NAEKTPIKO
epyaAgio av €iOTE KOUPOOHEVOI, UTTO TNV ETMAPEIN QPAPHAKWYV, OIVOTIVEUMATOS N
(POPMAKEUTIKAG ayWYRG. H atreipoeAaxIoTn EAAEIYn TTPOCOXAG KATA TN XPAoN Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou ptTopei va odnyroel oe Gopapolg TPAaUNATIoHoUG.

B) Na xpnoigotmroicite €§omAiIoudé ac@aleiag. Mavra va @opdre TPOOTATEUTIKA yuaAld. O
€COTTAIONOG ao@aAgiag OTTwg pdoka okovng, avriolioBnTikd TrarrolTola ac@aAeiag, OkAnpo
KATTéAO | TTPOOTACIA AKONG XPNOIMOTTOIOUUEVOG O€ aVAAOYEG CUVONAKEG EVOEXETAI VA WEIWOEl TOV
KivOuvo TpaupaTiopou.

y) Mnv augdavete Tig amrooTdoels. BeBaiwOeite 611 £xeTe TAVTOTE Mo OTOOEPN BETN KOl OTI Bev
Ba xdoere TNV 100ppoTTia oag. AuTé €{ac@alifel Tov KaAUTEPO €AeyxO Tou epyaAgiou o€
TIEPITITWOT KATI QVOTTAVTEXO CUBEI.

8) Na @opdre katdAAnAo pouxiopo. Mnv @opdre xaAapd evdipara | koopnuarta. Kpardre ta
HaAAIG, Ta poUuxa Kal TO YAVTIO MOKPIG o1rd peTOKIVOUpEva e§apTApara. Xahapd evduuara,
KOOUNMATA ] HOKPIG HOAAIG ITTOPET VO TTIAOTOUV OTA HETAKIVOUHEVA EEAPTANATA.

€) Av umrdpxel n duvaréTnTa ocUvSeong CUCKEUWYV yia Tn ocuAAoyn i Tnv g§6pusn okévng,
BePBaiwOeiTe OTI AUTEG OI CUOKEUEG £XOUV OUVEEDEi Kal XpnoiIpoTTroloUvTal CWOoTd. H Xprion
TETOIWV GUOKEUWV JEIWVEI TOUG OXETICOUEVOUG E OKOVN KIVOUVOUG.

4) XpRAon Kal GUVTAPNON ToU NAEKTPIKOU EpyaAgiou

a) Mnv Qopilete 1O gpyoAeio. Na xpnoigomoiote €éva gpyaAeio katrdAAnAo yia Tov
€MBIWKOPEVO OKOTTO. To KATAAANAO NAEKTPIKG epyaAeio, odnyei o€ KAAUTEPO Kal A0QAAETTEPA
aTroTeEAEOPATA OTAV XPNOIUOTTOIEITAI OE GUVBAKEG OTIG OTTOIEG £XEI OXEDIATTEI.

) Mnv xpnoipotrolgitTe To NAEKTPIKO epyaAeio av o SiakoTrTng ON/OFF dev AsiToupyei cwoTd.
‘Eva nAekTpikd epyaAeio To otmroio dev ptropei va eAeyxBei yéow Tou dlakotTn ON / OFF Tou eivai
ETTIKIVOUVO KQI TTPETTEI VA ETTICKEUAOTEI.

y) AmoouvdéoTe TO gpyaAeio amd To TPOPODBOTIKO TOU TIPIV TTPOREiTE O TUXOV pubuiceig,
mpIv TNV aAAayn e§apTnpdtwyv, A TN QUAASA Tou. AuTa Ta TTIPOANTITIKG WETPO aO@aAEiag
MEIWVOUV TOV KivOUVO TTpowpPNg AEITOUpPYiag eKKivnong Tou epyaAeiou.

0) ®DuAdagTe Ta NAEKTPIKA gpyaleia TTou dev XPNOIPOTTOIOUVTAl HOKPIA a1rd TTaiSId Kal unv 1a
divete o€ aveldikeuta dropa N o€ dropa TTou dev yvwpifouv TIG TTapoUceg odnyieg
ao@alegiag. Ta nAeKTPIKE epyaAcia yivovral ETIKIVOUVA O€ N EKTTAIBEUPEVOUG XPIOTEG.

€) Alarnpeite Ta NAEKTPIKA EpyaAeia oag o KAAR AsiIToupyikh KatdoTaon. EAéyére yia Tuxov
KaKR €UBUYPAUMION N €MTTAOKN KIVOUUEVWYV €§OPTNHATWY, OTTOOHEVWYV ESOPTNHATWV
KaBwg Kal GAAOUG TTOPAYOVTEG TTOU €VOEXOUEVWG VA ETNPEAOOUV Tn AgiToupyia TOou
egpyoAgiou. Av éxel uttooTei {nuId, @POVTIOTE yia TNV €mMdIGPBwaOn Tou TPV TN XPron. MoAAd
ATUXAMATA TTPOEPXOVTAl ATTO KAKH GUVTAPNGT £PYAAEIWV.

0T) XpNOIMOTIOINOTE TO NAEKTPIKO gpyaAeio Kal Ta e§aPTAHATA TOU, CUNPWVA HE TIG TTOPOUCES
odnyieg Kal Tov TTPOOPIJOMEVO TPOTTO XPNONG, £XOVTAG UTTOWN TIG EPYUCIOKEG OUVONKEG
KaBwg Kal TNV gpyacia Tou TPETel va yivel. H xprion autod Tou nAekTpIKoU epyalieiou yia
oTIdNTTOTE AGAAO EKTOG TTPOYPAMMATIONOU, €ival ETTIKIVOUVN.

5) XpARon Kal CUVTAPNON MTTATAPIWV
a) Na @oprtilete Tn pITaTApPia HOVO LE TOV POPTIOTH TTOU £XEI OPICEl O KATAOKEUAOTAG. 'Evag

@OPTIOTAG KATAAANAOG yia évav opiopévo TUTTO UTTOTOPIOG UTTOPEI va TTPOKOAECEl TTUpKayId av
XpnoiyotroinBei ue GAAN ptTatapia.

) Na xpnoipoTrolgite HOVO TIG UTTATOPIEG TTOU TTPoopifovTal yia éva NAEKTPIKO epyaAeio. H
xprion orroloudrTrore GAAOU TUTTOU UTTOTAPIOG PTTOPEI VO 0dNYROEl O€ TPAUUATIGUOUG 1 TTUPKAYIE.
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6)
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Xe OKPOiEG TIEPITITWOEIG, N pITarapia pmopei va ameAeuBepwoer uypd. Na
ATTOPEUYETE OTTOINSATTOTE ETMAPN. 2€ TTEPITITWON TUXAIAG ETAPRG, EETTAUVETE U GPOOvo vePO.
Av 10 UypO €pBel o€ eTTar] pe Ta pATia, KOAéoaTe Gueca €vav yiatpd. AIappoEG UYpwV UTTaTapiog
eVOEXETAI VO TTPOKAAETOUV EQVONUATA 1) eykauuaTa.

TuvTAapnon

Na Sivete TO NAEKTPIKO EPYAAEIO YIO CUVTAPNON O€E EYKEKPINEVO OUVEPYEIO ETTIOKEUNG KAl
va XPNOIUOTIOIEiTE POvo yvhAola avTaAAakTIKd. Autd Ba efac@alioel OTI TO gpyaleio oag
TTAPANEVEl AOPOAEG.

Texvikd xapakTnpioTika / Mpodiaypagpég

ENTONIZTHZ (Avae. 294130).

Eupog Asimoupyiag (pe 16 m KAAQAIO yia to Mini VISIOVAL):
(BABOG) ... 0.6-245m (2 -8)
(OPICOVTIA). ... 0-45m (0 -15)

H atrékAion kai To géyioTo €0pog £€apTWVTAI TTAVTA aTTd TOV AVIXVEUTH, TO £€50¢0G, TO UAIKG Tou
OWwARva, KATT.

SUXVOTNTEG.ceeiiveeveesieeeieesiee e eniee s 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz maénmikA, 33 KHz evepyn /
TadNTIKA

EkTiywpevn didpkeia {wng TG ytratapiag  3-5 wpeg

BAPOG ..o 1,5Kg/ 3 lbs. 4,91 oz.

MéyeBog:

MAKOG ..ttt 63,5 €k. / 25”

TIAGTOG ...t 31,75¢ek./12,5”

YWOG .ttt 10,16 ex. / 4”

MepiBaAAov xpRong:

O¢epuokpaaia 0°C €wg 40°C (32°F éwg 104°F)

YYPOOTO et Méyiotn 95% xwpig oupTTUkvwaon (Hovada £vaeigng)

O¢puokpacia UAagNG -20°C éwg 60°C (-4°F éwg 140°F)
AeiToupyia Tou TTPOIGVTOG

3.1 Mepiypagn

O evromoTng TTpoopideTal yia Xprion pe To KAAQAIO 16 m yia o mini VISIOVAL (Avag. 294121)
kal Tn kapepa Mini VISIOVAL (Avag. 294110). MOAIg evrotmioTei pia diappor] 1 atrégpagn he TV
Kauepa, n kapepa Mini VISIOVAL Ba rpétmel va ammoouvdebei amd 1o KaAwdio 16 m yia 1o Mini
VISIOVAL, kai oTn ouvéxeia va ouvdebei pe Tov ENTOIMIZTH yia va avixveloel Tn ouxvoTnTa TTou
EKTTEUTTETAN ATTO TNV KEPAAR Tou KaAwdiou 16 m yia 1o Mini VISIOVAL. Me Tnv Tautdypovn
XPNon, QuTEG O 3 OUOKEUEG TTAPEXOUV MIa €TTOYYEAUATIKR) OIdTagn yia Tov €Aeyxo, Tov
TTPOCBIOPICUO KAl TOV aKpIBH EVIOTTIONO TNG B€0ng evoG KATESTPAUMEVOU 1) PPAYHEVOU aywyou.
Inueiwon - K&Be GANOG avixveuTrg (TTOUTTOG) TTOU EKTTEUTTEI CUMPATEG GUXVOTNTEG PTTOPED va
avixveuBei péow Tou ENTOMMIZTH 110U Xpnoiyotroieital ye Tnv Mini VISIOVAL kauepa.

ZHMANTIKH ZHMEIQZH - O1 mAnpogopieg Trpérrel va avadntnBolv OXeTIKG Pe T didTagn Twv
uttéyeiwy BIKTUwV MPIN AMO TO ZKAWIMO vyia va eAéyete Tn B€on KABe duvnTIKA ETTIKIVOUVOU
UTTOYEIOU aywyoU peUPaTOG i UOIKOU agpiou.

NMAPAKAAQ ZHMEIQZETE 611 «uepikoi» UTTOyEIol CWARVEG BEV EKTTEUTTOUV KATAGAANAO oAua, TO
OTTOI0 UTTOPEI VO QVvIXVEUBEl PE EVTOTTIOTA (TT.X. Aywyoi QUOIKOU agpiou TTou Jev €XOUV Kavéva
atrOAUTWG NAEKTPIKO @opTio). AuTO TO epyaleio Oev TTpETTel va TTPORANBE yia va avTIKATOOTrOEl
éva TUTTIKO TTPWTOKOAAO ac@aAciag - MAavTa va €TMIKOIVWVEITE ME TOUG TTAPOXOUG SIKTUOU
TPIV a0 TO OKAYIHO, £TC1 WOTE VA aro@euxBouv emikivduva | poipaia AGOn!



3.2 Baoik6g e§ommAiouog
O ENTOMIZTHZ (Avag. 294130) TTapéxeTal Ye Ta akdAouBa e€aptAuaTa:
- ENTONIZTHZ (Mini VISIOVAL TrwAeitai EexwpioTd)

— Eyxeipidio xpriong
— MAaoTikr BAKn avBekTIK o Kpadaououg

3.3 20vdeon Tou ENTONIZTH pe 1o Mini VISIOVAL

Mévo pia ouokeur| TN @opd pTTopei va ouvdebei pe To mini VISIOVAL. Na BeBaiwBeite 61
10 mini VISIOVAL arrevepyotroigital Kart@ Tnv €ykKaTaoTaon 1 TNV a@aipeon
QATTEIKOVIOTWV 1 GAAWV e§apTnUdTWV.
MNa va xpnoiporroirjoere Tov ENTOMIZTH, 10 BUopa Tou ENTOMMIZTH mpétrel va cuvdebei atnv
utrodoxn Tng Mini VISIOVAL.
MNa va ouvdéoere Tov ENTOIMNIZTH oTtnv kdpepa, BeBaiwbeite 611 TO BUOHA Kai n uTTodoxH (EZXAHa
1) éxouv euBuypaupioTei CWOTA. MOAIG ouVOEDEi, OPIETE TO PABOWTO TTEPIKOXAIO HE TO XEPI VIO VA

ac@aAioeTe TN olvdeon.

s

BuUopa

ZxAua 1 — Z0vdeopol KaAwdiwv (Zuvdeon TUTTOU A Maupo Xpwpa).
34 Zrepéwan Tou Mini VISIOVAL otov ENTOMIZTH

To ZxAua 2 deixvel Tn dladikaoia oTepéwong TnG opnTAG Kauepag Tou Mini VISIOVAL oTtov xwpo
Trou TTapéxeTal atov ENTOMIZTH

Mini VISIOVAL

MepioTpéwTe TN @opnt KAuepa oTnV
€mBuunTr Béon Katd TNV agaipeon amoé
: TO TEPIBANUA Kal TTEPICTPEWTE TNV TTIOW
Sxfiuo 2 otV apxikp NG Béon yia va TNV
aTroBNKeUOETE OTNV QAVOEKTIKF TTAACTIKA

enkn.

4.  Xpnon tou ENTOMIZTH
Na evroTriCel n 6éon Tou ektrouTrol TG Kapepag Tou KAAQAIO16 m yia To Mini VISIOVAL:

1 — BeBaiweeite 611 0 diakémTng ON/OFF Tou KAAQAIOY 16 m tpitrodo Bdong Bpioketal oTn Béon
ON (Mpdaoivo LED Auyvia). Znueiwon — o ekmoutrog/ANIXNEYTHZ S106€Tel eTmiong xpovolakdTTn
HIGG WPAg.

2 — Evepyorroifote Tnv kapepa (mini VISIOVAL) pe To diakérrtn ON / OFF.
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EL
3 — ATTAd akoAouBeite Ta BEAN oTnv 086vn (apioTepd / Se€Id) Kal TTEPTTATATE KOTA PFKOG UE TNV-TTIO
euBeia TTopeia TTPOG TOV opidovTa, oav va TrepTTaTdyate pia Tétola Tropeia. MapakoAoubrnoTte Tnv
augnon Tng 1oxuog Tou AauBavéuevou GAPATOG PECW TNG WN@IAKAG €vOEIENG Kal Ta KUPata Tng
KEPAiaG eKTTOUTIAG. H nNyNTIKA €vdeIgn Ba oag €idotroifoel av TTANCIAZETE, 1) ATTOAKPUVESTE ATTO TOV
TouTT&/ANIXNEYTH. H évraon pubpiderai.

A. 'Evracn orjuarog (apiuoi Kal KUPATa EKTTOUTTWY)
B. B€An evdeiktn
. ZuyxvétnTa avixveuTn

@
LJJ Mn S1aB201Eeg TTANPOPIES

O xpAoTng evdéxeTal va BAETTEI QUTH TNV EVOEIEN av O
TTopTTOG/ANIXNEYTH eival kaTw ) €KTOG €0poug Tou
evromaTtn (0.6 — 1.8m).

>xAua 4 — OB4vn oe AsiToupyia avixveuong

4 — Tia va aAAGETeTe TIG pubuioelg, ayyifte Tnv oBovn agrg. To eikovidlo epyaAgiwv Ba
EUPAVIOTEI OTNV KATW APICTEPH Ywvia TnG 086vng.

Ayyi&Te TO €IkovidIo epyaAgiwv Kal To akdAouBo TrTapdBupo eppavileTal.

Ayyiéte Ta akdAouba eikovidia yia va TTPoREiTe € pUBUIoEIG OTTWG EPPAiVETAI TTAPAKATW.

O

ZxAua 4 — Mevou epyaAeiwv

>uxvérnrta 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz radnTikr, 33 KHz evepyn) / TaBnTikn

AutopaTtn diakotrh (10 Aetrtd / 20 Aetrtd / 30 Aetrtdi / TTOTE)

MpoBoAeig (on / off)

Movada pérpnong (AyyAikr / MeTpikn)

‘Evraon ( off / piory / on)

BdbBog (povr pérpnon / péan — TTOAAQTTAR péTpnon

]
p EmioTpoer o€ opifovTia 086vn (KaTwTEPOU)

5 - AQoU €xeTe QTACEI OTO PEPOG OTTOU TO O Eival TO I0XUPOTEPO (QUTO anuaivel OTI €icaoTe
mavw atré Tov TTouTd / ANIXNEYTH), atrioTe 10 TTARKTPO «Enter» yia va aAAAEeTe TNV OTITIKA



aTmreikovion o€ Aeitoupyia BaBoug TTou deixvel Tov KaTd TTpootyyion Badog Tou TrouTrou /
ANIXNEYTH. MéaTte 10 TAAKTPO «Enter» {avd yia emoTpoer) aTnv opi{OvTia OTTTIKF) ATTEIKOVIOT).

Méorte .

ZxAua 5 — Opigévtia avixveuan Tou ENTOMMIZTH (Avaeg. 294130)

MéoTe . yia EMOTPOPN O0TO ZXAHA 5

>xAua 6 — Avixveuan BdaBoug Tou ENTOMIZTH (Avaeg. 294130)

5. 0dnyieg kaBapiopov

1. XpnolyotroinoTe €MBEUATA EUTTOTIOPEVA PE OIVOTTVEUUA, NTTIO ATTOPPUTTAVTIKO WOTE VA
a@aipéoeTe KABE Bpwuid Kai AiTTog atmd 1O TIPoIdv. (Znueiwon. O EvromoTAg Sev eival

adIdBpoxog)

2. XpnoipotroinoTe éva BauBakepd Travi yia va KaBapioeTe TNV KEPAAR TNG KAUEPAG

6. AVTIHETWTION TTPORANUATWV

MpéBAnua

Meavn aitia

Aoon

H 0B6vn 1ng povadag (mini
VISIOVAL) dev avdpel

H ytratapia €xel amro@opTIoTE

EtravagdpTion Tng ytratapiog

BeBaiwbeite 6m n prrartapia
€xel TOTTOBETNOEl GTN BrKN TNG

EAéyEre Tn owoTh TOTTOBETNON

. .2 | NG pTmaTtapiag  oTOo  Mini
yTraTapiag TOU mini |\ /13 10VAL
VISIOVAL.
EAattwpatikd  nAekTpovika EmikovwyriaTe HE mv

uttnpecia EEuttnpétnong peta

ouamuara TNV TWANon Tou Virax
EAéyEre T ouyxvotnTa  TOU
Agv uttdpyel onua A&Bog cuyvétnTa avixveut kai puBpiote gavd n

ouxvotnta Tou ENTOMIZTH
aTré 10 Pevou pubuiong.

Mérpnon BaBoug
“

"Evoeien: LA.J

O ENTOIMIZTHE eivar ekTog
€Upoug

EmavéABete yia va PBpedeite
Tavw aTmmé TNV KEPAAr Tng
KAuePag GTToU TO CRA EXEl TN
yeyaAuTepn évraan.
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7.®UAagn

1.  H ouokeun TTpéTrel va KaBapIoTel TTPIV JAKPOXPOVIa ATTOBrKEUON
2. ®uAagn ot dpooePd Kal ENPo Xwpo

8. Amoéppiyn

Ta €€apTuaTa TNG OUCKEUNG €ival AVOKUKAWOIYA Kal TTPETTEl va ATTOPPITITOVTAl avaASYwG.
Kataxwpnuéveg kai TTAApwG KOTOPTIOPEVEG eTalpeieg ival BIaBEoIPEG yia avakukAwon. MNa va
QATTOPPIYETE PN AVAKUKAWGIPA eEapTAPATA PE éva QIAIKO TTPOG TO TTEPIBAAAOV TPATTO (NAEKTPOVIKA
amméRANTA), TTAPAKAAOUUE ETTIKOIVWVIOTE UE TIG TOTTIKEG APXEG, UTTEUBUVEG yia TNV aTToppIyn
aTTORAATWV.

Moévo via xwpeg EE:

ouppopewon pe TNV Eupwrraikr) Odnyia 2002/96/EK oxeTikd pe Ta atroBANTa £18WV

E Mnv oToppITITETE  TIG NAEKTPIKEG OUCKEUEG OTA  OIKIOKG  OTTOPPIMMATA. €
NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU €EOTTAIGUOU Kal TNV £Qapuoyr| Tng aTo €Bvikd dikaio, Ta

— NAEKTPIKG  epyaleia TTou Oev ptropei TTAéov va  ypnoigotroinBolv, TTPETTEl va
OUAAEyovTal EeXWPIOTA Kal va akoAouBrioel Tnv KATAAANAN Kai @QIAIKA TTPOG TO
mePIBAAAoV diadikaoia avakUKAWOoNG.

9.  Eyyunon
Aidpkela eyyunong

ZUP@WVa PE TOUG YEVIKOUG OPOUG Kal TIG TTPOUTTOBECEIG TwV TTWAACEWY PAG, TO NAEKTPIKO GOG
epyoAgio TTapéxetal pe 2 xpovia gyyunon, €KTOG ATTO AvOAWOIYQ, PE Tnv TTpoUTréBeon Ot
Xpnoiyotrolouvral owoTd. Mia atrédeign ayopdg Ba amrautnBei (TioAdyIo i aTTddeIgn TTapddoaong).

H eyyOnon kaAumrTel Ta ak6Aouba

AuTr n eyyunon KoAUTITEl OAa Ta OQAAPATA UAIKOU ) KATAOKEUAOTIKA EAATTWUATA TOU EPyaAgiou
oag VIRAX. XZe auThyv Tnv TrepITITwoT, 1o epyaleio Ba adg emoTpagei dwpedv. To epyaAeio oag
Ba emdiopBwbei | avTikaTaoTabei Ye éva TTAVOUOIOTUTTO EPYAAEiO.

Ti1 &ev kaAUTITEI N €YYUNON

BAGBeg TTou ogeidovial O€ Kakf XPAON, KATAXPNON, UTTEPPOPTWON, PN CUUUOP@WON ME TIG
odnyieg Aeiroupyiag, n TTapéuBacn oTo Pnxavnua evog TTPOCWTTOU TTOU BeV €XEl EYKPIBET aTTd £va
KEVTPO ETTIOKEUAG PETA TNV TTWANCN Kail QUGIOAOYIKH @Bopd dev KAAUTITOVTAI OTTO TNV €yyUnon.

H eraipeia VIRAX atrotroigital ka8 euBUvNg yia {nuieg TTou TTPoKARBnKkav arré eEaptruata f Tou
TTPOKAAOUVTAI O€ QVTIKEIUEVO | TTIPOOWTTA KOVTA OTO PNXAvnua. To TTpoidv TTPETTEl va unv €XEl
QATTOOUVOPHUOAOYNBE.

I51cuTEPOTNTA TNG TTAPOUCAg £YyUnong

H mapouca eyyunon eivar n poévn eyyonon Tou 1oxUel yia 1o Tpoidv ogag VIRAX. Kavévag
UTTAAANAOG, avTITTPOOWTTOG, £UTTOPOG 1} GAAO ATOUO €XEl EEOUCIOBOTNON TPOTTOTTOINONG AUTAG TNG
€yyunang ) TTapoxng TETOIWV eyyURoewv ek pépoug TnG VIRAX
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Produkt chroniony jest na mocy nastepujacych patentéw amerykanskich: 7,384,308;
7,431,619 B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; nastepujagcych patentéw chinskich:
ZL200620147826.1; ZL200620147827.6; ZL2007200004596.8 oraz innych patentéw
oczekujgcych na zatwierdzenie.

Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Symbole wykorzystywane w ponizszym dokumencie

A Niebezpieczenstwo

Symbol ostrzegajgcy o niebezpieczenstwie.

1.  Srodki ostroznosci

11 Instrukcja bezpieczenstwa

a) Prosimy nie uzywa¢ w $rodowisku zagrozonym eksplozjg np. w obecnosci palnych cieczy,
gazow lub duzych ilosci pytu.

b) Prosimy nie naraza¢ na dziatanie srodkéw chemicznych powodujgcych korozje.

c) Obudowa Mini VISIOVAL (oraz Lokalizatora) powinna by¢ uzywana wytgcznie w suchym
$rodowisku, poniewaz nie jest wodoszczelna.

1.2 Ogolne zasady bezpieczeristwa

OSTRZEZENIE! Prosimy zapoznaé sie ze wszystkimi zasadami. Nie dostosowanie sig do
okreslonych nizej zasad

moze grozi¢ porazeniem pradem elektrycznym, pozarem oraz/lub powaznymi obrazeniami. Pojecie
"elektronarzedzia" w ponizszych ostrzezeniach odnosi sie do recznych narzedzi podtgczanych do
zasilania oraz narzedzi zasilanych przy uzyciu akumulatora (bezprzewodowo).

PROSIMY PRZESTRZEGAC PONIZSZYCH ZASAD.
1) Miejsce pracy

a) Prosimy upewni¢ sig, Ze miejsce pracy jest utrzymane w czystosci i dobrze oswietlone. W
miejscach zabataganionych oraz ciemnych czesciej dochodzi do wypadkéw.

b) Prosimy nie uzywaé narzedzi w srodowisku zagrozonym eksplozjg np. w obecnos$ci palnych
cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajg iskry, ktére mogg by¢ przyczyng zaptonu pytu
lub gazu.

c) W czasie korzystania z elektronarzedzi nalezy uwazaé by do miejsca pracy nie zblizaty sie
dzieci lub przypadkowe osoby. Dekoncentracjia moze by¢ przyczyng utraty kontroli nad
elektronarzedziem.

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka kabla zasilajgcego elektronarzedzie powinna byé prawidtowo podtgczona do sieci
zasilajgcej. Nie wolno modyfikowaé, w zaden sposdb, wtyczki. Korzystajac z uziemionych
elektronarzedzia prosimy nie korzystaé ze ztgcz posrednich. Niemodyfikowane wtyczki
zasilacza oraz odpowiednia sie¢ elektryczna zmniejszaja ryzyko porazeniem pradem elektrycznym.

b) Prosimy unika¢ dotykania powierzchni majgcych kontakt z ziemig np. rur, radiatoréw,
piecykéw i lodéwek. Ryzyko porazenia pradem elektrycznym zwieksza sie w przypadku uziemienia
ciata operatora. Przedostanie sie do wnetrza elekironarzedzia wody zwieksza ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

c) Kabel zasilajgcy powinien by¢ w dobrym stanie. Prosimy nie korzystaé z kabla zasilajgcego
do przenoszenia, wyciggania lub odtgczania elektronarzedzia. Prosimy chroni¢ kabel
zasilajgcy przed wysokimi temperaturami, olejem, ostrymi krawedziami oraz ruchomymi
czeSciami. Uszkodzony lub zaplatany kabel zasilajagcy zwieksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.
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Korzystajgc z elektronarzedzia na zewnagtrz, nalezy korzystaé z przediuzacza
przeznaczonego do uzytku na otwartej przestrzeni. Korzystanie z kabla zasilajacego
przeznaczonego do uzytku na otwartej przestrzeni zmniejsza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

Korzystajgc z elektronarzedzia Prosimy zachowa¢ ostroznos$é, zwracaé uwage na to co sie
robi i zachowaé rozsadek. Prosimy nie Korzysta¢ z elektronarzedzia, jezeli sg Panstwo
zmeczeni, pod wptywem Srodkéw odurzajgcych, alkoholu lub lekéw. Krétka chwila nieuwagi
podczas korzystania z elektronarzedzia moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

Prosimy korzysta¢ ze sprzetu ochronnego. Prosimy korzysta¢ z okular6w ochronnych.
Sprzet ochronny taki jak maski, antyposlizgowe obuwie robocze, kaski oraz $rodki ochrony stuchu
stosowane odpowiednio do warunkéw pozwala zmniejszy¢ ryzyko obrazen.

Prosimy nie sigga¢ zbyt daleko. Prosimy upewnié¢ sie, ze przez caly czas stojg Panstwo
stabilnie i zachowujg réwnowage. Daje to lepszg kontrole nad elektronarzedziem w przypadku
nagtego zdarzenia.

Prosimy korzysta¢ z odpowiedniej odziezy. Prosimy nie nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii.
Prosimy trzymaé wtosy, odziez oraz rekawice z dala od ruchomych czesci. Luzna odziez,
bizuteria oraz dlugie wiosy mogg dosta¢ sie pomigedzy ruchome czesci.

W przypadku mozliwo$ci podtgczenia urzadzehn do zbierania lub wyciggania pytu nalezy
upewnié sie, Ze urzadzenie jest poprawnie podtgczone i uzywane. Stosowanie takich urzagdzen
zmniejsza zagrozenia zwigzane z pytem.

Uzywanie oraz konserwacja elektronarzedzia

Prosimy nie uzywa¢ elektronarzedzia ,na site". Prosimy uzywac elektronarzedzia
wiasciwego do danego zadania. Optymalne wyniki osiggnie sie¢ uzywajac witasciwego
elektronarzedzia w warunkach, do ktérych jest ono przeznaczone.

Prosimy nie korzystaé z elektronarzedzia, jezeli WLACZNIK/WYLACZNIK (ON/OFF) nie
dziata prawidlowo. Eekironarzedzie, ktérego nie mozna kontrolowa¢ wigcznikiem jest
niebezpieczne i powinno zosta¢ naprawione.

Prosimy odtaczyé elektronarzedzie od zasilania przed zmienieniem ustawien, akcesoriéw
czy odtozeniem do przechowania. Wspomniane $rodki bezpieczenstwa pozwalajg zmniejszyc
ryzyko zwigzane z nieplanowanym wigczeniem elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia powinny byé przechowywane w miejscach niedostepnych dla
dzieci oraz os6b, ktére nie posiadajg odpowiednich umiejetnosci oraz nie znajg aktualnych
zasad bezpieczeristwa. W rekach oséb niepotrafigcych z nich korzysta¢ elektronarzedzia mogg
by¢ niebezpieczne.

Prosimy utrzymywaé elektronarzedzia w dobrym stanie. Prosimy kontrolowaé narzadzie
pod katem nieprawidtowego rozmieszczenia elementéw lub zablokowania ruchomych
czesci oraz innych czynnikéw, ktére mogg zaburzy¢ prace elektronarzedzia. W przypadku
uszkodzenia, przed uzyciem nalezy oddac elektronarzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw wynika z
nieprawidtowej konserwacji elektronarzedzi.

Prosimy korzystac z elektronarzedzia oraz akcesoriéw zgodnie z instrukcjami oraz zgodnie
z przeznaczeniem, biorgc pod uwage warunki pracy oraz planowang prace. Korzystanie z
elektronarzedzi w innych celach niz te zgodne z jego przeznaczeniem jest niebezpieczne.

Uzywanie i konserwacja akumulatoréw
Prosimy tadowaé akumulatory wytacznie przy uzyciu tadowarki wskazanej przez

producenta. tadowarka przystosowana do jednego typu akumulatora moze by¢ przyczyng pozaru w
przypadku tadowania akumulatora innego typu.

Uzywajgc elektronarzedzi nalezy korzystaé wylacznie ze wskazanych akumulatoréw.
Stosowanie innych rodzajéw akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen lub pozaru.
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W ekstremalnych warunkach z akumulatora moze wyciekaé ciecz; nie wolno jej
dotykaé. W razie przypadkowego kontaktu nalezy przeptuka¢ skore woda. Jezeli ciecz dostanie sig
do oczu nalezy natychmiast skontaktowa¢ sie z lekarzem. Ciecz z akumulatora moze wywotac
wysypke lub oparzenia.
Serwis
Serwisem Panstwa elektronarzedzi powinien zajmowaé sie zatwierdzony zaktad a czesci
powinny by¢é wymieniane wytgcznie na oryginalne. Pozwoli to zapewni¢ bezpieczenstwo.

Dane techniczne / Specyfikacja

LOKALIZATOR (Nr ref. 294130):

Zasieg uzytkowania (wraz z 16 m KABLEM do Mini VISIOVAL):

(gtebokOSE)....coveiiiiiiiieeee 0,6-2,45m (2" -8)

(POZIOMO)...cvveeieiieieeieeee e 0-45m (0 -15)

Odchylenie oraz maksymalny zasieg zawsze zalezy od prébnika, uziemienia, materiatu z ktérego
wykonano rure itd.

CzestotliwoSCi......cueevueeviieiiiiieeiee 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasywnie, 33 KHz
aktywnie/pasywnie

Szacunkowa zywotno$¢ akumulatora 3-5 godzin

WaAGA .ot 1,5Kg/3lbs. 4,91 Oz.

Wymiary:

DHUGOSC ... 63,5cm /25"

SZerokoSC......oooviiiiiiiiiiie 31,75cm/ 125"

WYSOKOSE......veeiiiiiieieene e 10,16 cm/ 4"

Srodowisko wykorzystywania:

Temperatura od 0°C do 40°C (od 32°F do 104°F)

WiIGOtNOSE .....ooviiiiiiiiiieeeeee Maksymalnie 95 % bez skraplania (wy$wietlacz)
Temperatura przechowywania od -20°C do 60°C (od -4°F do 140°F)

Dziatanie produktu

3.1 Opis

Lokalizator zostat stworzony z myslg o uzywaniu wraz z 16 m KABLEM do mini VISIOVAL (nr ref.
294121) oraz kamerg Mini VISIOVAL (nr ref. 294110). W chwili zidentyfikowania blokady lub
wycieku przy uzyciu kamery, kamera Mini VISIOVAL powinna zosta¢ odtaczona od 16 m KABLA
do Mini VISIOVAL i podiaczona do lokalizatora w celu wykrycia czestotliwosci emitowanej przez
glowice 16 m KABLA do Mini VISIOVAL. Stosowanie wspomnianych 3 urzadzen daje nam do
dyspozyciji profesjonalne urzgdzenie pozwalajace identyfikowac i precyzyjnie lokalizowac potozenie
uszkodzonej lub zatkanej rury. UWAGA - wszelkie inne SONDY (przekazniki) emitujgce zblizone
czestotliwosci moga by¢ wykryte przy uzyciu LOKALIZATORA stosowanego wraz z kamerg Mini
VISIOVAL.

"
e

WAZNA UWAGA - Informacje powinny byé gromadzone w oparciu o
podziemng sie¢ PRZED ROZPOCZECIEM KOPANIA w celu
sprawdzenia potozenia oraz potencjalnie niebezpiecznych podziemnych
linii elektrycznych oraz gazociggow.

Prosimy PAMIETAC, ze nie wszystkie podziemne rury emitujgc
odpowiedni sygnat pozwalajgcy wykry¢ lokalizator (np. gazociaggi nie
posiadajgce zadnego tadunku elektrycznego). Narzedzie nie moze
zastgpi¢ standardowych norm bezpieczenstwa — Przed rozpoczeciem
kopania Prosimy skontaktowaé sie z dostawcag uzywajgcym sieci
w celu uniknigcia niebezpiecznych lub $miertelnych btedéw!
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3.2 Standardowe wyposazenie

Zestaw LOKALIZATOR (Nr ref. 294130) zawiera nastepujgce elementy:
- LOKALIZATOR (kamera Mini VISIOVAL jest sprzedawana oddzielnie)

— Instrukcje
— Odporng na wstrzasy, plastikowg obudowe

3.3 Podtaczanie LOKALIZATORA do kamery Mini VISIOVAL

Jednoczesnie do mini VISIOVAL mozna podiagczy¢ jedno urzadzenie. Przed
podigczaniem lub odtaczaniem urzgdzen obrazujagcych Prosimy upewni¢ sig, ze
urzadzenie mini VISIOVAL jest wytgczone.
Aby podigczy¢ LOKALIZATOR, wtyczka LOKALIZATORA powinna by¢ podtgczona do zlgcza
kamery Mini VISIOVAL.
Aby podigczy¢ LOKALIZATOR do kamery, Prosimy upewnic¢ sie, ze wtyczka oraz ztgcze (rysunek
1) znajdujg sie w poprawnej pozycji. W celu zabezpieczenia zlgcza po podtgczeniu Prosimy

dokreci¢ nakretke radetkowana dionig .

s

Wtyc

Rysunek 1 - Podigczenie kabla (Lacznik typu A Kolor Czarny).
34 Montaz Mini VISIOVAL i LOKALIZATORA

Rysunek 2 pokazuje proces montazu przenosnej kamery Mini VISIOVAL w przestrzeni bedacej
czescig LOKALIZATORA

Mini VISIOVAL

Prosimy obrécié przeno$ng
kamere podczas usuwania
obudowy, a nastepnie umiesci¢ jg
w poprzedniej pozycji w celu
umieszczenia jej w odpornej na

Rysunek 2 wstrzgsy, plastikowej obudowie.

Korzystanie z LOKALIZATORA

Aby wykry¢ pozycje emitera 16 m KABLA do Mini VISIOVAL:

1 — Prosimy upewni¢ sig, ze WELACZNIK/WYLACZNIK (ON/OFF) 16 m KABLA w podstawie jest
WEACZONY (znajduje sie w pozycji ON) (Zielona dioda LED). Uwaga — emiter/SONDA ma réwniez
1-godzinny wytacznik czasowy.

2 — Prosimy wigczy¢ kamere (mini VISIOVAL) przy uzyciu WEACZNIKA/W YLACZNIKA.

3 — Prosze podgza¢ za strzatkami na ekranie (prawo/lewo) oraz i§¢ mozliwie wprost w kierunku
horyzontu tak, jakby szli Panstwo po $ciezce. Prosimy obserwowac rosnacg site sygnatu poprzez




cyfrowy czujnik oraz fale antenowe emitera. Czujnik dzwiekowy pozwoli Panstwu stwierdzi¢
czy zblizajg sie Panstwo do emitera/SONDY - gtosnos¢ jest regulowana.

A. Sita sygnatu (liczba oraz fale emitera)
B. Strzatki wskazujgce
C. Czestotliwos¢ prébnika

7N
QJ Brak informaciji:

Uzytkownik moze zaobserwowac¢ ten odczyt jezeli
emiter/SONDA znajduje sie ponizej lub powyzej
lokalizatora (0.6 - 1.8m)

Rysunek 4 — Wyswietlacz w trybie wykrywania

4 - W celu zmiany ustawien Prosimy skorzysta¢ z dotykowego ekranu — ikona narzadzi D pojawi
siew

dolnej czesci ekranu. Prosimy wybra¢ ikone narzedzi, a pojawi sie nastepny ekran.

Prosimy wybra¢ odpowiednig ikone w celu dostosowania ustawien zgodnie z ponizszymi

wyjasnieniami.
((&Tm))
[10]
Lin] ]
Rysunek 4 — Menu narzedzi
(@y“’))
Ll Czestotliwosci (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasywnie, 33 KHz aktywnie/pasywnie)
110] Automatyczny wytacznik (10 min / 20 min / 30 min / nigdy)

Reflektor (nie / wytgczony)

System pomiaru (Angielski / metryczny)
Gtosnos¢ (wylaczona / potowa / wiaczona)

Gtebokos¢ (pojedynczy pomiar / przecigtny - wielokrotny pomiar)

]
p Powrét do poziomego wyswietlania (ponizej)

5- Dotarcie do miejsca, w ktérym sygnat jest najsilniejszy oznacza, ze znajdujg sie Panstwo nad
emiterem/SONDA) Prosimy nacisngé enter w celu przejScia z trybu wizualnego na tryb
gtebokosci, ktory pozwoli okreslic przyblizong glebokosé, na ktérej znajduje sie emiter/SONDA.
Prosimy ponownie nacisna¢ enter aby powrdci¢ do trybu poziomego.
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Prosimy nacisngé .

Rysunek 5 — Funkcja poziomego wykrywania LOKALIZATORA (Nr ref. 294130)

Prosimy nacisngé . aby powrdécié do rysunku 5
Rysunek 6 — Funkcja gtebokosciowego wykrywania LOKALIZATORA (Nr ref. 294130)
5. Zasady dotyczgce czyszczenia

1. Korzystajgc z ptatkéw zanurzonych w alkoholu, tagodnym $rodku czyszczacym lub wodzie
prosimy usungé z produktu zabrudzenia oraz tluszcz. (Uwaga - lokalizator "nie jest"
wodoszczelny)

2. Do czyszczenia glowicy kamery nalezy uzywaé bawetnianych szmatek

6. Usuwanie usterek

Rozwigzywania probleméw

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Wyswietlacz kamery (mini
VISIOVAL) nie wigcza sie

Akumulator jest roztadowany

Prosimy natadowa¢ akumulator

Prosimy upewni¢ sie, ze w
kieszeni mini  VISIOVAL
znajduje sie akumulator.

Prosimy upewni¢ sie, ze
akumulator zostat prawidtowo
umieszczony w mini VISIOVAL

Wadliwy ukfad elektroniczny

Prosimy skontaktowaé sie z
serwisem posprzedazowym
Virax

Brak sygnatu

Nieprawidtowa czestotliwo$¢

Prosimy sprawdzi¢ czestotliwos¢
probnika oraz dopasowaé
czestotliwos¢ LOKALIZATORA
korzystajac z menu
czestotliwosci

Pomiar gtebokosci

Prosimy wréci¢ do punktu

61 LOKALIZATOR jest poza | znajdujgcego sie nad glowicg
- zasiegiem kamery gdzie sygnat jest
W skazuje: k&= najsilnigjszy.
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Przechowywanie

1. Przed odtozeniem do przechowania na dluzszy czas urzadzenie nalezy wyczyscic¢
2.  Przechowywa¢ w chtodnym i suchym miejscu

Usuwanie zuzytych produktéw

Elementy wchodzace w sktad urzadzenia mogg by¢ poddane recyklingowi i nalezy poddac je
utylizacji zgodnie z przepisami. Dostepne sg zarejestrowane i posiadajgce wszystkie certyfikaty
przedsiebiorstwa zajmujace sie recyklingiem. W celu zdobycia informacji dotyczacych pozbycia
sie elementéw niepodlegajgcych recyklingowi w sposéb przyjazny $rodowisku nalezy
skontaktowa¢ sie z lokalnymi wladzami zajmujgcymi sie utylizacjg odpadoéw.

Wytacznie dla panstw wchodzacych cztonkowskich UE

z dyrektywa europejska 2002/96/CE dotyczacg utylizacji urzadzen elektrycznych oraz
elektronicznych oraz przepisow wprowadzajgcych jej postanowienia do praw
krajowych, zuzyte elektronarzedzia nalezy przechowywaé oddzielnie i postepowac
wedtug odpowiednich, przyjaznych $rodowisku procedur recyklingu.

E Prosimy nie utylizowa¢ urzgdzen elektrycznych wraz z odpadami domowymi. Zgodnie
[ unl

Gwarancja

Czas obowigzywania gwarancji

Zgodnie z ogolnymi zasadami i warunkami sprzedazy, elektronarzedzie objete jest 2-letnig
gwarancja pod warunkiem uzywania go w prawidiowy sposéb, wytgczajgc elementy podlegajgce
zuzyciu. Potrzebny bedzie dowdd zakupu (faktura lub dowod dostawy).

Gwarancja obejmuje

Gwarancja obejmuje wszystkie wady materiatowe oraz fabryczne elektronarzedzia VIRAX. W tym
przypadku, elektronarzedzie zostanie oddane Panstwu bez zadnej optaty. Panstwa
elektronarzedzie powinno zosta¢ naprawione lub wymienione na identyczne.

Gwarancja nie obejmuje

Gwarancjg nie sg objete: wady wynikajagce z nieprawidtowego stosowania, naduzywanie,
przeciazanie, nieprzestrzegania instrukcji uzywania, napraw w niezatwierdzonym punkcie
ustugowym, modyfikacji lub normalnych $ladéw zuzycia nieopisanych w ramach gwaranciji.

VIRAX zrzeka sie odpowiedzialnosci za szkody wynikajace z uzycia akcesoriéw lub wywotane
przez przedmioty lub osoby znajdujgce sie w poblizu urzadzenia. Nie nalezy rozmontowywac
produktu.

Cechy gwarancji

Powyzsza gwarancja jest jedyng gwarancjg wazng w odniesieniu do produktu VIRAX. Gwarancja
nie moze by¢ zmieniana przez pracownikéw, dystrybutoréw, sprzedawcoéw lub inne osoby oraz nie
moze by¢ zapewniona przez podmiot inny niz VIRAX.
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DE
Ubersetzung des Originalhandbuches -
Dieses Produkt wird den US-amerikanischen Patenten 7,384,308; 7,431,619 B2; 7,581,988
B2; 7,584,534; den chinesischen Patenten ZL200620147826.1; ZL200620147827.6;
Z1.2007200004596.8 und anderen angemeldeten Patenten geschiitzt.

Die in diesem Handbuch befindlichen Symbole

é Gefahr
Dieses Symbol warnt vor einer Verletzungsgefahr
1. Sicherheitsvorkehrungen

1.1 Sicherheitshinweise

a) Nicht in einer explosiven Umgebung verwenden, also in der Gegenwart von entziindbaren
Flussigkeiten, Gasen oder schweren Staubteilchen

b) Keinen korrosiven chemischen Produkten aussetzen.

c) Das Gehéduse der Mini VISIOVAL (und des Ortungsgeréts) darf nur in einer trockenen
Umgebung benutzt werden, da es nicht wasserdicht ist.

12 Allgemeine Sicherheitsregeln

WARNUNG! Bitte achten Sie darauf, alle Anweisungen durchzulesen. Sollten Sie nicht alle
unten angefithrten Anweisungen einhalten, kénnte das elektrischen Schlag, Brand bzw.
ernste Verletzungen verursachen.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug"” in allen im Folgenden angefiihrten Warnungen bezieht sich auf an
das Netz angeschlossene elektrische Handwerkzeuge sowie auf (drahtlose) Batteriewerkzeuge.

BITTE DIESE ANWEISUNGEN AUFBEWAHREN.
1) Arbeitsbereich

a) Der Arbeitsbereich muss sauber gehalten und gut beleuchtet werden. Nicht aufgerdumte und
dunkle Umgebungen verursachen Unfélle.

b) Elektrowerkzeuge nicht in einer explosiven Umgebung verwenden, also in der Gegenwart
von entziindbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub. Elektrogeréte erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kénnten.

c) Bei der Benutzung von Elektrogerédten Kinder und Zuschauer in einer sicheren Entfernung
halten. Bei einer Ablenkung kénnten Sie die Kontrolle tiber das Elektrowerkzeug verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Netzstecker muss dem elektrischen Netz entsprechen. Den Netzstecker bitte niemals
verdndern. Niemals einen Adapter mit den elektrisch geerdeten Elektrowerkzeugen
benutzen. Nicht geénderte Elektrowerkzeuge und ein geeignetes Stromnetz mindern das Risiko
eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie die Beriihrung aller geerdeten Oberflachen, z. B. Rohre, Heizkérper, Ofen
und Kiihlgeréte Die Gefahr eines elektrischen Schlages ist groRer, wenn |hr Korper geerdet ist.
Wasser im Elektrogeréat erhdht ebenfalls die Gefahr eines elektrischen Schlages.

c) Das Netzkabel muss immer in gutem Zustand sein. Das Elektrogerat niemals am Netzkabel
tragen, ziehen oder aus der Steckdose ziehen. Das Netzkabel von Hitze, Ol, scharfen
Kanten und beweglichen Teilen fernhalten. Beschédigte oder verwickelte Netzkabel erhdhen
das Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Bei Verwendung des Elektrowerkzeuges im Freien ein flir den AuBenbereich vorgesehenes
Verlangerungskabel verwenden. Die Verwendung eines Netzkabels fir den AuRenbereich
vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.

3) Personliche Sicherheit

a) Bei der Benutzung des Elektrowerkzeuges bleiben Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie machen und handeln Sie verniinftig. Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn Sie
mide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Wenn
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b)

c)

d)

e)

4)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

5)

a)

b)

c)

6)

Sie bei der Benutzung des Elektrogerates nur fiir eine kurze Zeit nicht aufpassen, so kénnte
das schwere Verletzungen als Folge haben.

Benutzen Sie eine Fangvorrichtung. Benutzen Sie immer Sicherheitsbrillen. Eine
Fangvorrichtung wie z. B. eine Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, ein Schutzhelm oder
ein Gehdrschutz bei den entsprechenden Umsténden mindern das Risiko einer Verletzungsgefahr.

Erhdhen Sie nicht lhre Entfernung. Achten Sie immer darauf, dass Sie stabil stehen und
dass Sie das Gleichgewicht nicht verlieren. Somit kann das Werkzeug besser kontrolliert
werden, falls etwas Unerwartetes passieren sollte.

Tragen Sie eine geeignete Kleidung. Tragen Sie keine lose Kleidungsstiicke oder
Schmuckstiicke. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von den beweglichen
Teilen. Lose Kleidungs- und Schmuckstiicke sowie lange Haare lassen sich leicht in bewegliche
Teile einklemmen.

Wenn die Maoglichkeit besteht, Gerdte zur Staubsammlung oder Staubsaugung
anzuschlieBen, vergewissern Sie sich, dass diese richtig angeschlossen und benutzt
werden. Die Verwendung dieser Geréte vermindert die Risiken in Verbindung mit Staub.

Benutzung und Wartung des Elektrowerkzeuges

Gerét nicht anstrengen. Ein dem Verwendungszweck entsprechendes Gerét benutzen. Ein
angemessenes Elektrowerkzeug bringt bessere und betriebssicherere Ergebnisse hervor, wenn es
bei vorgesehenen Umsténden benutzt wird.

Elektrowerkzeug nicht benutzen, wenn der EIN/JAUS-Schalter nicht richtig funktioniert. Ein
Elektrowerkzeug, das nicht mit seinem EIN/AUS-Schalter betéatigt werden kann, ist gefahrlich und
muss repariert werden.

Vor den Einstellungen, vor dem Zubehdrwechsel und vor der Ablagerung Werkzeug aus
dem Netz ziehen. Diese Vorkehrungs-Sicherheitsmaf3nahmen mindern das Risiko eines Startens
zur falschen Zeit.

Bewahren Sie nicht gebrauchte Elektrowerkzeuge auRRerhalb der Reichweite von Kindern
auf und geben Sie es keinen unerfahrenen Personen die diese Sicherheitshinweise nicht
kennen. Die Elektrowerkzeuge sind geféhrlich in den Handen von ungeschulten Personen.

Bewahren Sie ihr Elektrowerkzeug in gutem Arbeitszustand. Uberprifen Sie die eventuelle
falsche Ausrichtung oder das Blockieren der beweglichen Teile, gebrochene Teile und alle
sonstigen Faktoren die die Funktionierung des Werkzeuges beeintréachtigen kénnten. Sollte
es beschédigt sein, so lassen sie es vor Gebrauch reparieren. Viele Unfélle werden von schlecht
gewarteten Bauteilen verursacht.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug und das Zubehér nach diesen Anweisungen und nach
der zweckgemé&Ben Verwendung, in Anbetracht der Arbeitsverhéltnisse und der
auszufithrenden Arbeitsschritten. Es ist geféhrlich, dieses Elektrowerkzeug fur einen vom
Geplanten abweichenden Zweck zu benutzen.

Benutzung und Wartung der Batterien

Die Batterie nur mit einem, vom Hersteller angegebenen Ladegeréat wiederaufladen. Wenn
ein Ladegerat, das fur einen bestimmten Batterietyp vorgesehen ist, mit einer anderen Batterie
verwendet wird, so kann das Brand verursachen.

Im Elektrowerkzeug nur dafiir bestimmte Batterien verwenden. Die Verwendung von allen
anderen Batterietypen kann Verletzungen oder Brand verursachen.

In Extremfédllen kann die Batterie Flissigkeit ausstoBen; beriihren sie diese nicht. Im Fall
einer unbeabsichtigten Beriihrung griindlich mit Wasser abspulen. Falls die Flussigkeit die Augen
bertihrt, sofort einen Arzt rufen. Wenn die Batterieflissigkeit auslauft, kann dies Ausschléage oder
Brand verursachen.

Service
Lassen Sie das Service des Elektrowerkzeugs von einer anerkannten Werkstatt, nur unter

Verwendung von Originalersatzteilen durchfihren. Somit werden Sie ein sicheres
Elektrowerkzeug haben.
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Technische Daten/Spezifikationen

ORTUNGSGERAT (ref. 294130):

Arbeitsbereich (mit dem 16-Meter-KABEL fur Mini VISIOVAL):
(TIEF@) i 06-245m (2 -8)
(horizontal)........ccoveeeriieeieeiieeieeeeee 0-45m (0 -15)

Die Abweichung und die maximale Reichweite hangen immer von der Sonde, vom Boden, vom
Rohrmaterial usw. ab

Frequenzen ........ccoceveeieenienieenen. 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passiv, 33 KHz aktiv/passiv
Geschétzte Batterielebensdauer .3-5 Stunden

GewiCht .....ccoiiiiiiiiee e 1,5Kg/3lbs. 4,91 Oz.

GroRe:

LANGE. .ot 63,5cm /25"

Breite ..o 31,75cm/ 125"

HONE ..o 10,16 cm/ 4"

Verwendungsumgebung:

Temperatur 0°C bis 40°C (32°F bis 104°F)

Feuchtigkeit..........ccoooviiiiiiicienn. Hochstens 95 % ohne Kondensierung (Anzeigegerat)

Lagerungstemperatur -20°C bis 60°C (-4°F bis 140°F)

Funktionieren des Produkts

3.1 Beschreibung

Das Ortungsgerat ist fir einen Gebrauch mit dem 16-Meter-KABEL fir mini VISIOVAL (ref.
294121) und der Mini VISIOVAL-Kamera (ref. 294110) bestimmt. Wenn die Kamera eine Leckage
oder Verstopfung erkennt, muss dann die Mini VISIOVAL-Kamera vom 16-Meter-Kabel fur Mini
VISIOVAL abgetrennt werden und an das ORTUNGEGERAT angeschlossen werden, um die
vom Kopf des 16-Meter-Kabels fiir Mini VISIOVAL gesendete Frequenz zu ermitteln. Wenn diese
3 Gerate zusammen benutzt werden, dann bilden sie ein professionelles Gerat zur Prifung,
Erkennung und genauen Festlegung der Position des beschadigten oder verstopften Rohres.
Hinweis — jede andere SONDE (Sender), die kompatible Frequenzen sendet, kann vom
Ll || Ortungsgerdat zusammen mit der Mini VISIOVAL-Kamera erfasst
werden.

WICHTIGER HINWEIS - VOR DEM GRABEN  zur
Positionsfestlegung der eventuell geféhrlichen unterirdischen Strom-
oder Gasleitungen missen der Lageplan der unterirdischen Netze
grundlich studiert werden.

BITTE BEACHTEN SIE dass nicht alle unterirdischen Leitungen
geeignete Signale ausstrahlen, die mit einem Ortungsgerat erfasst
werden koénnen (z.B. Gasleitungen, die Uber keine elektrische Ladung
verfligen). Durch dieses Gerat dirfen die standardmaRigen
Sicherheitsprotokolle nicht ersetzt werden — Vor dem Graben kontaktieren Sie immer die
Netzwerkbetreiber, um geféhrliche oder fatale Fehler zu vermeiden.

3.2 Standardausriistung

Das ORTUNGSGERAT (Ref. 294130) wird mit folgenden Bauteilen geliefert:

- ORTUNGSGERAT (die Mini VISIOVAL wird separat verkauft)

— Handbuch
— Schlagfestes Kunststoffgehduse




Es sollte gleichzeitig nur ein Gerét an die mini VISIOVAL angeschlossen werden.
Achten Sie darauf, dass die mini VISIOVAL bei der Montage oder Entfernung von
Bildgeréaten oder anderen Zubehérteilen ausgeschaltet ist.
Um das ORTUNGSGERAT benutzen zu kénnen, muss das ORTUNGSGERAT an den
Steckanschluss der VISIOVAL-Kamera angeschlossen werden.
Beim Anschluss des ORTUNGSGERATS an die Kamera achten Sie darauf, dass der Stecker
und der Steckanschluss (Abb. 1) richtig ausgerichtet sind. Zur Befestigung nach dem Anschluss
die gerandelte Gewindemutter festziehen.

3.3 Anschluss des ORTUNGSGERATS an Mini VISIOVAL

>

Plug

Abb 1 — Kabelanschliisse (Anschlusstyp A, schwarz).
3.4 Befestigung von Mini VISIOVAL am ORTUNGSGERAT

Abb. 2 stellt das Verfahren dar, wie man die tragbare Mini VISIOVAL-Kamera in die am
ORTUNGSGERAT vorgesehene Position befestigt

Mini VISIOVAL

Rotate the portable camera into
position when removing from the
housing, and then rotate it back
into its original position to store it
inside the shock resistant plastic

4. Benutzung des ORTUNGSGERATS
Um die Position des Senders der 16-Meter-KABEL-Kamera fur Mini VISIOVAL zu ermitteln:

1 — Achten Sie darauf, dass der EIN/AUS-Schalter am StativfuR des 16-Meter-KABELS in der
Position EIN steht (grine LED). Hinweis — der Sender/die SONDE verfugt ebenfalls Uber eine
automatische 1-Stunden-Schaltuhr.

2 — Kamera (mini VISIOVAL) mit dem EIN/AUS-Schalter einschalten.

3 — Folgen Sie einfach den Pfeilen am Bildschirm (links/rechts) und gehen Sie weiter auf dem
kiirzesten Pfad zum Horizont, als wiirden Sie gerade auf diesem Pfad spazieren. Beobachten Sie an
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der digitalen Anzeige, wie die Starke des empfangenen Signals steigt, und die Wellen an der
Antenne des Senders. Der Audio-Indikator informiert Sie ebenfalls davon, ob Sie sich dem
Sender/SONDE nahern oder sich davon entfernen — die Lautstérke ist einstellbar.

A. Signal strength (numbers and emitter waves)
B. Indicator arrows
C. Probe frequency

=
LJJ No information available:

User may encounter this reading if emitter/SONDE
is below or beyond range of locator (0,6 — 1,8m).

Abb. 4 — Bildschirmanzeige in Wahrnehmungsmodus

4 — Um die Einstellungen zu &ndern missen Sie den Beruhrungsbildschirm benutzen — dann

erscheint ein Werkzeugicon . unten links in der Ecke des Bildschirms. Beim Berihren des
W erkzeugicons 6ffnet sich folgender Bildschirm.
Durch das Beriihren der folgenden Icons kénnen Sie die Einstellungen wie folgt &ndern.

O

Abb. 4 — Tools-Menii

)

Frequenz (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz passiv, 33 KHz activ/passiv)
Automatisches Ausschalten (10 Min / 20 Min / 30 Min / nie)
Kopflichter (keins/aus)

MaReinheiten (englisch/metrisch)

Lautstarke (aus/halb/ein)

Tiefe (einzelne Messung/Durchschnitt — mehrfache Messung)

Zuruck zur Horizontal-Anzeige (unten)

5 — Wenn Sie die Stelle erreicht habe, wo das Signal am stérksten ist (das heif3t, Sie sind
oberhalb des Senders/der SONDE), driicken Sie Enter, um die visuelle Anzeige in Tiefenmodus
zu schalten, die die ungefahre Tiefe des Senders/der SONDE angibt. Fir einen Rickkehr in die
Horizontal-Anzeige driicken Sie wieder Enter.



Driicken Sie .

Abb. 5 — Horizontale Wahrnehmung des ORTUNGSGERATS (Ref. 294130)

Driicken Sie . um zur Abb. 5 zuriickzukehren
Abb. 6 — Tiefenwahrnehmung des ORTUNGSGERATS (Ref. 294130)
5. Reinigungshinweise

1. Entfernen Sie die Verschmutzungen und das Fett vom Produkt mit einem in Alkohol
eingetauchtes Polster, sanften Waschmitteln und einen feuchten Lappen. (Hinweis — das
Ortungsgerat ist nicht wasserfest)

2. Den Kamerakopf mit einem Baumwolltuch reinigen

6. Fehlerbehebung

Fehlerbehebung
Problem Mdogliche Ursache Lésung

Die Batterie ist leer Batterie wiederaufladen
Achten Sie darauf, dass die

Korrekte  Positionierung  der

Die Einheits- (mini | Batterie in das Batteriefach S L
VISIOVAL-)Kameraanzeige der mini VISIOVAL eingelegt ?atten(‘e_ inder mini VISIOVAL
- ; . Uberpriifen
schaltet nicht ein ist.
Fehlerhaftes — elektronisches Virax-Kundendienst kontaktieren
System

Uberpriifen Sie die Frequenz der
Sonde und passen Sie sie der
Frequenz des Ortungsgeréats im
Frequenzeinstellungsmendi an.

Tiefenmessun " i U U
Das ORTUNGSGERAT ist Gehen Sie zuriick, um Uber den
Kamerakopf zu sein, wo das

r . .
Anzeige: LJ.J auf3erhalb der Reichweite Signal am stérksten ist.

Kein Signal Falsche Frequenz
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Lagerung

1. Das Gerét muss vor einer langen Lagerung gereinigt werden
2. Kuhl und trocken lagern

Entsorgung

Die Bauteile des Gerats sind wiederverwertbar, und missen dementsprechend entsorgt werden.
Zur Rezyklierung stehen registrierte, vollig beféhigte Firmen zur Verfigung. Um nicht
wiederverwertbare Bauteile (Elektromull) umweltfreundlich zu entsorgen, bitte kontaktieren Sie die
zustandigen lokalen Entsorgungsbehdérden.

Nur bei EU-Staaten:

Européischen Richtlinie 2002/96/EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer
Umsetzung in die nationalen Gesetze missen nicht mehr brauchbare
Elektrowerkzeuge separat gesammelt werden und einer geeigneten und
umweltfreundlichen Rezyklierung zugefiihrt werden.

E Elektronische Gerdate nicht mit Hausmull verwerfen. Im Einklang mit der
[ unl

Garantie

Dauer der Garantie

Gemal} unseren Geschéftsbedingungen gilt fur lhr Elektrowerkzeug (ohne Verbrauchsteile) eine
Zwei-Jahre-Garantie, vorausgesetzt, dass es richtig benutzt wird. Dabei wird ein Kaufnachweis
(Rechnung oder Lieferschein) benétigt.

Garantieumfang

Die Garantie erstreckt sich auf alle Materialfehler oder Herstellungsfehler lhres VIRAX-
Werkzeugs. In einem solchen Fall wird lhnen das Werkzeug kostenfrei zuriickgesendet. Ihr
W erkzeug wird repariert oder durch ein baugleiches Werkzeug ersetzt.

Aulerhalb des Garantieumfangs

Fehler, die sich aus unsachgemaRer Verwendung, Misshandlung, Uberbelastung, Nichteinhaltung
der Bedienungsanweisung, Eingriff einer vom Kundendienst nicht zugelassenen Person oder
normaler Abnutzung ergeben, werden nicht von dieser Garantie abgedeckt.

VIRAX schlie3t jegliche Verantwortung fur Schaden aus, die sich aus Zubehorteilen oder an
Gegenstéanden oder Personen in der Nahe der Maschine ergeben. Das Produkt darf nicht zerlegt
werden.

Besonderheit dieser Garantie

Diese Garantie ist die einzig gliltige Garantie lhres VIRAX-Produktes. Kein Angestellter, Vertreter,
Handler oder keine andere Person ist befugt, diese Garantie zu andern oder solche Garantien
Uiber VIRAX anzubieten



Tento vyrobek je chranén nasledujicimi americkymi patenty: 7,384,308; 7,431,619 B2;
7,581,988 B2; 7,584,534; nasledujicimi ¢inskymi patenty: ZL200620147826.1;
Z1.200620147827.6; ZL.2007200004596.8 a dalSimi patenty v Fizeni.

Pieklad ptivodniho ndvodu

Symboly obsazené v tomto dokumentu

ﬁ Nebezpeci
Tento symbol varuje pred nebezpecim poranéni.

1. Bezpecnostni upozornéni

a) Nepouzivejte ve vybusném prostfedi, tj. v pfitomnosti hoflavych kapalin, plyni nebo tézkych
prachovych ¢astic.

b)  Nevystavujte korozivnim chemickym pfipravkim.

c) Kryt Mini VISIOVAL (a kryt lokalizatoru) by se mél pouze pouzivat v suchém prostfedi,
nebot neni vodotésny.

VYSTRAHA! Nezapomeiite si petlivé pFetist vdechna upozornéni. NedodrZeni viech
pokynl uvedenych
nize maze mit za nasledek uUraz elektrickym proudem, pozar a/nebo vazné zranéni. Termin
Lelektrické naradi* ve vSech vystraznych upozornénich uvedenych dale odkazuje na elektrické
ruéni nastroje pfipojené k elektrické siti, a na naradi na baterie (bezdratové).

USCHOVEJTE SI TYTO POKYNY.
1) Pracovni oblast

a) Zajistéte, aby pracovni oblast byla udrZzovana v Cistoté a byla dobfe osvétlena. Neporadek a
tmava mista jsou pfi¢inou nehod.

b) NepouzZivejte elektricka naradi ve vybusném prostiedi, tj. v pFitomnosti hoFlavych kapalin,
plyni nebo prachovych &astic. Elektrické naradi vytvari jiskry, které by mohly zplsobit vzniceni
prachu nebo vypara.

c) P¥Fi pouziti nafadi drzte déti a okolo stojici osoby v bezpeéné vzdalenosti. Rozptylovani muze
vést ke ztraté kontroly nad naradim.

2) Elektricka bezpecnost

a) Elektricka zastrcka naradi musi byt uzplisobena pro elektrickou sit. Nikdy nijak neupravujte
elektrickou zastréku. NepouZivejte adaptér u elektrického naradi, které je elektricky
uzemnéno. Neupravované sitové zastrcky a vhodna elektricka sit' snizuje riziko Urazu elektrickym
proudem.

b) Zabraiite kontaktu téla s povrchem pfipojenym k zemi, jako je napfF. potrubi, radiatory,
sporaky a ledni€ky. Riziko urazu elektrickym proudem je vétsSi, pokud je vaSe télo uzemnéné. Voda
v elektrickém naradi zvySuje riziko Urazu elektrickym proudem.

c) Napéjeci kabel musi byt vZzdy v dobrém stavu. Nikdy nepouzivejte napéjeci kabel k
prenaSeni, taZeni €i odpojovani elektrického nafradi. UdrZujte napéjeci kabel daleko od
zdroju tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych ¢asti. PoSkozené nebo zamotané napéjeci
kabely zvy3uji riziko Urazu elektrickym proudem.

d) Pri pouziti elektrického nafadi venku pouZivejte prodluZzovaci kabel uréeny pro venkovni
pouziti. PouZziti napdjeciho kabelu vhodného pro venkovni pouZziti snizuje riziko Urazu elektrickym
proudem.

3) Osobni bezpecnost
a) PFi pouzivani naradi zlistaite ostraziti, sledujte, co délate a pouzivejte zdravy rozum.

Nepouzivejte elektrické naradi, jste-li unaveni, pod vlivem drog, alkoholu nebo Iék{. Kratka
nepozornost pfi pouziti elektrického naradi maze vést k vaznym zranénim.
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68

Pouzivejte ochranné pomlcky. Vzdy pouzZivejte bezpecnostni ochranné bryle.
Ochranné pomucky jako je protiprachova maska, protiskluzova bezpe€nostni obuv, pfilba nebo
ochrana sluchu pouzivané v pfislusnych situacich snizuji riziko poranéni.

Nepfeceiiujte svuj dosah. Ujistéte se, Ze budete mit po celou dobu stabilni postaveni a ze
neztratite rovnovahu. To =zajisti lepSi ovladani nastroje, pokud by doSlo k nétemu
neocekavanému.

Noste vhodny odév. Nenoste volny odév nebo Sperky. Méjte vlasy, odév a rukavice z
dosahu pohybujicich se €asti. U volného odévu, Sperkd a dlouhych vlast hrozi, Zze se zachyti v
pohyblivych Eastech.

Pokud existuje mozZnost pfipojit zafizeni ke sbéru ¢€i odstrafiovani prachu, ujistéte se, Ze
jsou tato zafizeni pFipojena a spravné pouzZivana. Pouziti takovych zafizeni snizuje rizika
spojena s prachem.

Pouziti a UdrZba elektrického naradi

Na naradi pfili§ netlatte. PouZivejte nastroj vhodny pro zamyslené ucely. Vhodné elektrické
naradi bude mit za nasledek lepsi a bezpe€néjsi vysledky, pokud se bude pouzivat v podminkach,
pro které je uréeno.

Nepouzivejte elektrické naradi, pokud spina¢ ZAP.NYP. nefunguje spravné. Elektrické
naradi, které nelze ovliadat pomoci spinate ZAP./VYP., je nebezpecné a je tfeba ho opravit.

Odpojte néradi z napdjeciho zdroje, nez budete provadét jakékoliv nastaveni nastaveni,
pred vyménou prisluSenstvi nebo pfed jeho uloZzenim. Tato preventivni bezpe€nostni opatieni
snizuji riziko samovolného spusténi naradi.

NepouzZivané elektrické nafadi uchovavejte mimo dosah déti a nedavejte je do rukou
nezkuSenych osob nebo nedovolte, aby je pouzZivaly osoby, ktefi nejsou sezhameny s
témito bezpe&nostnimi pokyny. Elektrické nafadi je nebezpecné v rukou neskolenych osob.

Udrzujte své elektrické naradi v dobrém stavu. Kontrolujte jakékoliv vychyleni nebo
zablokovani pohyblivych &asti, rozbité dily nebo jakékoliv dal§i faktory, které mohou
narusit fungovani nastroje. Pokud je poSkozeno, nechte jej pfed pouzitim opravit. Mnoho nehod je
dasledkem $patné udrzovanych nastroja.

Pouzivejte elektrické naradi a jeho pFisluSenstvi v souladu s témito upozornénimi a tak,
jaky je jeho ucel pouziti, pfiemz dbejte na provozni podminky a praci, kterou je tfeba
provést. Pouzivani tohoto naradi pro jakékoliv jiné ucely, nez pro které je uréen, je nebezpecné.

PouZiti a idrzba baterii

Nabijejte baterii pouze nabije€kou, kterou stanovi vyrobce. Nabijecka vhodna pro urcity typ
baterie mize zpusobit pozar, pokud se pouziva s jinou baterii.

PouZivejte pouze baterie uréené pro dané elektrické nafadi. PouZiti jakéhokoli jiného typu
baterie mize mit za nasledek zranéni nebo pozar.

V extrémnich situacich mlze baterie uvolfiovat kapalinu; vyhnéte se veSkerému kontaktu.
V pfipadé nahodného kontaktu diikladné oplachnéte vodou. Pokud se vam kapalina dostane do
blizkosti o&i, vyhledejte inned lékaFe. Unik kapaliny baterie muZe zptsobit vyrazku nebo popaleniny.
Servis

Nechte své elektrické naradi opravit autorizovanou opravnou a za pouZiti pouze
originalnich nahradnich dill. To zajisti, Ze va$ nastroj bude i nadale bezpecny.



Technické tdaje / specifikace

LOKALIZATOR (ref. 294130):
Provozni rozsah (s 16 m KABELEM pro Mini VISIOVAL):

(hloubka) .....cvvviiiiiiiiiiiiinns 0,6 -2,45m (2" -8")

(horizontaln&)........covvviviiiinininnnn. 0-4,5m (0" -15")

Odchylka a maximalni rozsah vzdy zavisi na sondé, zemi, materialu trubek apod.
Frekvence.........cocoveviiniiiniinininnns 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasivni, 33 kHz aktivni / pasivni
Predpokladana zZivotnost baterie....... 3-5 hodin

HMONOSE ...ovviviiiiiiiiceeea 15kg/31b4,91 0z

Velikost:

63,5cm/ 25"
31,75cm/12,5"
10,16 cm/ 4"

Prostfedi pro pouZiti:

Teplota 0°C az 40°C (32°F az 104°F)

VIRKOSE ..oviviiiiiiiiiciinecieeias Maximalné 95 % bez kondenzace (jednotka displeje)
Teplota skladovani -20°C az 60°C (-4°F az 140°F)

Funkce produktu

3.1 Popis

Lokalizator je ur€en pro pouziti s 16 m KABELEM pro Mini VISIOVAL (ref. 294121) a kameru Mini
VISIOVAL (ref. 294110). Kdyz kamera zjisti Unik ¢i zablokovani, kamera Mini VISIOVAL by se
poté méla odpojit od 16 m KABELU pro Mini VISIOVAL, a pak by se méla pfipojit k
LOKALIZATORU, aby se odhalila frekvence vysilana hlavou 16 m KABELU pro Mini VISIOVAL.
Tato 3 zafizeni, kdyz se pouziji spole€né, poskytuji profesionalni zafizeni pro kontrolu, identifikaci
a presnou lokalizaci polohy poSkozeného nebo ucpaného drenazni potrubi. Poznamka - jakoukoliv
jinou SONDU (vysilac) vysilajici kompatibilni frekvence Ize detekovat prostfednictvim
LOKALIZATORU spolegné s kamerou Mini VISIOVAL.

I;_!_I

DULEZITE UPOZORNENI — Informace by mély byt vyhledavany na
usporadani podzemnich siti PRED KOPANIM, aby se ovéfila poloha
kvali pfipadné nebezpec¢nému podzemnimu elektrické vedeni nebo
plynovému potrubi.

UPOZORNUJEME VAS NA TO, Ze ,ne* v8echna podzemni potrubf
vysilaji vhodny signél, ktery lze detekovat Ilokalizatorem (napf.
plynovody, které nemaji vibec zadny elektricky naboj). Na tento nastroj
nelze spoléhat, aby nahrazoval standardni bezpecnostni protokol —
vzdy neZ zaCnete kopat, se obratte na poskytovatele sitovych
sluzeb, abyste zabranili nebezpecny nebo fatalnim chybam!

3.2 Standardni vybaveni

LOKALIZATOR (ref. 294130) je poskytovén s nasledujicimi komponenty:

- LOKALIZATOR (Mini VISIOVAL se prodava samostatng)
— navod
- narazuvzdorny plastovy kuffik
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K Mini VISIOVAL mize byt sou€asné pfipojeno pouze jedno zafizeni. Ujistéte se, ze
Mini VISIOVAL se vypne pfi instalaci nebo odstranéni kamery nebo jiného pfisluSenstvi.
Aby bylo moZné pouzit LOKALIZATOR, musi byt zastréka LOKALIZATORU zapojena do slotu
kamery Mini VISIOVAL.
K pripojeni LOKALIZATORU ke kamefe se ujistéte, e je zastréka a slot (obrazek 1) spravné
licuji. Po pfipojeni utahnéte vroubkovanou matici rukou pro zabezpeceni pfipojeni.

3.3 PFipojeni lokalizatoru k Mini VISIOVAL

Obrézek 1 - Pripojeni kabelll (typ konektoru A ¢erné barvy).
34 PFipevnéni Mini VISIOVAL k LOKALIZATORU

Obrazek 2 ukazuje postup pro upevnéni prenosné kamery Mini VISIOVAL na ur¢ené misto na
LOKALIZATORU

Otocte prenosnou kameru do polohy,
kdyZ ji budete vyjimat z pouzdra, a
pak ji otocte zpét do své plvodni
polohy, abyste ji mohli uloZit do
néarazuvzdorného plastového kuffiku.

Obréazek 2

PouZivani LOKALIZATORU
Pro detekci polohy vysilace kamery s 16 m KABELEM pro Mini VISIOVAL:

1 — Ujistéte se, ze spina¢ ZAP./VYP. umistény na zakladné stativu 16 m KABELU je v poloze ZAP.
(zelend kontrolka LED). Pozndmka — vysilat/SONDA ma také ¢asovac pro automatické vypnuti po 1
hodiné.

2 — Zapnéte kameru pomoci spinae ZAP./VYP. (Mini VISIOVAL).

3 — Postupujte jednodusSe podle Sipek na obrazovce (vlevo/vpravo) a kracejte po nejpfiméjSi cesté k
obzoru, jako byste po takové cesté skute¢né Sli. Podivejte se na zvySeni sily pfijatého signalu
prostfednictvim digitalniho ukazatele a na viny na anténé vysilace. Zvukovy ukazatel vam také umozni
zjistit, zda se priblizujete nebo vzdalujete od vysilate/SONDY - intenzitu Ize nastavit.



A. Sila signalu (Cisla a viny vysilace)

B. Sipky ukazatele
C. Frekvence sondy

()
A& 7adna informace k dispozici:

UzZivatel se mlze setkat s touto hodnotou, pokud
vysilat/SONDA je pod nebo nad rozsahem
lokalizatoru (0,6 — 1,8 m).

Obrazek 4 — Zobrazeni obrazovky v rezimu detekce

4 - Chcete-li zménit nastaveni, musite klepnout na dotykovou obrazovku - zobrazi se ikona Nastroje

s

v
dolnim levém rohu obrazovky. Klepnéte na ikonu Nastroje a otevie se nasledujici obrazovka.
Klepnéte na nasleduijici ikony, abyste upravili nastaveni tak, jak je uvedeno nize.

po)

Obrézek 4 — Menu Nastroje

L Frekvence (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasivni, 33 kHz aktivni/pasivni)

Automatické vypnuti (10 min. / 20 min. / 30 min. / nikdy)

Svétlomety (zap. / vyp.)

Mérna jednotka (anglosaské / metrické)

Intenzita (vyp. / stfed. / zap.)

Hloubka (jedno méfeni / primér — vice méfeni)

Zpét na horizontalni zobrazeni (nize)

5 — Jakmile jste dosahli mista, kde je signal nejsiingjSi (to znamend, ze jste nad
vysilatem/SONDOU), stisknéte tlacitko Enter pro pfepnuti vizualniho zobrazeni v rezimu Hloubka,
ktery zobrazi pfibliznou hloubku vysilate/SONDY. Opétovnym stisknutim tlacitka Enter se vratite
do horizontélni zobrazeni.
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Stisknéte .

Obréazek 5 — Horizontalni detekce LOKALIZATORU (ref. 294130)

Stisknéte . a vrétite se k obrazku 5
Obréazek 6 — Detekce hloubky LOKALIZATORU (ref. 294130)
5. Pokyny pro cisténi
1. Pouzijte tampony namoc€ené v alkoholu, jemném saponatu a navihéete latku, abyste odstranili

necistoty a mastnotu z vyrobku. (Poznamka - Lokalizator ,neni” vodotésny)
2. Pouzijte bavinénou latku pro vycisténi hlavy kamery.

6. Odhaleni a odstranéni chyb

Odhaleni a odstranéni chyb
Problém Mozna pFicina Reseni
Baterie je wybita Dobijte baterii
Ujistéte se, ze je baterie
Displej kamery (Mini | vlozena do pfihradky pro
VISIOVAL) se nezapne baterie v Mini VISIOVAL.

Zkontrolujte spravné umisténi
baterie v Mini VISIOVAL

Obratte se na poprodejni servis
spole¢nosti Virax

Zkontrolujte frekvenci své sondy
a pfizpusobte frekvenci
LOKALIZATORU v menu
Nastaveni frekvence

Méfeni hloubk . & i
y LOKALIZATOR je mimo Vratte se zpét, abyste byli nad

=\ . nac
‘4 rozsah hlavou kamery, kde je signal
Udava: ka4 nejsiln&i.

7. Skladovani

Vadné elektronické systémy

Zadny signal Chybna frekvence

1. Zafizeni je tfeba pfed dlouhodobym skladovanim vygistit.
2. Skladujte v chladném suchém miste.
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Komponenty zafizeni jsou recyklovatelné a musi byt likvidovany odpovidajicim zplsobem.
Registrované a plné kvalifikované spolecnosti jsou k dispozici pro recyklaci. Pro likvidaci
nerecyklovatelnych komponent zplsobem Setrnym vici Zivotnimu prostfedi (elektronicky odpad)
se prosim obratte na mistni organy odpovédné za likvidaci odpadu.

Pouze pro zemé EU:

Likvidace

evropskou smérnici 2002/96/ES o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich
a jeji implementaci ve vnitrostatni legislativé musi byt elektrické naradi, které jiz nelze
pouzivat, sbirdno oddélené a je tfeba dodrzovat pfislusny proces recyklace, ktery je
Setrny k Zivotnimu prostredi.

E Nelikvidujte elektricka zafizeni spoleéné s domovnim odpadem. V souladu s
BT

Zaruka

Trvéani zaruky

V souladu s nasimi vS§eobecnymi podminkami prodeje se vaSe elektrické naradi dodava s 2letou
zarukou za predpokladu, Ze je pouzivano spravné, s vyjimkou spotfebniho materialu. Bude
vyzadovéan doklad o zakoupeni (faktura nebo dodaci list).

Zaruka se vztahuje na néasledujici

Tato zaruka se vztahuje na vS§echny materialové vady nebo vyrobni zavady vaseho nastroje znacky
VIRAX. V takovém pfipadé vam bude nafadi vraceno zdarma. VaSe nafadi musi byt opraveno
nebo vyménéno za totozny nastroj.

Na co se zaruka nevztahuje

Tato zaruka se nevztahuje na zavady vzniklé v disledku nespravného pouziti, zneuziti, pretizeni,
nedodrzeni navodu k obsluze, zasahu na stroji osobou, kterou k tomu neopravnilo poprodejni
servisni stfedisko nebo v dlsledku bézného opotiebeni.

Spole€nost VIRAX se ziika jakékoli odpovédnosti za Skody zpusobené pfislusenstvim nebo
zpusobené pfedméty ¢i osobami v blizkosti stroje. Vyrobek nesmi byt demontovan.

Zvlastnosti této zaruky

Tato zéruka je jedinou zérukou platnou pro va$ vyrobek znacky VIRAX. Zadny zaméstnanec,
zastupce, obchodnik &i jind osoba nejsou opravnéni meénit tuto zaruku ani poskytovat takové
zaruky na VIRAX.
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MepeBoa OpUrMHANBLHOIO PYKOBOACTBA

1)

a)

b)

c)

2)

a)

b)

c)

d)
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[laHHOe usfenve oXpaHAeTCA cneAyllUMM amMepuKaHCKUMM nateHTamu: 7,384,308;
7,431,619 B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; cnenyloWwUMN KUTAUCKUMM MaTeHTaMM:
Z1.200620147826.1; ZL200620147827.6; ZL2007200004596.8 u ApyrMMu naTeHTamu B
npotecce peructpaulnu.

CuMBOIbI, UCNIONb3yEMble B HACTOSLIEM AOKYMEeHTe

OnacHo!
[aHHbIN CMMBON NpeaynpexaaeT O puUcKe NOonyyYeHnst TPaBMbl.
Mepbl 6esonacHocTu

11 Mpaeuna TexHukn 6esonacHoCTH

a) He ucnonb3oBaTb BO B3pbIBOONACHOW Cpefe, TO €CTb BOMM3N roproymx >XMOKOCTEN, ra3oB
UK TSHKETbIX YacTuL, NbInw.

b) He noaseprartb BO3AENCTBUIO KOPPO3NOHHO-AKTUBHBIX XMMUYECKNX BELLECTB.

c) YemogaH muHu-cuctembl VISIOVAL (kak 1 nokaropa) npeaHasHaveH Ans 1cnorb30BaHus
B CYXOI cpefe, MOCKOIbKY OH He SIBMAETCA BOAOHEMPOHNLAEMbIM.

12 Obwue npaBuna TexHnku 6esonacHocTn

MPEAYNPEXXOEHNE! Heo6xoaumo BHUMaTenbLHO MNpoOYecTb BCE WMHCTPYKUMMU.
HecobrnioaeHune Bcex HMkeyKasdaHHbIX MHCTPYKLIMA

MOXET CTaTb NPUYMHOW MOPAXKEHWUS SNEKTPUYECKUM TOKOM, MoXapa W/UMM cepbesHbiX TPaBM.
TepMuH "aneKTPOMHCTPYMEHT" B NPUBEAEHHbIX Aarnee npeaynpexaeHusix O3Ha4YaeT pyyqHou
ANEKTPUYECKUIA MHCTPYMEHT C NUTaHWEM OT CETU unm oT 6aTtapen (6ecnpoBoaHON).

HEOBXOOUMO COXPAHATL 3TN MHCTPYKLUMI.
Pabouas 3oHa

O6ecneynTb YMCTOTY U OCBelleHHOCTb paBoyero MecTa. 3arpoOMOXOEHHbIE U MOXO
OCBELLEHHbIE MECTA CITYXaT MPUUMHONM HECYACTHBIX ClyYaes.

He wucnonb3oBaTb 3NeKTPOMHCTPYMEHT BO B3pbiBOOMAcHOW cpede, TO ecTb BOGAM3M
roploYmMx XUAKOCTEM, ra3oB UMK MblfU. DNEKTPOUHCTPYMEHT NMPOU3BOAUT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT
NOMKEYb Mbifb UK Napbl.

Mpu wucnonb3oBaHUM SNEKTPOMHCTPYMeHTa Heo6xoAuUMO cneawuTb, u4TOGbl AetTM uU
NoCTOpOHHUE ocTaBanucb Ha 6esonacHoM paccTosiHUM. OTBnekaLme akTopbl MOTYT CTaTb
NPUYMHON NOTEpU KOHTPOMS Haf 3MEKTPOUHCTPYMEHTOM.

OnekTpoTexHuyeckas 6e3onacHOCTbL

Bunka nutaHus ANEeKTPOUHCTPYMeHTa AOJIXXKHa COOTBEeTCTBOBATb TUNY ceTeBon PO3eTKn.
3anpeu4eHo nepegenbiBatb BUINKY NUTAHUSA. He ncnonb3oBatb Ans ANEKTPOUHCTPYMEHTOB
C 3aseMrieHMeM nepexoaHUKW. Mcnonb3oBaHve BUNOK NUTaHWs 6e3 BHECEHHbIX U3MEHEHUN 1
ceTeBoOM PO3ETKN C COOTBETCTBYHLUMMU ISNEKTPUHECKNMUN XapaKTEPUCTUKaMMN NO3BONAET CHU3UTb
PUCK NMOopaXkeHUs 3NEKTPUYECKUM TOKOM.

M3beraTb NPUKOCHOBEHUI K 3a3eMNEeHHbIM NOBEPXHOCTAM — Tpy6am, pagnatopam, nnutam
M XONOoAWNbHUKaM. PUCK MOPaXKEHUSI IMEKTPUYECKMM TOKOM BbILIE, €CMM TEno 3a3emIeHo.
MonaBLuas BHYTPb 3NEKTPOMHCTPYMEHTA Bofa MOBLILLIAET PUCK NMOPaXKEHUS SIIEKTPUYECKUM TOKOM.

Heo6xoaumo cneauTs 3a WCNpaBHbIM COCTOSSHMEM LUHYpa nNWTaHus. 3anpelieHo
nepeHoCUTb, TAHYTb UMK BblKMIOYaTb 3N1EKTPOMHCTPYMEHT 3a LWHYp. He ocTtaBnaTb WHYp
nuTaHusa B6NMU3M UCTOYHUKOB Tensa, Macna, OCTPbiX NPEeAMETOB UMW ABUXY LLNXCA YacTeu.
MoBpeXaeHHble UMK 3anyTaHHbIe LWHYPbl NMUTaHWS MOBLILLAT PUCK MOPaKEHUS ANEKTPUHECKUM
TOKOM.

Onga paboTbl ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE MOMeLLEeHUsl UCMONb30BaTh NpeaHasHa4YeHHbl i
Anga  9TOro  YANUHWTENbHbIA LWHYP. VMcrnonb3oBaHWe LuHypa MWTaHWs,  CreuuansHo
npeaHasHaveHHoro Ans paboTbl BHE MOMELLUEHUS, YMEHbLUAET PUCK MOPEKEHUsI SIIEKTPUYECKUM
TOKOM.
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JInuHasa 6esonacHoCTb

Heo6xoaumo coxpaHsATb 6AUTenbHOCTb, CREeAuTb 3a CBOMMM AeiCTBUAMM M crnefoBaTb
3ApPaBOMY CMbICIyY NpU MCNONb30BaHMKU 3NEKTPOMHCTPyMeHTa. He nonbsoBartbcs
ANeKTPOUHCTPYMEHTOM B CRy4yae ycTanocTu, a Takke Noj BO3AedCTBMEeM HapKOTUKOB,
ankorons UMM MeauMKaMeHTOB. [laxe cekyHOHas NoTepsi BHUMaHUsi BO BPEMSI UCMONb30BaHMs
3MEKTPOVHCTPYMEHTA MOXET CTaTb MPUHNMHON CEPbE3HBLIX TPABM.

Mcnonb3oBaTb cpeacTBa 3awuThl. O6A3aTenbHO HageBaTb 3alWUTHbIe 04KW. Vcronb3oBaHve
B COOTBETCTBYIOLMX OGCTOSTENbCTBAX TakMX CPEACTB 3alUMThbl, Kak Macku OT MblM, 3aliuTHas
06yBb C HECKOSb3sILLEN MOAOLLBOIA, XeCTKas Kacka Uni CpeacTsa 3BYKOBOW 3alUMTbl, YMEHbLIaeT
PUCK TPaBMMUPOBaHMS.

He pacwupats obnacTtb AerctBuA. Heob6XoaMMO MNOCTOSIHHO COXpaHATb YCTOWYMBOE
nonoxeHue U GanaHc. 31o obecneunTb NyYLIWA KOHTPOMb MHCTPYMEHTa B Crydae kakux-nmbo
HEeOXWaaHHbIX CODbITUIA.

HeobxoauMMo HageBaTtb COOTBETCTBYHOLLYIO pa60qy|o ogexnay. He HapeBaTb cBucarmuwyto
oAexay U ykpalleHus. ﬂep)KaTb BOOCHI, oAexay M nepvyatku nofganblie OoT ABUXYLUXCA
yacTeW. CeucatoLas ogexaa, YKpalleHna 1N ANUHHbIE BOMOCHI MOTYT Jerko nonacTtb B ABMXYLLINECA
4YacTu.

Mpu Hanu4yuu BO3MOXHOCTM MOAKIIOYEHUA ﬂbIHeCGOprIX wnn nbineynasnueaiolwnx
YCTPOMCTB Heo6xoauMo yﬁeFWITbCFl, YTO OHM NoAkKni4YeHbl U NpaBUNbHO UCNOJb3YHOTCA.
Wcnonb3oBaHre NogobHbIX CPeacTB CHU3UT PUCKW, CBA3aHHbIE C MbISbHO.

AkcnnyaTauua u obenyxusaHue aNeKTPOUHCTPYMeEHTa

He npuknaabiBaTb K 9MNEKTPOUHCTPYMEHTY 4pe3MepHbiX Yycunui. Wcnonbsoatb
COOTBETCTBYIOIUA Ha3HaYeHU0 UM LUEeNnAM MUHCTPYMEHT. [lpaBunbHO nopoGpaHHbIi
3MEKTPONHCTPYMEHT obecneunT nyylive nokasaTenu npov3BoauTenbHOCTU U BesonacHocTU npu
€ro MCMonb30BaHWUM B COOTBETCTBYIOLLIMX YCMOBUSIX.

3anpelleHo Mcnonb3oBaTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT, ecnu ero nepeknovarens BKJ1./BbIKJ1.
HeucnpaBeH. OnNEeKTPOMHCTPYMEHT, yrpaBrieHMe KOTOPbIM MpW  MOMOLM  MepekrovaTens
BKJ1./BbIKJ1. HEBO3MOXHO, NPEACTaBNAET ONACHOCTb W NMOAMNEXUT PEMOHTY.

Heob6xoAuMMoO OTKMIOYATbL WMHCTPYMEHT OT WCTOYHMKA MWTaHWUA nepea BbiINOMHEHWeM
HacTpoeK, 3aMeHOl npuHaanexHocTe UnM XxpaHeHueM. Takme npodunakTuyeckne Mepbl
NO3BOMAKT CHU3UTL PUCK HECBOEBPEMEHHOIO BKIMKOYEHNA UHCTPYMEHTa.

Heobxoaumo XpaHUTb Heucnolnb3yemMble 3NTEeKTPOMHCTPYMEHTbl B MecTaxX, HeAOCTYMNHbIX
Ana peted, U He AoBepATb 3NEeKTPOUHCTPYMEeHT nuuam, HesHakoMbiM C HUM U C
HacToAlUMU npaBunaMmum TexXHUKu 6e3onacHoCTU. eﬂeKTpOI/IHCprMEHTbI onacHbl B pyKax
HEeMnoaroTOBIEHHbIX MOMb30BaTenNeNn.

Heo6xoaumo noaaepxuBatb 3MEKTPOUHCTPYMEHT B McChNpaBHOM pabGoyem COCTOSHUMU.
Heo6xoanmo cneavTb 3a NpaBUNbHBEIM MNOMOXEHUEM U KpenrieHneM MOABUXKHbLIX Y3MnoB,
nonomkamMu M mnMoObIMKM ApyrMMKU DakTopamu, KOTOpble MOryT MOBMMATL Ha paboTy
ANeKTPOUHCTpyMeHTa. Ecnm oH noBpexmeH, ero HeobXoOMMO OTPEMOHTUPOBATHL Mepesn
UCMonb3oBaHWeM. [MPUUMHON MHOMMX HECYaCTHbIX CIy4aeB SIBMSIETCSl OTCYTCTBME [OIHKHOMO
oBCnyK1BaHUS UHCTPYMEHTA.

Heo6xoaumo wucnornb3oBaTe 3NEKTPOMHCTPYMEHT W NPUHAANEXHOCTU K HeMy B
COOTBETCTBMU C AaHHBIMU MHCTPYKLUAMM U MO YyKasaHHOMY HasHavyeHuio C Y4eToMm
ycnoBuit akcnnyaTtauum u BuaoB paboT. Jlioboe ncnonb3oBaHWe AaHHOTO UHCTPYMEHTa He Mo
HasHa4YeHUo NpeaCcTaBrseT ONacHoOCTb.

AkcnnyaTauua u o6enyxuBaHue akkyMynsaTopoB
AkkymynaTop crieAyeT 3apsXaTb TOMbKO MPU MOMOLUU YKasaHHOro MpousBoauTenemM
3apsAHoOro ycTpoicTBa. 3apsgHoe YCTPOMCTBO, MpedHa3HavYeHHoe Ans OnpeferneHHoro Tuna

aKKyMYTSiTOPOB, MOXET CTaTb MPUYMHON MoXapa B Cryyae ero UCMonb30BaHUsl C akKyMynsiTopamu
Apyroro Tuna.
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Mpu aKkcnnyaTauuum 3NEeKTPOUHCTPYMEHTa WUCMNoNb30BaTb TOMbKO CcrheuuanbHo
npeAHasHayeHHble ANA Hero akKyMyInAaTopbl. Vcnonb3oBaHWe akkyMynsiTOpoB ApYyroro Tvna
MOXET CTaTb MPUYMHON TPABM WU NOXapa.

Mpu nonapaHuu akkymynsTopa B npefenbHble YCNOBUA OH MOXET BbiAeNATb XUAKOCTb.
MsberaTb KOHTaKkTa C AaHHOM XMAKOCTbIO. [Mpu CriyyaiiHOM KOHTaKTe TLATerbHO NPOMbIThb
MOPaXeHHbI yyacTok Bogon. MNpu nonagaHuy XMAOKOCTM B rriasa HEMELSIeHHO Bbi3BaTbh Bpava.
AKKyMYTNSITOPHAs KCTOTa MOXET BbI3BAThb KOXKHOE PA3ApaKEHWE UIU OXOTU.

CepBucHoe obcnyxusaHue
PeMOHT 9neKTPOMHCTPYMEHTa [AOMKeH Mpou3BOAUTECA B OMULMANbHOM CEPBUCHOM

LeHTpe C MUCNonb3oBaHWEeM TONMbKO OpUrMHanbHbIX 3anacHbiX Aetaned. JOTO NO3BOMUT
obecneunTtb 6€30MacHOCTb MHCTPYMEHTA.

TexHu4yeckue AaHHble / XapakTepucTtukm

JIOKATOP (apT. 294130):
Pagwuyc pencteus (c 16-metpoBbiv LUHYPOM ansa muHu-cuctemsl VISIOVAL):

(B FIIYOMHY) . 0.6-245m (2'-8)
(B rOpU3oHTanNbHOM NIIOCKOCTH)........ 06-1.15m (0 -8)

OTKIOHEHME WM MaKCMMarlbHbI [ManasoH Bcerga 3aBUCST OT 30HAA, TPyHTa, matepuana, w3
KOTOPOTro U3roToBneHa Tpyba, 1 T.4.

L F= o o ) ) USROS 512 Iy, 640 'y, 50/60 Ny B akTwBHOM pexwume, 33 k'L B
aKTMBHOM / MAaCCUBHOM peEXXMME

MpunbnuantensHoe Bpemsi paboTbl OT akkymynsitopa 3-5 yacos

BEC ..o 1.5 «r / 3 pyHTa 4.91 yHUMM
Pasmep:

LNUHA ... 63.5cm /25"

LLUMPUHA ..o 31.75¢cm /12,5

BbICOTA ..ot 10.16 cm / 47

AkcnnyaTauMoHHasa cpeaa:

Temnepartypa Ot 0°C po 40°C (ot 32°F po 104°F)

BRaXHOCTD .....vvvveieeeeeeciiiiieeeee e o 95 % 6e3 koHaeHcaTa (bnok gucnnes)
Temnepartypa xpaHeHusi OT -20°C go 60°C (ot -4°F go 140°F)

MpuHUMN aencTBUA Usgenus

3.1 OnucaHue

JlokaTtop npegHasHayeH ONsi Ucnonb3oBaHus ¢ 16-meTpoBbiM LUIHYPOM ans MuHU-cUCTEMbI
VISIOVAL (apT. 294121) n kamepon MuHu-cuctembl VISIOVAL (apt. 294110). [llocrne
obHapyxeHVs1 yTedkn M 3acopa Npu MoMowM kamepbl MuHu-cucTembl VISIOVAL ee MoxHO
oTknounTb oT 16-metposoro LLIHYPA ana munu-cuctembl VISIOVAL, a 3atem nogkmiounTb K
JIOKATOPY pns onpegeneHust 4acToTbl, u3rnydyaemoi romnoeko 16-metposoro LLIHYPA ans
MuHu-cuctembl VISIOVAL. Brnarogapsi COBMECTHOMY WCMOMb30BaHWIO 3TM 3 YCTpPOMCTBa
COCTaBMSAT €OuHbIA  MpohecCuoHanbHbIA  KOMMNMNEKT Ans  OCMOTpa, OOHapyXeHus u
onpeneneHnsi TOYHOrO MECTOMOMOXKEHNS] MOBPEXOEHHOW WNK 3aKyNOPEHHOW CIMBHOW Tpy6bl.
Mpumevanne: JIOKATOP, wucnonb3yembin c kamepor MuHu-cuctembl VISIOVAL, moxeT
3achmkcmpoBartb noow gpyron JATHUK (nepegatynk) ¢ COOTBETCTBYIOLLEN YAaCTOTOM nepeaayn.

BAXXHOE 3AMEYAHUE. HeobxoaoMmo v3yuuTb AaHHblE MO KOMMOHOBOYHbLIM
YyepTexxam nogsemHori cetu MEPE[ BbINONIHEHMEM 3EMIAHBIX PABOT
ANsi NPOBEPKN MOMNOXEHNs MoGbIX NOTEHLMANbHO ONacHbIX NOA3EMHbIX CUMOBbLIX
TIUHWIA UK Ta30BbIX TPYO.

OBPATUTE BHUMAHWME! He Bce noasemHble Tpybbl — M3nydaioT
COOTBETCTBYIOLUMI CUrHarn, Oonpedenumblid MpyM MOMOLUM Nokatopa (Hanp., Ha
rasoBbiXx Tpybax MOMHOCTbIO OTCYTCTBYET 3rekTpuyeckuin 3apsg). daHHbin
WMHCTPYMEHT He 3ameHsieT coboii  AeiicTBME CTaHAapTHBIX —MPOTOKONOB




obecneveHusi 6esonacHocT. — Heobxoaumo obsa3aTenbHO CBA3aTbCA C 0Neparopom
ceTu Bo usbexaHue onacHbIX ANS 300POBbSA U XM3HU owmnbok!

3.2 CrtaHgapTHoe o6opygoBaHue
B komnnekt JIOKATOPA (Ref. 294130) BxoOaT cneaytoLine KOMNOHEHTbI:
— NNOKATOP (muHu-cuctema VISIOVAL npogaetcsa oTAenbHO)

— PykoBoacTBo
— Y aaponpoyHbIi NNacTUKOBbLIN YeMo4aH

3.3 MoaknioueHue JIOKATOPA k MHu-cucteme VISIOVAL

K munu-cncteme VISIOVAL pomkHO nogknoyaTbCst TONMbKO OAHO YCTPOWCTBO 3a pas.
Mepen ycTaHOBKOW MMM OEMOHTaXOM YCTPOMCTB (DOPMMPOBAHWSA M30OpaKeHWUn unu
OpYrvx npyHagnexHocTen yoeanTecst, 4To MuHu-cuctema VISIOVAL BbikntoveHa.
[ns obecneveHusi BO3MOXHOCTW ucnonb3oBaHus JIOKATOPA ero wrekep HeobxoanMo BCTaBUTb
B rHe30 kamepbl MuHU-cuctembl VISIOVAL.
Ona nogknioyeHns JIOKATOPA k kamepe HeobxogvMo ybeauTbCsi, YTO LUTEKEP NPaBUMbHO
coBMeLleH ¢ rHesgom (puc. 1). MNocne noakmnyeHUss BPYYHYO 3aKpyTUTb HaKaTHYHO ramky Onsi
HafeXHo GIOKMPOBKN COEANHEHUS.

Hes

s

LWTek

PucyHok 1 - MNoakntoveHne wHypa (KOHHEKTOP Tuna A YepHOro LiBeTa)
34 KpenneHnne muHun-cuctemol VISIOVAL Ha JIOKATOPE

Ha puc. 2 nokasaHa npouenypa KpenneHusi noptTatmBHOM kamepbl MuHu-cuctembl VISIOVAL Ha
nogcTasky, koTopow ocHalleH JTIOKATOP.

MuHu-cucteMa
VISIOVAL

Mpu feMoHTaxe NOPTaTUBHOMN Kamepbl U3
Kopnyca noBepHyThb ee B
COOTBETCTBYlOLEE NONOXKEHWe, 3aTem
BepHyTb ee B UCXOAHOE NOoNoXeHue Ans
XpaHeHUsl B yAaponpoYHOM NMacTUKOBOM
yemonaHe.

] o~

4. Mcnonb3oBaHue JIOKATOPA

[na onpepeneHne MeCTONONOXeHUS nepedatymka kamepbl 16-metpoBoro LUHYPA ona muHu-
cuctembl VISIOVAL:

1 - Y6egutbes, uto nepekntodatens BKI1./BbIKI., pacnonoxeHHbIi Ha TpunogHoh 6ase 16-
metposoro LUHYPA, yctaHoBneH B nonoxernue BKIl. (3eneHbii CU[ BkmtoueH). [MpumevaHwue:
nepegarunk / JATUNK Tarke ocHalleH TanmMepom aBTOBbIKIIOYEHMS Yepes 1 vac.

2 — BkntounTb kamepy (MuHu-cuctembl VISIOVAL) npu nomolum nepekntodatens BKI./BbIKI1.
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3 — Heobxogumo npocTo nepemeLlarbes Mo 3KpaHy (BNeBo/BNpaBo) Npy NOMOLLM CTPENOK,
cnegys NO NPSIMONMHEWHON TPaekTopuM B CTOPOHY rOpM3OHTanu (ecnu npeacTtaButb cebe

OaHHbI MapLpyT). Heobxogumo HabrogaTe 3a MOBLILEHWEM YPOBHS MPUHMMAEMOro CuUrHana
Yyepe3 LMCPOBON WHAMKATOP WM 3@ BOMHaMM OT aHTEHHbI nepeaatyuka. AyAVOUHAMKATOp Takke
noaacT CurHan o npubnkeHun unu, HaobopoT, OTAaneHnu OT 3aAaHHOM TOYKW; YPOBEHb 3ByKa
nepegarynka / JATUUKA perynupyetcs.

A. YpoBeHb curHana (B BUAE YUCIOBbIX 3HAYEHUIA U

BOJIH Nepeaarymka)

B. Ctpenku nignkaropa

C. YacTota 3oHaa

=2
LJJ Whcpopmaums HegocTynHa:

Monb3oBaTenb MOXET yBUAETb AAHHYIO HAAMWCh,
ecnu nenenatuuk / DATUUK HaxonuTea Huke unm

PucyHok 4 — QkpaHHbI OUCMen B pexumMe 0bHapyKeHust

4 — [InAa nM3MeHeHus HacTpoek HeobXxoOoMMO HakaTb Ha CEHCOPHbIA 3KpaH, MOCre Yero 3HayoK

VHCTPYMEHTOB oToGpasnTcs B

HWXHEM NEBOM Yriy akpaHa. HaxaTb Ha 3Ha4OK MHCTPYMEHTOB, MOCIIe Yero OTKPOeTCs CrieayoLLee
OKHO.

HaxaTb Ha cregytoLme 3Hauku AN 3afaHnsi HacTPOEK, Kak MoKasaHo HUKe.

O

PucyHok 4 — MeH0 MHCTPYMEHTOB

Yactora (512 I'u, 640 Iy, 50/60 Ny B maccusHoMm pexume, 33 kL B akTMBHOM /
NacCMBHOM peXumMe)

AsToBbiktodeHue (10 MuH. / 20 muH. / 30 MuH. / 63 BbIKIT.)

MopceeTka (BKIT. / BbIKIT.)

‘ EnvHnua nsmepenus (bputaHckasi / MeTpuyeckasi cuctema)

'pomkocTb 3ByKa (BbIkM. / 1/2 / BKI.)

nybuHa (ogHOypOBHEBOE W3MepeHVe / cpegHee 3HayeHWe — MHOroypoBHEBOE
n3mMmepeHue)

; BosBpar K ropnsoHTanbHOMY OTOBPaXKEHNIO (HIDKE)



5 — lNocne npnbnmxeHns K MecTy, B KOTOPOM YPOBEHb CUrHana BbilLe BCEro (To eCTb Npu

pacnonoxeHun HenocpeacTBeHHO Haa nepegatymkom / JATUHNKOM) HaxaTb kHOMKy BBOAA OISt
NnepekrioyeHnss  dKpaHa JOucnines B PeXUM  MyOMHbI,  MO3BONSIOWMA  OTOOPasUTb
npubnuantensHytlo rmyouHbl nepepdatymka / JATUYUKA. Haxatb kHONKy BBOAa elle pa3 Ansi

BO3Bpara B PeX1UM OTODPaXKEHUsi FOPU3OHTarNbHOM MITOCKOCTU.

PuvicyHok 5 — Onpepenenune ropusoHTaneHoi nnockoctv IOKATOPOM (apT. 294130)

Haxatb . AnAa Bo3BpaTta k puc. 5

PuvcyHok 6 — Onpepenenue rnybuHsl TIOKATOPOM (apT. 294130)

5. WHCTpykuuu no ouncTke

1. [ns ynaneHus rpssu XUpHbIX CNefoB C M3Oenust BOCMONb30BaTbCs BaTHLIMU AMCKaMM,
CMOYEHHbIMW B CNUPTE UMW MSATKOM YUCTALLEM CpeacTBe, W BRaXHOW candeTkon.
(MpvmeyaHmne — INokaTop He BOJOHENPOHMLLaeM)

2. [1ns 04MCTKM FOMIOBKM KaMepbl UCMOSb30BaTh XIionyaTobymaxHyto candeTky.

6. [TMouck u yctpaHeHue HeUcnpaBHOCTEN

Mouck u yCTpaHeHue HeVICI'IpaBHOCTeVI

Mpobnema BoamoxHas npuyuHa PewweHune
AKKYMYNATOP pa3psiKeH. 3apsaanTb akKymynaTop.

YbenouTbes, yTOo
o . MMpoBepuTb NPaBMIIbLHOCTL  YCTAHOBKM

Oucnnen  ycTpoiicTBa  (MMHW- | aKKyMynsiTOp YCTaHOBIIEH B
o (monsipHOCTb) aKkKymynsTopa B MUHU-

CUCTEMbI VISIOVAL) He | aKKyMyrnsiTOpHbIV oTCeK

cucteme VISIOVAL.
BKITHOYaeTCs. MUHK-cucTembl VISIOVAL.

HevcnpaBHa amnekTpoHHas
cuctema.

O6patutbcs B CepBUCHBIN LIeHTp Virax.

CuvrHan oTcyTcTBYyeT.

HenpaBunbHas Yactora.

MpoBepuTb yacToTy 30H4a "
orperynupoBartb 4Yactoty JJOKATOPA B
MEHI HAaCTPOWKM 4acTOThl.

MamepeHve rmnybuHbl WHavkaums:

(&)

JIOKATOP BHe paguyca
nencTeus.

BepHyTbCca Hazag kK
rOrMoBKOW  Kamepsbl,
curHana Bbille BCEro.

MecTy
roe

Haa
YpPOBEHb
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XpaHeHune

1. lNepen AnuTenbHBIM XpaHEHNEM HEOOXOAUMO OUYNCTUTL YCTPONCTBO.
2. XpaHuTb B NPOXNIaAHOM CYXOM MeCTe.

JlukBuaauusa

KomnoHeHTbl yCcTpoWcTBa NpUrogHbl Ans nepepaboTku W AOMKHbl ObiTb  YTUNUM3MPOBAHbI
cooTBeTCTBYlOLMM 0Bpa3oM. CyllecTByeT psf  3apervcTpupoBaHHbIX W YMOMHOMOYEHHbIX
KOMMaHWiA Mo ytunuaauuv. [Ons nukBMAaUMM He noanexawx yTunu3auum KOMMOHEHTOB
(anekTpoHHbIX OTx0A4O0B) 6Ge3BpedHbIM Arsi OKpyxawllel cpedbl cnocobom obpallaitecb B
MECTHbIe opraHbl BiacTy No BONpocam NKBUAALMM OTXOA0B.

Tonbko ang ctpaH EC:

E He BbibpackiBaTb anekTponpubopbl BMecTe ¢ ObITOBbIMU OTXo4amu. B cooteeTCTBUM
[ unl

c Esponenckoi gupektmBon 2002/96/CE 06 oTxogax 9SneKTpu4eckoro u
9MEeKTPOHHOro  obopyAoBaHWSt W MOPSAKOM  €e  MPUMEHEHWsI Ha  YpOBHe
HaLuMOHanbHoro 3akoHoAaTenbcTBa BbIBEAEHHbIE u3 aKcnnyarauum
3MEKTPONHCTPYMEHTbI AOMKHbI BblTb COBpaHbl OTAENbHO OT OCTarnbHbIX OTXOAOB U
YTUNU3NpoBaHbI 6e3BpeaHbIM A OKpYXatoLLen cpeabl cnocoboMm.

FapaHTUA

Cpok gencTBusi rapaHTUm

B coorBeTcTBMM C HawWMMU OOWIMMWU  YCHOBMSIMWA MPOASXW TapaHTUWHBIN Nepuoa  Ha
3MEKTPOMHCTPYMEHT COCTaBMsSieT ABa roga Mpu 3KCnnyaTauuyM B CTaHOApTHBIX YCroBusix (3a
MCKITIOYEHNEM pacXodHbIX MaTtepuarnoB). HeobxoaMmo npesocTaBUTb [OoKasaTenbCTBO dakTa
MOKYMKW (CYET UMK 3aKka3 Ha NOCTaBKy).

YT1o nokpbiBaeTcs rapaHTuen

HacTosilasn rapaHTusi NokpbiBaeT Bce AedekTbl MarepuanoB Unu Npou3BoaCcTBEHHbIe AedeKTbl
nHctpymeHTta VIRAX. lMpn obHapyXeHnM TakoBbIX Mbl BEPHEM WMHCTPYMEHT GecnnatHo. Baww
WHCTPYMeHT ByaeT OTPEMOHTUPOBaH MU 3aMEHEH Ha TaKoW Xe.

Y10 He NOKpbIBaeTCA rapaHTUen

HeucnpaBHocT B pesynbTare HenmpaBWIbHOW  3KCMMyaTauumM W HECOOTBETCTBYHOLLErO
MCMONb30BaHWS, NepeHarpyskn, HecobnioAeHns PyKOBOACTBA MO 3KCMiyatauuv, MpyBIeYeHns
HEaBTOPM30BaAHHOTO CEPBUCHBLIM LIEHTPOM CneuvanvcTa AN BbINOMHEHWS 00CNyXuBaHUs wnm
HOpMarbHOro U3HOCa He MOKPbIBAKOTCA HACTOSALLEN rapaHTUeN.

KomnaHms VIRAX He HeceT HMKako OTBETCTBEHHOCTM 3a ywepb, NpUYMHEHHbIN
NPUHAANEXHOCTAM WNWU N1LUaM, HaxoasWMUMCs PSAOM C YCTaHOBKOW. M3genve He [OIMKHO
pasbupartbcs.

OCco6eHHOCTb AJaHHOM rapaHTUm

HacTtosilwasi rapaHTvs sBNSieTCA €OMHCTBEHHOW rapaHTveln, OencTBylollen Ha Bawe wsgenve
VIRAX. Hu ogHOMy 13 paboTHMKOB, NpeacTaBUTENen, NpoaaBLoB Unu mobomy Apyromy nuuy He
paspeLleHo BHOCUTb M3MEHEHUsI B HAaCTOSILLYIO FapaHTUIO U NPefoCTaBNATbL ApYrve rapaHTum
ot umenun VIRAX.



Orijinal kullanim kilavuzunun cevirisi

Bu driin su Amerikan patentlerinin: 7,384,308; 7,431,619 B2; 7,581,988 B2; 7,584,534; su
Cin patentlerinin: ZL200620147826.1; ZL200620147827.6; ZL2007200004596.8 ve diger
inceleme siirecindeki patentlerin korumasi altindadir.

Bu dokiimanda kullanilan semboller

ﬁ Tehlike
Bu sembol yaralanma riskiyle karsilagilabilecegi uyarisini yapar.

1. Givenlik 6nlemleri

1.1 Givenlik talimatlari

a) Patlayici ortamlarda, drnegin yanici sivilarin, gazlarin veya agir toz par¢aciklarin bulundugu
ortamlarda kullanmayin.

b) Kimyasal aginmaya yol agacak Uriinlere maruz birakmayin.

c) Mini VISIOVAL kameranin (ve Yer Tespit Elemaninin) govdesi, su gegirmezlik ¢zelligine
sahip olmadigindan, sadece kuru ortamlarda kullaniimaldir.

12 Genel guvenlik kurallari

UYARI! Tum talimatlari okudugunuza emin olun. Asagida belirtilen talimatlara
uyulmamasil,

elektrik carpmasi, yangin velveya agir yaralanmalara yol acabilir. Asagida belirtilen tim
uyarilardaki "Elektrikli aletler" terimi, elektrik prizine baglanan elektrikli el aletlerini ve sarjli pille
calistinlan (kablosuz) el aletlerini ifade eder.

BU TALIMATLARI UYGULAYIN.
1) Caligmaalani

a) Caligma alaninin temiz durumda ve iyi aydinlatilmig olduguna emin olun. Daginik ve karanlik
alanlar kazalara davetiye ¢ikarir.

b) Elektrikli aletleri patlayici ortamlarda, érnegin yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin
bulundugu ortamlarda kullanmayin. Elektrikli aletler tozlarin veya buharlarin alev almasina yol
acabilecek kivilcimlar gikarir.

c) Elektrikli alet kullanirken ¢ocuklarin veya seyredenlerin giivenli bir mesafede durmalarini
saglayn. Dikkatinizin dagiimasi elektrikli aletin kontroliiniizden ¢ikmasina yol agabilir.

2) Elektrik Givenligi

a) Elektrikli aletin figi mutlaka elektrik sebekesiyle uyumlu olmalidir. Ne sekilde olursa olsun
asla elektrik figini degistirmeyin. Elektrik topraklama hattina bagl elektrikli aletleri adaptérle
kullanmayin. Uzerinde degisiklik yapiimamis elektrik fisleri ve uygun elektrik sebekesi elektrik
carpmasi riskini azaltir.

b) Vicudunuzun borular, radyatérler, firinlar ve sogutucular gibi topraklama olugsturan her
tirli yizeyle temas etmesini 6nleyin. Vicudunuz topraklama devresini tamamlarsa elektrik
carpmasi riski artar. Elektrikli aletin suyla temas etmesi elektrik carpmasi riskini artirir.

c) Elektrik kablosu her zaman saglam durumda olmalidir. Elektrik kablosunu asla elektrikli
aleti tagimak, cekmek veya prizden gekerek g¢ikarmak igin kullanmayin. Elektrik kablosunu
1s1 kaynaklarindan, yagdan, keskin kdselerden veya hareket halindeki parcalardan uzak
tutun. Hasarli veya kérdugiim olmus elektrik kablolari elektrik carpmasi riskini artirir.

d) Elektrikli aleti digarida kullanirken, harici kullanima uygun tasarlanmis bir uzatma kablosu
kullanin. Disarida kullanima uygun bir elektrik kablosu elektrik ¢arpmasi riskini azaltir.
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Kigisel giivenlik

Tedbirli olun, dikkatinizi yapmakta oldugunuz ise verin ve bir elektrikli alet kullanirken
sagduyulu hareket edin. Yorgunsaniz, uyusturucu, alkol veya ilaglarin etkisi altindaysaniz
elektrikli alet kullanmayn. Elektrikli alet kullanirken, bir anlik dikkat eksikligi agir yaralanmalara
neden olabilir.

Koruyucu donanim kullanin. Her zaman giivenlik gézlikleri takin. Uygun kosullari saglamak
Uzere kullanilacak toz maskesi, kaydirmaz givenlik ayakkabilari, baret veya kulak tikaglari gibi
guvenlik donanimlari yaralanma riskini azaltacaktir.

Erisim mesafenizi artirmayin. Her zaman yere saglam bastiginiza ve dengenizi
kaybetmeyecegdinize emin olun. Boylelikle alete daha iyi hakim olarak beklenmedik durumlarla
karsilagsmayi 6nlemis olursunuz.

Uygun kiyafetler giyin. Bol kiyafetler giymeyin, sallantili takilar kullanmayin. Saglarinizin,
kiyafetinizin ve eldivenlerinizin hareket halindeki pargalara uzak olmasini saglayin. Bol
kiyafetlerin, sallantili takilarin ve uzun saglarin hareket halindeki pargalara dolanma olasihgi vardir.

Toz toplayici veya gekici cihazlar kullanma olanaginiz varsa, bu cihazlarin baglantilarinin
dogru yapildigina ve cihazlarin dogru kullanildiklarina emin olun. Bu tip cihazlar kullaniimasi
tozla ilgili riskleri azaltir.

Elektrikli aletin kullanimi ve bakimi

Aleti zorlamayn. Kullanim amaciniza uygun bir alet segin. Uygun bir elektrikli alet, tasarim
amacina uygun kosullarda kullanildiginda, daha iyi ve daha givenli sonuclar elde etmenizi
saglayacaktir.

Bir elektrikli aleti, ACMA/KAPAMA dugmesi dizgin calismiyorsa kullanmayin.
ACMA/KAPAMA digmesiyle kumanda edilemeyen bir elektrikli alet tehlikelidir ve mutlaka
onariimalidir.

Aleti, Uzerinde herhangi bir ayar yapmadan, aksesuarlarini degistirmeden veya depoda
saklamadan énce gii¢ kaynaginin prizinden g¢ikartin. Bu koruyucu givenlik énlemleri aletin
uygunsuz zamanda ¢alismaya baslama riskini azaltir.

Kullanmadiginiz elektrikli aletleri ¢ocuklarin erigemeyecegi yerlerde saklayin ve ehil
olmayan ellere teslim etmeyin veya bu giivenlik talimatlarindan haberi olmayan kisiler
tarafindan kullaniimalarina izin vermeyin. Elektrikli aletler egitimsiz kisilerin ellerinde tehlikeli
olurlar.

Elektrikli aletlerinizi diizgiin c¢ahsir durumda koruyun. Aleti, hareketli pargalarin
ayarsizliklari veya tutukluk yapmalari, kirik parcalar bulunmasi ve aletin diizgiin ¢aligmasini
bozabilecek bagka her tiirlii unsurlar yéniinden kontrolden gegirin. Eger alet hasar gérmusse,
kullanmadan 6nce onarilmasini saglayin. Kazalarin ¢ogu yeterli bakim yapilmamis aletlerden
kaynaklanir.

Elektrikli aleti ve aksesuarlarini, okumakta oldugunuz bu talimatlara uyarak, calisma
kosullarini ve yapilacak isi dikkate alarak, 6ngdérualdigu bigimde kullanin. Bu elektrikli aletin
planlanmis olanin disinda, herhangi bir baska amagcla kullanimi tehlikelidir.

Pillerin kullanimi ve bakimi

Pili sadece ureticinin belirttigi garj aletiyle sarj edin. Belirli bir pil tipi i¢in uygun olan bir sarj aleti
baska tip bir pili sarj etmek i¢in kullanilirsa yangin ¢ikmasina neden olabilir.

Bir elektrikli alette sadece 6zel olarak belirtilen pilleri kullanin. Her tirlii baska tip pil kullanimi
yaralanmalara veya yangin ¢ikmasina neden olabilir.

Bazi olagan digi durumlarda, pilin sivisi digari akabilir; bu siviya temas etmekten kaginin.
Yanhshkla temas ettidinizde, temas eden uzvunuzu suyla iyice yikayin. EGer sivi gézlerinize temas
ederse, derhal bir doktora goruiniin. Pil sivisi sizintilar kizariklik veya yaniklara neden olabilir.



Elektrikli aletinizin onariminin yetkili bir servis atélyesinde ve sadece orijinal yedek pargca
kullanilarak yapilmasini saglayin. Boylelikle aletinizin glivenli olduguna emin olursunuz.

6) Servis

2. Teknik bilgiler / Ozellikler

YER TESPIT ELEMANI (ref. 294130):
Calistirma menzili (16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemiyle):

(derinlik)......cceeieeieiiienee e 0,6-245m. (2" -8)

(YALAY) .-t 0-45m. (0-15)

Sapma ve azami menzil her zaman sondaya, zemine, borunun malzemesine, vb. baglidir.
Frekanslar.........ccocvvevieiiieneceieen, 512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasif, 33 KHz aktif/pasif
Tahmini pil kullanim émrd.................. 3-5 saat

AGITIK o 1,5Kg/31b. 4,91 Oz.

Boyut:

UZUNIUK (e 63,5 cm. /25"
GeniSliK......ooveiiiiiiiieeeee e 31,75cm./12,5"

YUKSEKIK ... 10,16 cm. / 4"

Kullanim ortami:

Sicaklik 0°C - 40°C (32°F - 104°F)

NEM ..ot Yodusmasiz, azami %95 (ekran Unitesi)
Saklama sicakligi -20°C ile 60°C arasi (-4°F ile 140°F arasi)

3. Urdiniin galigma gekli

3.1 Tanim

Yer tespit elemani, 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemi (ref. 294121) ve Mini VISIOVAL
kamerayla (ref. 294110) birlikte kullanilmak Uzere tasarlanmistir. Kamerayla bir sizinti veya
tikaniklik tespit edildiginde, Mini VISIOVAL kameranin 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sistemiyle
baglantisi kesilmeli ve ardindan, 16 m. Mini VISIOVAL KABLO sisteminin kafasinin yaydigi
frekansin algilanmasi icin YER TESPIT ELEMANINA baglanmahdir. Bu 3 cihaz birlikte
kullanildiginda, hasarl veya tikali bir tahliye borusunun incelenmesini, yerinin tanimlanmasini ve
hassasiyetle tespit edilmesini saglayan profesyonel bir cihaz elde edilmis olur. Not: uyumlu
frekanslarda sinyaller yayan herhangi bir SONDA (verici), Mini VISIOVAL kamerayla birlikte
Ll || kullanilan YER TESPIT ELEMANI ile algilanabilir.

ONEMLI NOT: KAZMAYA BASLAMADAN ONCE, potansiyel tehlike
olusturan herhangi bir yeralti elektrik hatti veya dogal gaz borusunun
konumunu kontrol etmek icin, yeralti sebekeleri yerlesim planiyla ilgili
bilgi arastirmasi yapiimalidir.

LUTFEN NOT EDIN: tiim yeralti borular yer tespit elemani tarafindan
algilanabilen uygun sinyaller "yaymazlar" (6rnegin herhangi bir elektrik
yukl bulunmayan dogal gaz borular). Bu alete bir standart givenlik
protokolui yerine koyarak gulivenilmemelidir — Kazmaya baglamadan
énce her zaman gebeke igletmecisi kuruluglara bagvurun,
bdylelikle 6lumcil hatalari 6nlemis olursunuz!
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3.2 Standart Donanim

YER TESPIT ELEMANI (Ref. 294130) asadidaki parcalarla birlikte teslim edilir:

- YER TESPIT ELEMANI (Mini VISIOVAL kamera ayri satilir)

— Kullanim Kilavuzu
— Darbeye dayanikli plastik gévde

3.3 YER TESPIT ELEMANININ Mini VISIOVAL kameraya baglanmasi

Mini VISIOVAL kameraya bir defada sadece bir cihaz baglanmaldir. Resim gonderici
veya diger aksesuarlar takilirken veya sokulirken mini VISIOVAL kameranin kapatiimis
olduguna emin olun.
YER TESPIT ELEMANININ kullaniimasi i¢in, YER TESPIT ELEMANININ figinin Mini VISIOVAL
kameradaki sokete takili olmasi gerekir.
YER TESPIT ELEMANINI kameraya baglamak icin, fis ve soketin (Resim 1) dogru
hizalandiklarina emin olun. Baglantiy1 yaptiktan sonra, sikilastirmak igin tirtikli somunu elle sikin.
Soket

s

Fis

Resim 1 - Kablo baglantilari (A tipi Siyah Renkli Konnektor).
3.4 Mini VISIOVAL kameranin YER TESPIT ELEMANINA baglanmasi

Resim 2 taginabilir Mini VISIOVAL kameranin YER TESPIT ELEMANI (izerindeki yerine
yerlestiriimesini gostermektedir.

Mini VISIOVAL

Taginabilir kameray1
muhafazasindan gikartarak
konumuna yerlegecek sekilde
déndiriin, ardindan darbeye
dayanikli plastik gbvde igerisinde
saklamak iizere orijinal konumuna

geri dondirin.

YER TESPIT ELEMANININ kullaniimasi
Mini VISIOVAL kamera 16 m. KABLO sistemi vericisinin yerini algilamak igin:

1 - 16 m. KABLO sisteminin U¢ ayakh tabani Uzerinde yer alan ON/OFF (A¢ma/Kapama)
digmesinin ON (a¢ik) konumunda (Yesil LED Isik) olduguna emin olun. Not: verici/SONDA lzerinde
de 1 saat sonunda otomatik kapanma saglayan zaman saati bulunur.

2 — Kamerayi (mini VISIOVAL) ON/OFF dugmesiyle ¢alistirin.

3 — Sadece ekrandaki oklar1 (sol/sag) izleyin ve ufuk cgizgisine dogru, gercekten de boyle bir yolda
yurtlyormussunuz gibi, dimdiz yol boyunca ilerleyin. Dijital gosterge yoluyla alinan sinyal giictindeki




artis1 ve verici antenindeki dalgalari izleyin. Sesli gosterge de vericiye/SONDAYA dogru
yaklagsmakta oldugunuzu veya tam tersine uzaklagsmakta oldugunuzu anlamanizi saglayacaktir - ses
seviyesi ayarlanabilir.

A. Sinyal giicu (rakamlar ve verici dalgalarr)
B. Gosterge oklari
C. Sonda frekansi

==
LJJ Bilgi yok:

Verici/fSONDA yer tespit elemani menzilinin altinda
veya 6tesindeyse (0,6 — 1,8m), kullanici bu mesajla
karsilagabilir.

Resim 4 — Algilama modunda ekran goruntiisu

4 - Ayarlari degistirmek i¢in, dokunmali ekrana dokunmalisiniz — ekranin sol alt kbsesinde bir aletler

simgesi belirecektir. Aletler simgesine dokunun, asagida gorilen ekran agilacaktir.
Ekranda gorulen simgelere dokunun ve asagida belirtilen ayarlari yapin.

O

Resim 4 — Aletler menisu

(@rﬂ))
Ll Frekans (512 Hz, 640 Hz, 50/60 Hz pasif, 33 KHz aktif/pasif)
110] Otomatik kapanma (10 dak. / 20 dak. / 30 dak. / higbir zaman)
O
Aydinlatma lambasi (agma / kapama)

Lin] Olgiim birimi (Ingiliz / Metrik)
Ses seviyesi (kapali / yari / agik)

Derinlik (tek 6lgim / ortalama — ¢oklu 6lgiim)

]
p Yatay ekrana geri donis (asagiya bkz.)

5- Sinyali en kuvvetli aldiginiz yere ulastiginizda (bu durum vericinin/fSONDANIN Uzerinde
bulundugunuzu gosterir), gorsel ekrani vericinin/SONDANIN yaklasik derinligini gésteren derinlik
moduna gegirmek igin gir (enter) butonuna basin. Yatay ekrana geri ddonmek icin gir butonuna bir
kez daha basin.
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. butonuna basin

Resim 5 — YER TESPIT ELEMANININ (Ref. 294130) yatay olarak algilanmasi

Resim 5'e geri dénmek igin . butonuna basin
Resim 6 — YER TESPIT ELEMANININ (Ref. 294130) derinliginin algilanmasi

5. Temizleme talimatlari
1. Urtiniin Gizerinde kir veya yag varsa, temizlemek icin alkol, sivi deterjan ve suyla islatiimig

pamuk kullanin. (Not: Yer Tespit Elemaninin su gecirmezlik 6zelligi "yoktur")
2. Kamera kafasini temizlemek icin pamuklu bez kullanin

6. Sorun Giderme

Sorun giderme
Sorun Olasi nedeni Coézim
Kameranin pili bosalmistir Pili tekrar sarj edin

mini VISIOVAL kamera pil . -
(mini  VISIOVAL) kamera | bdlmesine pil taktiginiza mini VISIOV.A.L _Ifqmerad_akl pilin
dogru yerlestirildigine emin olun

ekrani acilmiyor emin olun.

Virax Satis Sonrasi servisine
bagvurun

Sondanizin  frekansini  kontrol
edin ve frekans ayar menusunde

Elektronik sistemler arizalidir

Sinyal yok Yanhs frekans YER TESPIT ELEMANININ

frekans uyarlamasini yapin.
Derinlik dlgimu su simgeyi Sinyalin  en kuwvetli oldugu
g;r[jntUIUyor: YER TESPIT ELEMANI | yerde, kamera kafasinin
’1 menzil digindadir tizerinde bulunacaginiz sekilde
LJJ geri gidin.

7. Saklama

1.  Cihaz uzun sire kullanilimadan saklanma 6ncesinde temizlenmelidir
2. Serin ve kuru bir yerde saklayin
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Cihazin parcalari geri dénusturdlebilir tiptedir ve buna uygun bicimde tasfiye edilmelidir. Geri
donustirme islemlerine yetkili ve tam nitelikli sirketler mevcuttur. Geri doénusturilemez tipteki
parcalarin ¢evre dostu bigcimde tasfiye edilmesi igin (elektronik atiklar), litfen atik tasfiyesinden
sorumlu yerel yetkililere basvurun.

Sadece AB llkeleri icin:

Tasfiye gekli

Elektrikli cihazlari ev atiklariyla birlikte ¢ope atmayin. Elektrikli ve elektronik donanim
atiklariyla ilgili 2002/96/CE sayili Avrupa direktifi ve ulusal yasadaki ilgili uygulamaya
gore, kullanilamayacak durumdaki elektrikli aletler ayri toplanmali ve ¢evre dostu bir

— geri donlisiim sureci izlenmelidir.

Garanti

Garantinin suresi

Elektrikli aletiniz, dogru kullanildig takdirde, genel satis hukiim ve kosullarimiza uygun olarak sarf
malzemeleri haricinde 2 yil garantilidir. Satin alma belgesinin sunulmasi gereklidir (fatura veya
satis fisi).

Garanti agagida belirtilenleri kapsamaktadir

Bu garanti VIRAX aletinizin tim malzeme kusurlarini veya imalat hatalarini kapsar. Kusurlu olmasi
durumunda alet size bedelsiz olarak geri gonderilecektir. Aletiniz onarilacak veya ayni ¢zellikte
yenisiyle degistirilecektir.

Garanti kapsamina girmeyenler

Hatali kullanimdan, hor kullanimdan, asirn yiuklemeden, calistirma talimatlarina uyulmamasindan
kaynaklanan kusurlar, makineye Satis sonrasi yetkili onarim servisinin onaylamadidi bir kisi
tarafindan mudahale edilmis olmasi durumu veya normal asinmalar bu garantinin kapsamina
girmez.

VIRAX, aksesuarlarin yol actigi veya makinenin yakinindaki nesne ya da kisilerin neden oldugu
hasarlardan étiirii herhangi bir sekilde sorumlu tutulamaz. Uriin asla demonte edilmemelidir.

Bu garantinin 6zelligi
Bu garanti VIRAX UrGiniiniiz icin gegerli tek garantidir. Hicbir calisan, bayi, satici veya baska bir
kisi bu garantide degisiklik yapmaya veya VIRAX drinleriyle ilgili herhangi bir bagka garanti
sunmaya yetkili degildir.
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FR- Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

EN - Find the list of our dealers on www.virax.com

IT — Trova il rivenditore Virax piu vicino a te su www.virax.com

ES - Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com
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